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Abstrakt 

Diplomová práce se zabývá problematikou průzkumů. Cílem práce je vytvořit metodiku, 

která poskytne autorům průzkumů doporučení jak postupovat a jaké nástroje použít ke 

zpracování průzkumu a efektivní prezentaci výsledků cílové skupině příjemců informací. 

Dalším cílem práce je aplikovat navrženou metodiku na průzkum absolventů Vysoké 

školy ekonomické v Praze (dále jen VŠE) a zjistit, jaký vliv má délka studia, praxe bě-

hem studia, studijní průměr a absolvování studijního výměnného pobytu v zahraničí na 

uplatnění absolventů na trhu práce a jejich finanční ohodnocení. 

První část práce je podkladem pro vytvoření metodiky a shrnuje poznatky v oblasti kvan-

titativního a kvalitativního výzkumu. V druhé části práce jsou poznatky převedeny do 

metodiky pro zpracování průzkumů. Tato metodika je následně použita pro realizaci prů-

zkumu uplatnění absolventů VŠE, který zároveň slouží jako ukázka využití nástrojů zvo-

lených v metodice pro zpracování dat a atraktivní prezentaci výsledků. 

Přínosem práce je vlastní metodika, kterou lze buď celou nebo její jednotlivé části apli-

kovat na zpracování průzkumů. Dalším přínosem je vlastní výzkum, interpretace nových 

zjištění a ověření hypotéz v oblasti kariérního uplatnění absolventů VŠE. 

Klíčová slova 

metodika průzkumů, analýza dat, zpracování dat, interpretace dat, prezentace výsledků, 

uplatnění absolventů VŠE, průzkum studentů a absolventů VŠE 



 

 

Abstract 

The thesis focuses on survey methodology. The purpose of the thesis is to create a 

framework that will help authors conduct surveys and present survey results to the target 

group of recipients. Another goal is to apply the proposed methods to the alumni survey 

of the graduates of the University of Economics, Prague (hereinafter referred to as VŠE) 

and verify factors which have an impact on graduate’s career and salary. 

In the first part of the thesis was summarized knowledge in the field of quantitative and 

qualitative research. In the second part of the thesis is the knowledge transferred to the 

survey methodology framework. This framework was used for the realization of the 

alumni survey, which also serves as a demonstration of the used tools for conducting 

surveys, data processing and attractive presentation of the results. 

The main benefit of the thesis is own survey framework, which can be applied either 

whole or its parts to the realization of surveys. Additional benefits are the research, the 

findings and the verification of hypotheses, in the field of a career of graduates of the 

University of Economics, Prague. 

Keywords 

Survey Methodology, Survey Framework, Data Analysis, Data Processing, Attractive 

presentation of results, Alumni Survey, University of Economics, Prague 
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Úvod 
Téma diplomové práce jsem si zvolil s ohledem na své profesní zaměření a zájem o 

problematiku uplatnění absolventů na trhu práce. Poradenské společnosti často publikují 

odborné průzkumy za účelem zviditelnění se a prokázání znalostí v určité oblasti. 

V závislosti na renomé společnosti, atraktivitě uvedených informací a dalších faktorech 

jsou informace z těchto průzkumů přebírány do médií, čímž průzkumy výrazně nabývají 

na významu. Množství průzkumů publikovaných na internetu je velké, ale kvalita jejich 

zpracování a validita uvedených informací je často problematická. Realizovat kvalitní 

průzkum je totiž časově i finančně velmi náročné. Cílem této diplomové práce je 

usnadnit autorům provádění průzkumů, přispět ke zkvalitnění výstupů a navrhnout způ-

soby prezentace výsledků tak, aby byly srozumitelné a atraktivní pro cílové skupiny pří-

jemců. Proto jsem se rozhodl vytvořit metodiku zpracování průzkumů. 

Rozdíl mezi pojmy průzkum a výzkum dle odborné literatury je uveden hned v první 

kapitole. Dle některých autorů lze tato dvě slova označit za synonyma, podle jiných 

nikoliv. Pro účely této práce je výzkum vnímám jako vědecká činnost, kdežto průzkum 

jakožto zjednodušená odnož výzkumu vhodná k využití v praxi, která na rozdíl od 

výzkumu nemá jasně stanovená pravidla. Z toho důvodu existuje dle mého názoru 

prostor pro vytvoření vlastní metodiky. V rámci metodiky je popsán způsob práce 

s různými nástroji, pomocí kterých lze efektivně zpracovat a prezentovat data. Abych 

prokázal použitelnost navržené metodiky, rozhodl jsem se ji aplikovat na průzkum 

uplatnění absolventů Vysoké školy ekonomické v Praze (dále jen VŠE). Jelikož pracuji 

v marketingovém oddělení firmy, pro kterou je získávání nových zaměstnanců z řad 

absolventů VŠE prioritou, tak je pro mě tato oblast velmi zajímavá. 

Cílem průzkumu je usnadnit studentům VŠE rozhodování o jejich kariérním uplatnění po 

dokončení magisterského studia. Proto je zapotřebí zjistit nejčastější nástupní pozice ab-

solventů, jejich finanční ohodnocení a také faktory, které finanční ohodnocení ovlivňují. 

Byla stanovena hypotéza, že délka praxe má pozitivní vliv na výši nástupní mzdy. Další 

dvě hypotézy se zabývají vlivem účasti absolventů na studijním pobytu v zahraničí na 

spokojenost s volbou studia na VŠE a vlivem této účasti na prodloužení studia. Výsledky 

průzkumu prezentuji široké veřejnosti v atraktivní podobě na vlastní internetové stránce. 
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Tato práce je určena autorům průzkumů, kteří mají zájem o metodiku pro zpracování 

svých průzkumů. Dále je určena uchazečům o studium na VŠE, současným studentům a 

čerstvým absolventům pro získání lepší představy o kariérním uplatnění bezprostředně 

po dokončení studia. Čerpat z výsledků zajisté mohou i personalisté a všichni, kdo se 

zajímají o uplatnění absolventů vysokých škol. Hlavním přínosem práce je vlastní 

metodika, ověření hypotéz a průzkum, jehož výsledky jsou uvedeny v této práci a 

prezentovány na internetové stránce http://kampovse.cz.  

http://kampovse.cz/
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1 Zkoumaná problematika 
Tato kapitola je věnována teoretickým poznatkům, které jsou zdrojem pro vytvoření 

vlastní metodiky pro zpracování průzkumů. Pro korektnost vyjadřování byly nejprve de-

finovány základní pojmy s ohledem na jejich výskyt v české i zahraniční literatuře. Ná-

sleduje obecná část věnovaná rozdílům mezi kvantitativním a kvalitativním výzkumem. 

Ačkoliv navrhovaná metodika využívá převážně kvantitativního výzkumu a sběru dat 

prostřednictvím dotazování, jsou zde pro utvoření komplexního pohledu na problematiku 

charakterizovány všechny hlavní techniky sběru dat. V této kapitole nejsou uvedeny žád-

né konkrétní nástroje ani způsob realizace jednotlivých částí, ba naopak je kladen důraz 

na výčet možností a výhod jednotlivých přístupů. 

1.1 Definice základních pojmů 

V diplomové práci se vyskytují pojmy a termíny, které mohou mít různý výklad. Proto 

zde byly vymezeny termíny, které by mohly být pro čtenáře matoucí. Výklad ostatních 

termínů je uveden vždy při jejich prvním použití, případně na konci této práce 

v terminologickém slovníku. 

Pro správnou interpretaci následujícího textu je klíčové rozlišovat mezi pojmy: výzkum, 

průzkum a šetření. Pro tyto termíny neexistuje v literatuře jednoznačný terminologický 

úzus, mnozí autoři (např. Kerlinger, 1972, str. 387–402, též Kapr, Šafář, 1969, str. 8) 

používají termíny výzkum a průzkum jako synonyma. Naopak Reichel (2009, s. 26) uvá-

dí průzkum jakožto jednu z etap výzkumu, odehrávající se v terénu. U některých autorů 

(např. Perglerová 1969, s. 690) se objevuje tendence používat termín výzkum, má-li vý-

zkum vědecký základ  (též tzv. základní výzkum), a naopak termín průzkum při aplikaci 

výzkumu v praxi  (též tzv. aplikovaný výzkum). Dle Reichela (2009, s. 33) se aplikovaný 

výzkum zabývá řešením otázek, které mají spíše praktický význam, často jej uskutečňují 

různé specializované agentury na zakázku za úplatu a je tudíž označován jako komerční. 

Termín šetření je nejčastěji používán v souvislosti s aplikováním konkrétní techniky pro 

sběr dat (např. dotazníkové šetření). V anglicky psané literatuře se vyskytují převážně 

termíny research a survey. První termín má blíže k českému výrazu výzkum, kdežto dru-
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hý termín se používá jako šetření. Fowler (2009) v knize Survey Research Methods cha-

rakterizuje survey jako zkoumání odpovědí založené na sérii otázek. Český překlad prů-

zkum stojí někde na pomezí obou výrazů a užívá se zejména v komerčních publikacích, 

kde je jak slovo research, tak slovo survey často překládáno jako průzkum. Na základě 

výše uvedeného je v rámci diplomové práce za průzkum považováno zkoumání bez teo-

retického vědeckého základu, které však zahrnuje výzkumné metody a techniky, včetně 

šetření a pro které je charakteristické využití v praxi, případně komerční publikování. 

Tato definice má nejblíže knižní definici aplikovaného výzkumu. 

Druhou trojicí základních pojmů, mezi kterými je třeba rozlišovat, jsou: metodologie, 

metodika a metoda. V definici těchto termínů panuje mezi českými autory shoda, viz 

definice: Metodologie je věda o metodách, která srovnává výzkumné postupy (Reichel, 

2009, s. 27). Metodika je popis konkrétního výzkumného postupu a metod zkoumání, jež 

byly použity při realizaci určitého výzkumného šetření (Sedláková, 2014, s. 23). Metoda 

je obecný metodologický nástroj k získání a zpracování dat (Pelikán, 1998, s. 95). 

Zejména v méně vědeckých pracích se však může vyskytovat záměna především prvních 

dvou jmenovaných termínů. Výklad termínů komplikuje využití zahraničních zdrojů, kde 

se výraz metodika (angl. methodics) používá minimálně, častěji se objevuje výraz rámec 

(angl. framework), případně je celý proces s využitím konkrétních nástrojů shrnut do 

termínu methodology nebo method. Text této diplomové práce vychází z českých definic 

výše zmíněných slov. 

1.2 Výzkumný proces 

Smyslem výzkumu je přijít k novým poznatkům pomocí systematické analýzy dat získa-

ných některým z metodologických postupů. Hendl (2016, s. 35,36) dělí výzkumný proces 

do tří fází: 

● Explorace – snaha dozvědět se o tématu co nejvíce. Výzkumník navrhuje otázky, 

které budou v budoucnu zodpověditelné rozsáhlejším, systematickým výzkumem. 

● Popis – má znaky explorace, popisuje jevy a soustředí se na otázky: kdo, jak, kolik. 

● Explanace – cílem je vysvětlit, proč se věcí dějí daným způsobem, obvykle 

následuje po exploračním a popisném výzkumu. 
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Proces výzkumu využívá určité strategie a metody výzkumu. V rámci přípravy je nutné 

identifikovat téma, vymezit problém a účel výzkumu, poté je možné určit výzkumné 

otázky, případně hypotézy. V druhém kroku je třeba vytvořit plán výzkumu. Ten by měl 

obsahovat: výběr zkoumaných objektů, výběr metod, kdy a kde bude výzkum probíhat a 

hrubý časový harmonogram. Poté následuje samotné provedení studie, které zahrnuje 

sběr dat a jejich analýzu. Posledním krokem je vytvoření zprávy o výsledcích výzkumu. 

Ta se liší v závislosti na obsahu a cílové skupině příjemců. (Hendl, 2016, s. 38, 39). Čás-

tem procesu od sběru dat až po prezentaci výsledků se věnují následující kapitoly. Pro 

lepší pochopení vztahů mezi jednotlivými částmi výzkumného procesu je na obrázku 

znázorněna konceptuální mapa celého výzkumu. 

 

Obrázek 1: 

Konceptuální mapa výzkumu (Zdroj: Hendl, 2016, s. 39) 
 

1.2.1 Metody výzkumu 

Výzkumné metody lze rozdělit podle typu vědeckého postupu na obecně teoretické a 

empirické. Empirické metody jsou založené na opakovatelných a ověřitelných experi-

mentech a patří mezi ně například pozorování a experiment, včetně měření. Někteří 

autoři, např. Ochrana (2009), označují tyto metody jako explanační a přidávají k nim 
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ještě metody interpretační: narativní (vyprávění) a hermeneutické (porozumění textu). 

Výčet teoretických metod shrnuje Sedláková (2014, s. 23–25): 

● Analýza – rozklad celku na jednodušší části. Podstatou je rozčlenit celek na 

jednotlivé prvky, prozkoumat jejich vzájemné vztahy a odhalit, případně objasnit 

příčinné souvislosti. 

● Syntéza – opak analýzy. Konstruuje závěry na základě shrnutí dílčích poznatků, 

případně jejich zobecněním. Obvykle navazuje na proces analýzy. 

● Komparace – hledání shodných, nebo naopak odlišných vlastností. Na rozdíl od 

prostého srovnání je nutné určit objekt, cíl a kritéria komparace zkoumaných 

objektů. 

● Analogie – na základě podobnosti mezi dvěma a více jevy je usuzována podobnost 

i v dalších (dosud neznámých) aspektech. Může využívat abstrakce (odhlížení) a 

zobecnění (generalizace). 

● Abstrakce – odhlížení od části vlastností ve prospěch těch, které se ukáží jako klí-

čové. Tzv. abstrahujeme od nepodstatného. 

● Generalizace – logický myšlenkový proces, jenž umožňuje zobecňování. Postup 

od konkrétního k obecnějšímu, zdůrazněním společných vlastností (kategorií) jevů. 

● Klasifikace – třídění jevů do jednotlivých kategorií (kategorizace) na základě kri-

térií: postihuje zásadní vlastnost jevu, jednoznačnost, nepřekrývání se, vzájemně se 

vylučující – nelze zařadit do více kategorií. 

● Indukce – formulace hypotéz na základě observačních faktů. Poznatky jsou získá-

vány z dat, které se často opakují. 

● Dedukce – logické odvození závěru na základě množiny jiných tvrzení. Množina 

tvrzení je nazývána premisou.  

1.3 Kvantitativní a kvalitativní výzkum 

Tato kapitola popisuje rozdíly mezi kvantitativním a kvalitativním výzkumem a uvádí 

výhody a nevýhody jednotlivých přístupů. Oba přístupy se stále častěji kombinují, což je 

v literatuře nejčastěji popisováno jako tzv. smíšený výzkum. (Hendl, 2016, s. 41) 
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1.3.1 Kvantitativní výzkum 

Kvantitativní přístupy v mnohém napodobují přírodní vědy, neboť je zde předpoklad, že 

vše je možné do jisté míry měřit, nebo předpovídat. Kvantitativní výzkum tak využívá 

náhodné výběry, experimenty, dotazníky nebo pozorování k tomu, aby získal kvantifiko-

vatelné údaje a mohl je dále zpracovávat pomocí statistických metod. Kvantitativní vý-

zkum bývá spojován (Hendl, 2016, s. 42) s hypoteticko-deduktivním modelem vědy, 

který se skládá z následujících částí: teorie, hypotéza, operační definice, měření, testo-

vání hypotézy a verifikace. Pro korektní výzkum je nutné, aby měření bylo validní – 

měřilo skutečně to, co se má měřit a zároveň spolehlivé – při opakovaném měření stejné 

věci, by měl být stejný výsledek. Nejpoužívanější metody, jejich vlastnosti a výhody shr-

nuje následující tabulka. 

Tabulka 1: Vlastnosti základních metod kvantitativního přístupu (Zdroj: Hendl, 2016, s. 44) 

Metoda Vlastnosti Výhody 

statistické šetření náhodný výběr 

měření proměnných 

reprezentativita 

testování hypotéz 

experiment určení hodnot nezávisle 

proměnné 

kontrolní skupina bez expozice 

přesné měření 

testování hypotéz 

oficiální statistiky analýza dat získaných v minulosti velké datové soubory 

strukturované pozorování pozorování prováděné podle přesně 

určeného protokolu 

spolehlivost pozorování 

obsahová analýza podle předem určeného kódovacího 

schématu se zjišťují instance kategorie a 

provádí se analýza četností 

spolehlivost měření 

1.3.2 Kvalitativní výzkum 

Kvalitativní výzkum se oproti kvantitativnímu liší tím, že jeho výsledky nejsou dosaho-

vány pomocí statistických metod nebo jiných způsobů kvantifikace (Hendl, 2016, s. 45). 

Mnoho autorů však s touto definicí nesouhlasí a vnímá kvalitativní výzkum více obecněji 

a považují za něj jakékoliv výzkumné hledání porozumění, které vytváří komplexní ob-

raz, analyzuje různé typy textů a názory účastníků a provádí zkoumání v přirozených 

podmínkách. (Creswell, 1998, s. 12).  
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Hendl (2016, s. 46–58) shrnuje tento přístup, jako výzkum využívající hloubkové studi-

um jednotlivých případů, v jehož průběhu jsou data sbírána a analyzována současně a na 

základě nichž je možné modifikovat výzkumné otázky, formulovat nové hypotézy a činit 

rozhodnutí. Pro kvalitativní výzkum je typický kontinuální proces, který probíhá 

v delším časovém období a během nějž výzkumník vyhledává a analyzuje jakékoliv in-

formace, které přispívají k vysvětlení problému. Výsledky kvalitativního výzkumu zahr-

nují zápisy z rozhovorů, záznamy o místě a průběhu zkoumání, mohou zahrnovat i 

názory jednotlivých účastníků výzkumu, s kterými může být přínosné závěry výzkumu 

konzultovat. Nejpoužívanější metody, jejich vlastnosti a výhody opět shrnuje tabulka. 

Tabulka 2: Vlastnosti základních metod kvalitativního přístupu (Zdroj: Hendl, 2016, s. 46) 

Metoda Vlastnosti Výhody 

pozorování delší období kontaktu pochopení subkultury 

texty a dokumenty rozbor významu, organizace a použití teoretické porozumění 

interview relativně nestrukturované porozumění zkušenosti 

audio a videozáznamy přesná transkripce přirozených interakcí porozumění průběhu interakcí 

1.3.3 Smíšený výzkum 

V současné době jsou oba zmíněné přístupy k výzkumu považovány za plnohodnotné, 

díky čemuž se mnoho metodologů začalo zabývat jejich kombinací a dospěli k tomu, že 

kombinace obou přístupů může být přínosná. Hendl (2016, s. 56, 57) uvádí dva typy smí-

šeného výzkumu. První typ provádí na úvod kvalitativní sběr dat, na základě analýzy 

těchto dat se provede statistické šetření, a nakonec jsou vybraní respondenti dotazováni 

opět kvalitativní metodou. Tento postup je označován jako míchání metod. Druhý typ se 

od prvního liší využitím kvantitativního i kvalitativního přístupu v jedné fázi výzkumné-

ho procesu. 

1.3.4 Shrnutí 

Výhody a nevýhody jednotlivých přístupů shrnuje tabulka, převzatá z knihy Kvalitativní 

výzkum (Hendl, 2016, s. 42, 44, 46) a zkrácená pro potřeby diplomové práce. 
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Tabulka 3: Přednosti a nevýhody kvantitativního a kvalitativního výzkumu (Zdroj: Hendl, 2016, 

s. 42, 44, 46) 

Přednosti Nevýhody 

Kvantitativní výzkum 

• Lze zobecnit na populaci. 

• Relativně rychlý a přímočarý sběr dat. 

• Poskytuje přesná, numerická data. 

• Relativně rychlá analýza dat. 

Kvantitativní výzkum 

• Kategorie a teorie použité výzkumníkem ne-

musejí odpovídat lokálním zvláštnostem. 

• Výzkumník je omezen reduktivním způsobem 

získávání dat. 

Kvalitativní výzkum 

• Získává podrobný popis a vhled při zkoumání 

jedince, skupiny, události, fenoménu. 

• Zkoumá fenomén v přirozeném prostředí. 

• Dobře reaguje na místní situace a podmínky. 

• Hledá lokální příčinné souvislosti. 

 

Kvalitativní výzkum 

• Získaná znalost nemusí být zobecnitelná na 

populaci a do jiného prostředí. 

• Je obtížné testovat hypotézy a teorie. 

• Analýza dat i jejich sběr jsou často časově ná-

ročné etapy. 

• Výsledky jsou snadněji ovlivněny výzkumní-

kem a jeho osobními preferencemi. 

Smíšený výzkum 

• Slova, obrazy a vyprávění se využívají pro ze-

sílení významu čísel. 

• Může odpovídat na širší a komplexnější vý-

zkumné otázky. 

Smíšený výzkum 

• Vyžadují více práce, jsou nákladnější. 

• Výzkumník musí zvládnout více metod. 

• Některé metodologické stránky vyžadují dů-

kladnější zpracování. 

1.4 Sběr dat 

Mezi základní techniky sběru dat lze zařadit: pozorování, rozhovor, dotazník, studium 

dokumentů a experiment (Reichel, 2009, s. 90). Tyto techniky se využívají k tzv. pri-

márnímu sběru dat. Další možností, jak získat data pro výzkum je využít data již sesbíra-

ná a podrobit je analýze. V tomto případě hovoříme o sekundárním výzkumu, respektive 

o sekundární analýze dat.  

Při rozhodování, jakou techniku sběru dat využít, je vhodné vzít v úvahu cíl výzkumné 

akce, charakteristiku výzkumného problému a možnosti jeho zkoumání. Dále je třeba 

zohlednit úroveň poznatků o předmětu zkoumání a realizační efektivitu, což znamená, že 

v případě, kdy lze ke zkoumání použít více technik, se vybírá ta, která přináší kvalitnější 

výsledky s ohledem na organizační náročnost. (Reichel, 2009, s. 90–92.) 

V určitých oblastech se některé techniky využívají více a v jiné méně, například pro mar-

ketingový průzkum se nejčastěji využívá technika dotazování (Foret, 2012), kdežto 
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v pedagogickém výzkumu je za nezastupitelný způsob sběru dat považováno pozorování 

(Chráska, 2016). Reichel (2009) zmiňuje, že občas bývá užitečná kombinace více technik 

v rámci jednoho výzkumu, např. některé prvky se pozorují a údaje o jiných jsou zjištěny 

dotazováním. To souvisí s kombinováním metod kvalitativního a kvantitativního výzku-

mu popsaném v minulé kapitole. Práce uvádí pouze stručnou charakteristiku základních 

technik, největší pozornost je věnována technice dotazníkového šetření. 

1.4.1 Pozorování 

Reichel (2009, s, 94) definuje vědecké pozorování jako: techniku sběru informací zalo-

ženou na záměrném, systematickém a organizovaném sledování smyslově vnímatelných 

projevů aktuálního stavu prvků, aspektů, fenoménů atd. které jsou objektem zkoumání. 

Pozorování lze rozdělit na standardizované a nestandardizované, podle stupně formaliza-

ce. Při nestandardizovaném pozorování je určen pouze cíl pozorování, jinak má pozoro-

vatel naprostou volnost v průběhu pozorování a sám rozhoduje, které jevy pozorovat. U 

standardizovaného pozorování je obvykle předem stanoven jev, který má být pozorován, 

místo, čas i forma záznamu a chování pozorovatele. Dalším důležitým dělením je: 

● Pozorování zúčastněné – prováděno viditelně, pozorovatel se stává členem pozo-

rované skupiny, aktivně se účastní života ve skupině, jejích aktivit apod. 

● Pozorování nezúčastněné – pozorovaní se provádí, tak aby nebylo narušeno přiro-

zené prostředí pozorovaných objektů. (Foret, 2012, s. 60). 

1.4.2 Dotazování 

Podstatou dotazování je kladení otázek a získávání odpovědí, proto jej lze aplikovat pou-

ze na sociální výzkum. Dotazování lze rozdělit na písemné (dotazník) nebo ústní (rozho-

vor). Rovněž je děleno s ohledem na způsob, jakým jsou získávány odpovědi, Foret 

(2011, s. 127) a další autoři, např. Gobo, Mauceri (2015, s. 55) rozdělují následovně: 

● PAPI (Pen and Paper Interviewing) – forma dotazování za použití tužky a papíru. 

● CATI (Computer-Assisted Telephone Interviewing) – telefonické dotazování s 

využitím počítače, kdy tazatel čte z obrazovky otázky i případné varianty odpovědí 

a rovnou je zaznamenává do počítače. 
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● CAPI (Computer-Assisted Personal Interviewing) – osobní rozhovor s okamžitým 

zaznamenáváním odpovědí do počítače. 

● CASI (Computer-Assisted Self Interviewing) – dotazování pomocí počítače, 

používá se jako synonymum k CAWI. 

● CAWI (Computer Assisted Web Interviewing) – webový dotazník šířený 

prostřednictvím internetu. 

Každá z výše uvedených technik má své výhody a nevýhody. Callegaro a kol. (2015, s. 

18) uvádí jako hlavní výhodu internetových dotazníků rychlost sběru dat a nízké náklady. 

Dle zmiňovaných studií byly náklady na vyplnění jednoho internetového dotazník v 

průměru více než 3x nižší oproti metodě PAPI. U internetových dotazníků byla navíc 

zjištěna třikrát vyšší návratnost v porovnání s papírovými dotazníky (Jansen, 2006). Je 

však nutné zohlednit věk respondentů, neboť např. u respondentů starších 66 let měl lo-

gicky mnohem větší návratnost dotazník papírový. S ohledem na míru rozšíření dotazní-

kového šetření je této technice věnována samostatná kapitola. 

1.4.3 Studium dokumentů 

Též označováno jako analýza dokumentů (Sedláková, 2014) může tvořit jediný podklad 

výzkumu, případně může doplňovat data získaná pozorováním a dotazováním. Za doku-

menty jsou považována taková data, která byla pořízena někým jiným než výzkumníkem 

provádějícím aktuální výzkum a pro jiný účel, než má aktuální výzkum. Lze mezi ně 

zařadit: osobní dokumenty, úřední dokumenty, výstupy masových médií, ale i interneto-

vé stránky, obsah internetových diskuzí, e-mailů atd. Takto dokumenty shrnuje Hendl 

(2016, s. 208). 

Nejčastější technikou analýzy dokumentů je obsahová analýza, jinak též analýza vý-

znamu. Jedná se o kvalitativně-kvantitativní postup, při kterém je možné kromě obsahu 

zkoumat i další atributy sdělení, jako je autor a příjemce, komunikační záměry zúčastně-

ných, jejich zpětné vazby, jazyk, kanál komunikace atd. (Reichel, 2009, s. 127) 
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1.4.4 Experiment 

Podstatou experimentu je manipulace s určitou charakteristikou (nezávislá proměnná) a 

sledování, jak se zásah projeví na jiné charakteristice (závislá proměnná). Hlavní výho-

dou experimentu je to, že pomáhá proniknout hlouběji do vzájemného působení jednotli-

vých fenoménů a umožňuje tak lépe porozumět jim i příčinám jejich změn (Reichel, 

2009, s. 131–134). Dle uvedené definice lze podle Foreta (2012, s. 61) za experiment 

v marketingu považovat jakoukoliv změnu v marketingovém mixu, neboť poté lze 

zkoumat vzájemné působení závislé a nezávislé proměnné. 

1.5 Dotazníkové šetření 

Dotazníkové šetření patří k nejrozšířenějším metodám sběru dat, a to zejména díky své 

standardizaci, která umožňuje statistické zpracování dat. Při dotazníkovém šetření je 

velmi důležité dodržovat zásady dotazování jako je etika, správný výběr respondentů, 

jejich oslovení a vhodná volba a formulace otázek i odpovědí. Tato kapitola je věnována 

internetovým dotazníkům, avšak velká část doporučení lze aplikovat i na jiné formy do-

tazování. 

1.5.1 Etika, anonymita a zabezpečení osobních dat 

Na začátku dotazníkového šetření by mělo být uvedeno za jakým účelem je šetření reali-

zováno a jakým způsobem budou zpracována získaná data. Účast v šetření musí být vždy 

dobrovolná. Většina výzkumů je realizována jako anonymní. V případě, že nelze garan-

tovat anonymitu, musí být respondent informován o tom, kdo je zpracovatelem dat a že 

získaná data nebudou zneužita k nevýzkumným účelům. V rámci etiky výzkumu je 

vhodné vyvarovat se otázek na citlivé údaje, pokud to není nezbytně nutné, případně mi-

nimalizovat jejich konkrétnost volbou vhodných odpovědí. Etických kodex a pravidla 

pro práci s citlivými údaji specifikují mezinárodní organizace sdružující výzkumné agen-

tury. Jednou z nejznámějších je sdružení ESOMAR (European Society for Opinion and 

Marketing Research). (Sedláková, 2014, s. 174, 175) 
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1.5.2 Výběr souboru respondentů 

Již před začátkem realizace dotazníkového šetření by měly být stanoveny výzkumné 

otázky, případně hypotézy (viz kapitola 1.2 Výzkumný proces). Prvním krokem k volbě 

respondentů je stanovit základní soubor. Ten čítá všechny osoby nebo případy, kterých 

se týkají výzkumné otázky. Pokud není technicky možné oslovit celý základní soubor, 

dochází k výběru respondentů ze základního souboru tak, aby byl výběr co nejvíce 

reprezentativní, tedy aby měl stejné, pro výzkum klíčové vlastnosti jako základní sou-

bor. Vybraná skupina je nazývána výzkumným vzorkem nebo výběrovým souborem. 

(Vojtíšek, 2012, s. 17).  

Určit jednoznačně velikost výběrového souboru, která by umožňovala zobecnění na celý 

základní soubor (též velikost reprezentativního vzorku), nelze. Lze pouze popsat míru 

zobecnění ve vztahu k základnímu souboru. Platí, že míra obsažení klíčových vlastností 

ve výběrovém souboru ve vztahu k základnímu souboru je důležitější než jeho velikost. 

Z výše uvedených důvodů se autoři (Reichel, 2009, s 67–71, též Hendl, 2016, s. 42) za-

bývají kritérii kvality a objektivity zkoumání, konkrétně validitou a spolehlivostí výzku-

mu. Odhad doporučené velikosti výběrového souboru dle Vojtíška (2012, s. 17) uvádí 

následující tabulka. Velikosti výběrových souborů jsou v praxi obvykle menší, proto je 

nutné hodnotit míru zobecnění uvedením počtu zastoupení klíčových vlastností. 

Tabulka 4: Velikost reprezentativního vzorku (Zdroj: Vojtíšek, 2012, s. 17) 

Velikost základního souboru Velikost výběrového souboru 

Do 20 jednotek 100 % 

do 100 80 % 

do 1 000 40 % 

do 10 000 7,5 % 

do 100 000 1,5 % 

do 1 000 000 0,25 % 

do 10 000 000 0,06 % 

Výběr respondentů může být buď náhodný, nebo záměrný. Volba závisí na potřebách 

výzkumného projektu (Kotler, 2007, s. 419). Jednotlivé typy výběrů jsou popsány 

v tabulce 5. 
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Tabulka 5: Typy výběrových souborů (Zdroj: Kotler, 2007, s. 419) 

Náhodný výběr 

Prostý náhodný výběr Do výběrového souboru může být zařazen kdokoli, všichni mají stejnou šanci. 

Stratifikovaný náhodný výběr Populace je rozdělena do skupin podle zvolených kritérií (například věkové 

skupiny) a náhodný vzorek je vybrán z každé skupiny. 

Shlukový (oblastní) výběr Populace je rozdělena na dílčí skupiny (například podle PSČ) a vzorek je 

vybrán z každé skupiny. 

Záměrný výběr 

Výběr podle dosažitelnosti Výzkumník vybere nejsnáze dosažitelné respondenty v populaci. 

Výběr podle uvážení Výzkumník používá svůj úsudek při výběru respondentů, kteří podle jeho 

názoru přinesou přesné informace. 

Kvótní výběr Výzkumník vyhledává stanovený počet respondentů a dotazuje se jich předem 

z každé vybrané kategorie. 

1.5.3 Zásady tvorby otázek a formulace odpovědí 

Otázky slouží k tomu, aby bylo zjištěno něco nového, proto je zásadní dotazovat se pou-

ze na nezbytné údaje, které nelze zjistit jiným způsobem (Chráska, 2016, s. 164). Otáz-

ky musí být jednoznačné a srozumitelné. Naopak by neměly být sugestivní. Důležitým 

faktorem je rovněž psychologická přijatelnost, všechny otázky by měly být formulovány 

taktně, případně s využitím eufemismů (Reichel, 2009, s. 100–102). Dotazník by měl být 

pro respondenta snadno vyplnitelný, chtěný a motivovat ho k tomu, aby odpovídal prav-

divě (Foret, 2012, s. 41). 

Pro vysokou návratnost dotazníku je důležité řazení otázek. Na začátku se uvádějí otáz-

ky zajímavé a pokud možno jednodušší, tak aby se upoutala respondentova pozornost. 

Následují otázky složité a pro výzkum klíčové. Na závěr je vhodné zvolit nejlehčí otáz-

ky, případně otázky identifikační (pohlaví, věk, místo bydliště). V případě kvótního vý-

běru by se identifikační otázky měly objevit již na začátku, aby bylo možné vyloučit 

respondenty, pro které není dotazník určen. (Reichel, 2009, s. 106–107). Sedláková 

(2014, s. 176–180) uvádí, že v závěru dotazníku je nutné uvést takové otázky, které by 

mohly ovlivňovat způsob uvažování respondenta a jeho následné odpovědi, tím se před-

chází tzv. haló efektu, kdy odpověď na jednu otázku sugeruje odpověď na otázky násle-

dující. Mezi poslední otázky je možné zařadit i otázky kontroverzní, které by zpočátku 
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dotazníku mohly respondenta odradit, neboť čím více času již respondent vyplňování 

dotazníku strávil, tím roste jeho motivace dotazník dokončit. 

Otázky lze dělit podle typu na otevřené, uzavřené a polouzavřené. Hlavní výhodou 

uzavřených otázek je jejich relativně snadné statistické zpracování, ovšem na úkor přes-

nosti, neboť zde je získána pouze redukovaná část informace, která je dána nabízenými 

odpověďmi. U tohoto typu otázek je nutné, aby varianty vždy pokryly celé spektrum 

možných odpovědí, a přitom se vzájemně nevylučovaly. Zároveň je vhodné zařadit i úni-

kovou odpověď „nevím“ pro případ, kdy respondent nebude schopen nebo nebude chtít 

na danou otázku odpovídat. Otevřené otázky se využívají zejména v kvalitativním vý-

zkumu, případně jako doplněk toho kvantitativního. Umožňují respondentovi přesně po-

psat svůj postoj, avšak jsou náročné na zpracování, a proto jsou často při zpracování dat 

kategorizovány. Pro některé respondenty je náročné formulovat svoji odpověď na ote-

vřené otázky, proto je vhodné tyto otázky zařazovat spíše ke konci dotazníku. Kompro-

misem mezi oběma variantami jsou otázky polouzavřené. Jedná se o typ uzavřené 

otázky, kde je kromě nabízených odpovědí uvedena i možnost „jiné“ s textovým polem, 

kam může respondent vypsat vlastní odpověď. V případě, že respondenti využívají mož-

nost „jiné“ minimálně je to signálem, že se výzkumníkovi podařilo správně formulovat 

navrhované odpovědi, v opačném případě je možné z odpovědí uvedených v poli „jiné“ 

vytvořit nové kategorie. (Sedláková, 2014, s. 193–200). 

1.5.4 Předvýzkum 

Cílem předvýzkumu je otestovat navržený dotazník na malém vzorku (cca 1–2 %) re-

spondentů a získat tak zpětnou vazbu na základě, které by se měly opravit případné ne-

dostatky. Někteří autoři např. Sedláková (2014, s. 63) jej považují za nezbytnou součást 

kvantitativního šetření. V rámci předvýzkumu je možné identifikovat na základě odpo-

vědí problematické otázky a zeptat se respondentů, zda měli s vyplněním nějaké obtíže, 

případně, co by v dotazníku změnili. Předvýzkum by měl přispět k optimalizaci dotazní-

ku a zvýšení validity a spolehlivosti šetření. (Sedláková, 2014, s. 63, 206) 
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1.5.5 Nejčastější chyby 

Dle Bethlehem, Biffignandi (2012, s. 97–138) se při sběru dat vyskytují chyby zejména 

související s nevalidním měřením a chybějícími responsemi. První častou chybou bývá 

volba nereprezentativního výběrového souboru. Avšak i v případě reprezentativního vý-

běrového souboru může nastat obdobný problém související s nízkou mírou návratností 

dotazníků. Sedláková (2014, s. 160) uvádí, že již míra návratnosti pod 70 % může být 

problematická. Průměrně se v České republice míra návratnosti pohybuje mezi 40–60 % 

(Soukup a Rabušic, 2007). Obecně se předpokládá, že určitá skupina populace má vyšší 

sklon k vyplňování dotazníků a určitá skupina zase nižší, pokud jsou obě skupiny zastou-

pené ve výběrovém souboru a jejich charakteristiky se v rámci daného šetření liší, prav-

děpodobně vznikne problém s reprezentativitou získaných responsí vůči základnímu 

souboru (Sedláková, 2014, s. 160–167). 

Další chyby souvisí se špatnou formulací otázek a odpovědí, viz předchozí kapitola. U 

polynomických otázek a maticového formátu se pro zjednodušení doporučuje používat 

stále stejné škály. S tím však souvisí chyba označovaná jako central tendency bias, kdy 

část respondentů má tendenci soustředit odpovědi kolem středních variant. Také se lze 

setkat s chybou označovanou jako response set, kdy respondenti v sérii stejně formulo-

vaných otázek mají tendenci volit stále stejné odpovědi. Tomu lze alespoň částečně před-

cházet tzv. přepólováním odpovědí u maticového typu otázek, kde některé položky 

baterie jsou záměrně uspořádány obráceně (Sedláková, 2014, s. 202, 203). Problémem 

může být také nevyvážený počet odpovědí získaný od jednotlivých skupin respondentů, 

tyto a některé další chyby se řeší v rámci zpracování dat. 

1.5.6 Shrnutí 

Dotazníkové šetření je technika poskytující vysoce standardizovaná data s vysokou mí-

rou srovnatelnosti, která přispívá k vyšší spolehlivosti. Dotazníkové šetření zachycuje 

lidské názory, postoje a pocity. Nezkoumá tedy realitu jako takovou, ale pouze její dekla-

rovanou podobu. Výhodou je velká míra standardizace kladených otázek a odpovědí, 

která nevyžaduje zvláštní vysvětlování jako v případě jiných technik, ale zároveň je tím 

redukována získávaná informace. Další nevýhodou jsou zmíněné nejčastější chyby, které 

se při dotazníkovém šetření vyskytují. (Sedláková, 2014, 155–207). 
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Na závěr je uveden výčet doporučení pro tvorbu dotazníků, dle Foreta (2012, s. 47): 

1. Úspornost dotazníku. 

2. Snadnost orientace a vyplnění. 

3. Celková promyšlenost a koncepce dotazníku. 

4. Na první pohled patrná zajímavost a přitažlivost.  

1.6 Zpracování dat 

V rámci zpracování dat výzkumník testuje určité vztahy, které modeluje různými statis-

tickými metodami, případně využívá technik kontingenčních tabulek. Obvykle se v rámci 

statistické analýzy zkoumají vztahy mezi proměnnými a jsou ověřovány hypotézy 

(Hendl, 2016, s. 45). Pro hledání závislostí jedné proměnné na skupině proměnných a 

odvozování nových znalostí je možné využít technik dobývání znalostí z databází, která 

je definována jako netriviální extrakce implicitních, dříve neznámých a potenciálně uži-

tečných informací z dat. (Berka, 2003, s. 15). Z důvodu rozsahu této problematiky je 

v teoretické části uvedeno pouze základní shrnutí využití vybraných statistických metod.  

1.6.1 Příprava dat 

Příprava dat se zabývá úpravou a čištěním dat, tak aby byly vhodné pro analýzu. To za-

hrnuje vytvoření datové matice – obdélníkové tabulky, kde řádky odpovídají jednotlivým 

případům a sloupce proměnným. Proměnné lze rozdělit do čtyř typů: 

● Nominální – hodnota představuje konkrétní kategorii či třídu, počítá se obvykle 

s četností jednotlivých proměnných. 

● Ordinální – umožňují provádět srovnání a tím určit pořadí proměnných. 

● Intervalové – přiřazené hodnoty vyjadřují rozdíly mezi měřenými objekty, kromě 

porovnání u nich lze provádět operace součtu a rozdílu. 

● Poměrové – přiřazené hodnoty určují množství měřené vlastnosti. Na rozdíl od 

intervalového měření je zde možné využít přirozenou nulu a provádět operace 

součinu a podílu. (Chráska, 2016, s. 31–32). 
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Řehák a Brom (2015) dělí přípravu do třech fází. Nejprve je prováděna úprava datového 

souboru jako celku, během níž je nutné vybavit soubor a jednotlivé proměnné stálou 

informací. Je možné provádět spojování souborů, agregaci souborů, případně rozdělit 

soubor na části pro paralelní výpočty. V případě potřeby lze provést transpozici, tedy 

záměnu řádků za sloupce. 

V druhé fázi je prováděna manipulace s jednotlivými případy, která by měla sloužit 

k doplnění či opravě dat, mazání nesmyslně vyplněných dotazníků, duplicit, uspořádání 

případů, identifikování vynechaných hodnot a celkovému prověření kvality. Lze provést i 

vážení případů, které se používá k vyrovnání různě velkých skupin segmentů, nebo 

v případě, kdy je potřeba některé skupině případů přiřadit větší důležitost. 

Třetí fáze se zabývá úpravou proměnných. Aby s nimi bylo možné korektně pracovat, 

musí mít jednotlivé vlastnosti srovnatelné údaje, tzn. mělo by být možné je mezi sebou 

srovnávat, klasifikovat a případně provádět aritmetické operace. K tomu je využívána 

transformace proměnných, která umožňuje proměnné měnit, nebo odvozením vytvářet 

zcela nové. Mezi postupy transformace patří kódování, vytváření kategorií agregova-

ných hodnot, třídění do intervalů, převod na pořadí hodnot a další techniky.  

1.6.2 Statistické metody pro analýzu dat 

Při zpracování a analýze dat plní statistika dva základní úkoly. Popisná (deskriptivní) 

statistika má za úkol co nejpřesněji a přehledně podat informaci o naměřených jevech, 

k čemuž využívá průměr, modus, medián, rozptyl, percentily, četnosti a jiné statistické 

ukazatele. Oproti tomu induktivní statistické metody pomáhají při rozhodování, zda 

mezi sledovanými jevy je, či není vztah a slouží tak zároveň i k verifikaci stanovených 

hypotéz (Chráska, 2016, s.16). Využití vybraných statistických metod shrnuje tabulka. 

Tabulka 6: Statistické metody (Zdroj: autor, vytvořeno dle Chráska, 2016 a Hendl, 2015) 

Metoda Využití 

Chí-kvadrát test Test dobré shody, slouží ke zjištění, zda mezi znaky existuje prokazatelný výrazný 

vztah. 

Regresní analýza Cílem je nalézt regresní funkci, pomocí které lze ze známých hodnot nezávislé pro-

měnné určit příslušné hodnoty závislé proměnné. Koeficient regrese udává, o kolik 

se změní hodnota závislé proměnné, jestliže se hodnota nezávislé proměnné zvětší o 

jednotku. 
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Korelační analýza Posuzuje vzájemnou těsnost vztahů mezi proměnnými pomocí korelačních koeficien-

tů. Míru lineárního vztahu vyjadřuje např. Pearsonův korelační koeficient. 

Studentův t-test Využívá se pro testování rozdílu středních hodnot u dvou různých skupin nezávislých 

výběrů. 

Párový t-test Používá se v případech, kdy byla u stejné skupiny osob opakovaně měřena určitá 

vlastnost a je třeba rozhodnout, zda výsledky těchto dvou měření jsou statisticky 

významné. 

F-test Při analýze rozptylu zkoumá vliv na proměnlivost (rozptyl) zkoumané veličiny v 

populaci, používá se i pro porovnání přesnosti dvou metod měření. 

Analýza rozptylu 

(ANOVA) 

Zjištění, zda mezi středními hodnotami naměřených hodnot jsou, či nejsou významné 

rozdíly. Ověřuje, zda na hodnotu náhodné veličiny pro určitého jedince má statisticky 

významný vliv hodnota některého znaku, který se u jedince dá pozorovat. 

Faktorová analýza Slouží k vysvětlení rozptylu pozorovaných proměnných pomocí menšího počtu la-

tentních proměnných – tzv. faktorů. 

Podrobné vysvětlení a ukázka využití jednotlivých metod přesahuje rozsah této práce. 

Proto je zde odkázáno na knihu Přehled statistických metod (Hendl, 2015), ve které jsou 

všechny zmiňované i další statistické metody podrobně popsány a vysvětleny. 

1.7 Interpretace dat 

Interpretace je subjektivní výklad výsledků výzkumu (Reichel, 2009, s. 169). Tento vý-

klad vždy závisí na osobě výzkumníka. Zatímco u kvalitativního výzkumu se interpretace 

a prezentace dat vždy prolínají, u kvantitativní výzkumu je vhodné nejprve prezentovat 

kompletní surové výsledky a až poté k nim zaujímat vlastní závěry, názory, přesvědčení, 

domněnky a doporučení. V tom tkví zásadní rozdíl oproti komerčním průzkumům, kde 

často kompletní výsledky nejsou k dispozici a záleží na autorovi, jaké údaje a jakým způ-

sobem prezentuje. Při interpretaci dat je nutné mít na paměti, že sociální výzkum pracuje 

s dosti specifickými daty a není možné z nich usuzovat dogmatické závěry, lze pouze 

sledovat náznaky, tendence, případně trendy a prezentovat je jako zjištění. V sociálním 

výzkumu nelze tvrdit, že něco bylo jednoznačně prokázáno. (Reichel, 2009, s. 169) 

Jak správně poznamenává Petrusek (1993, s. 94–95), k první interpretaci dochází již 

v momentě, kdy výzkumník formuluje hypotézy. Už v ten moment totiž zaujímá ke 

zkoumanému problému nějaký postoj, který pak dále zkoumá. Na základě zjištěných dat 

následně interpretuje skutečnosti již jednou interpretované, tudíž provádí interpretaci 

druhého řádu. 
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Disman (1993, s. 21–27) uvádí, že při zkoumání obvykle dochází k redukcím, které mo-

hou zapříčinit určité interpretační chyby. Tyto chyby jsou vysvětleny na příkladech 

v následujícím výčtu, tak jak je uvádí Reichel (2009, s.  170–171): 

● nepravá korelace – nezahrnutý aspekt C ovlivňuje znak A i znak B, takže to 

vypadá, jako kdyby mezi A a B byla nějaká spojitost. Disman uvádí případ 

„korelace“ mezi vysokým výskytem čápů a malých dětí v určitém regionu. To však 

způsobuje nezahrnutí proměnné C, kterou byla vysoká kvalita životního prostředí, 

která přitahuje, jak čápy, tak mladé rodiny. 

● vývojová sekvence – znak A zdánlivě ovlivňuje B, avšak je tomu tak proto, že na 

A působí proměnná C, která nebyla do šetření zahrnuta. Příklad: Osoba se vzdělá-

vá, aby uspěla na trhu práce, ale původní nezahrnutou příčinou byl pocit méněcen-

nosti, který se zvýšením vzdělání vytratil. 

● chybějící střední člen – je vidět působení A na B, ale už není vidět, že příčinou 

změn B není bezprostředně A. To totiž působí nejprve na C, které nebylo do šetření 

zahrnuto, a teprve C působí na B. Příklad: U zjištění, že mladí delikventi pochází z 

bohatých rodin, chybí mezičlánek. Neboť rodiče těchto dětí v důsledku nadměrné-

ho pracovního vytížení nemají na dítě čas, a to pak hledá seberealizaci v partě bez 

ohledu na její společenské hodnoty. 

● dvojí příčina – Na proměnnou B působí A, ale zároveň také proměnná C, která 

nebyla do šetření zahrnuta. Příklad: Výborné studijní výsledky jsou způsobené ne-

jen pílí žáka, ale také tím, že za něj úkoly a seminární práce dělají rodiče. 

Výše zmíněné chyby a rizika v interpretaci mohou souviset s nezáměrným subjektivním 

působením výzkumníka. Problémem různých mediálních a marketingových průzkumů 

však často bývá záměrná manipulace a interpretace výsledků. Pro omezení této neobjek-

tivní interpretace je vhodné klást důraz na popis metodiky prováděného průzkumu. 

1.8 Prezentace dat 

Poslední fází výzkumného procesu je prezentace výsledků výzkumu a zjištění. Ty jsou 

obvykle prezentovány v podobě výzkumné zprávy, článku, reportu nebo odborné studie. 

Vhodné použití tabulek a grafů může výrazným způsobem zlepšit celkový dojem ze zá-
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věrečné zprávy a zároveň pomoci příjemcům snadno pochopit výsledná zjištění. Ko-

merční průzkumy občas využívají pro zaujetí příjemců infografiky, interaktivní výsledky, 

případně celé weby, které se věnují danému průzkumu. Teoretické principy pro tvorbu 

těchto výstupů jsou popsány v této kapitole. 

1.8.1 Tabulky a grafy 

Základními prvky prezentace dat jsou tabulky a grafy. Ty by měly být samozřejmě řádně 

popsány, včetně jednotlivých proměnných, absolutních četností a zdroje dat. Pro použití 

těchto prvků platí obecné zásady designu, jako např. vhodně zvolená barevnost, velikost 

textu, zarovnání, dostatek bílého místa, kontrast atd. 

Pro každý typ dat je vhodné využít jiný graf. Výčet kategorií podle zobrazitelné 

souvislosti, uvádí Marek (2014, s. 23) následovně: 

● porovnání, a to ať už mezi kategoriemi (sloupcový/pásový graf) nebo v průběhu 

času (spojnicový graf),  

● rozložení (histogram, scatter plot), 

● složení, a to jak statické v určitém časovém bodě (výsečový graf) tak v průběhu 

času (skládaný sloupcový graf), 

● vztahy, a to mezi dvěma (scatter plot) i více proměnnými (bublinový graf). 

1.8.2 Infografiky 

Infografiky v sobě kombinují různé vizuální a textové prvky, což jim umožňuje prezen-

tovat mnoho informací na relativně malém prostoru v atraktivním formátu. Užití grafic-

kých prvků výrazně zjednodušuje čitelnost a srozumitelnost předkládaných informací. Při 

tvorbě infografik na webu lze do infografik integrovat animace, zvuk, video, nebo do-

konce interaktivní prvky, které se mění zobrazení v závislosti na interakci uživatele. Zá-

kladní doporučení pro tvorbu infografik shrnuje následující výčet:  

● Využití mřížky pro snazší umístění prvků v infografice, 

● Design tvořený jednotnými barvami, písmy i grafickými prvky, 

● Využití daného vizuálního stylu, případně vytvoření nového. (Siricharoen, 2013). 
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1.8.3 Reporty a studie 

Struktura závěrečné zprávy se obvykle liší v případě vědeckého výzkumu a komerčních 

průzkumů. Výzkum v první části závěrečné zprávy uvádí zadání, cíle výzkumného úkolu 

a teoretická východiska. Poté následuje metodologická část, která přináší informaci o 

objektech zkoumání a jejich výběru. Následuje popis výzkumného přístupu a argumenta-

ce pro jeho volbu. Poté jsou prezentovány samotné výsledky, je přesně popsán způsob, 

jakým byly tyto výsledky dosaženy, včetně použitých statistických metod a zhodnocení 

spolehlivosti a validity výsledků. Závěr zprávy zahrnuje diskuzi nad zkoumaným pro-

blémem a prezentuje závěry případně doporučení studie. (Reichel, 2009, s. 171–174). 

Komerční průzkumy mají strukturu podobnou, avšak obvykle v nich chybí podrobná 

metodologická část a popis výzkumného přístupu. Na místo toho se hned v úvodu uvádí 

nejdůležitější zjištění a poté již výsledky průzkumu s komentářem autora průzkumu. Dí-

ky tomu jsou studie k průzkumům obvykle kratší než výzkumné zprávy. 
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2 Metodika zpracování průzkumu 
Cílem diplomové práce je navrhnout metodiku zpracování průzkumů, která usnadní auto-

rům proces realizace průzkumu a povede ke zvýšení kvality výstupu. Aby bylo možné 

metodiku odlišit od běžných návodů nebo jiných metodik, bylo nutné metodiku pojme-

novat. Pro metodiku byl zvolen název SPRUZ. Název metodiky vznikl zkrácením sou-

sloví chytrý (angl. Smart) průzkum. 

2.1 Vymezení rozsahu metodiky 

Metodika je primárně zaměřena na realizaci průzkumů se strukturovanými daty, kde jsou 

data sbírána prostřednictvím dotazníkového šetření. Nedílnou součástí metodiky je 

sekundární výzkum s využitím analýzy dokumentů. Naopak techniky sběru dat pomocí 

experimentu a pozorování jsou v metodice záměrně opomenuty. Rozsah metodiky je 

omezen využitím jednoho konkrétního nástroje pro každou část procesu realizace prů-

zkumu. Pro zpracování dat jsou využity metody popisné statistiky a test dobré shody pro 

zjištění závislosti kategorických proměnných. Další statistické metody byly z důvodu 

rozsahu metodiky opomenuty. Metodika nevyžaduje formulaci hypotéz, teoretický rámec 

ani popis výzkumného přístupu. Její rozsah není dostačující pro zpracování vědeckého 

výzkumu, nýbrž je určena primárně pro realizaci průzkumů v praxi. 

Marketingový průzkum a průzkum trhu mají svá specifika, která nejsou v této metodice 

zohledněna, a proto je v případě realizace průzkumu v této oblasti vhodné následovat 

poznatky uvedené v odborné literatuře zaměřené na tyto oblasti průzkumů, např. Marke-

tingový průzkum: poznáváme svoje zákazníky, jejímž autorem je Foret (2012).  

2.2 Metodika SPRUZ 

Cílem metodiky je zjednodušit a zefektivnit realizaci průzkumů. Metodika vychází 

z teorie výzkumu a jeho metod, avšak některé části výzkumného procesu jsou zjednodu-

šeny a upraveny tak, aby bylo možné metodiku snáze aplikovat v praxi. Pro snazší apli-

kaci metodiky byla vytvořena šablona v programu Microsoft Excel (dále jen Excel). 
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Primární technikovou sběru dat je dotazníkové šetření metodou CAWI, tedy sběr odpo-

vědí pomocí internetového dotazníku, ostatní metody dotazování a techniky sběru dat 

nejsou v metodice zohledněny. Metodika předpokládá znalost terminologie a základů 

vědy a výzkumu. V případě, že část metodiky či termín nebude čtenáři při aplikaci meto-

diky zřejmý, je vhodné nahlédnout do kapitoly Zkoumaná problematika v této diplomové 

práci. 

2.2.1 Volba tématu a stanovení cílů 

Prvním krokem k realizaci průzkumu je volba tématu. Je nutné si ujasnit, jakou oblastí se 

průzkum bude zabývat, co má být zjištěno a proč to má být zjištěno. Důležité je při volbě 

tématu mít alespoň základní přehled o oblasti zkoumání. Po provedení vstupní analýzy a 

sekundárního výzkumu je vhodné téma konkretizovat, případně upravit dle nově načer-

paných informací. 

Cíle průzkumu by měly být tzv. SMART, tedy konkrétní, měřitelné, dosažitelné, odpoví-

dající a časované. Při využití této metodiky není nutné formulovat hypotézy, zvláště 

v případě, kdy autor před realizací průzkumu nemá ke zkoumané oblasti žádné domněn-

ky, které by bylo možné pomocí hypotéz ověřit. Při stanovování cílů by měly být rovněž 

stanoveny cílové skupiny příjemců výsledků daného průzkumu. Cíle stanovené v této 

kapitole by měly být zohledňovány během všech fází realizace průzkumu a lze je prů-

běžně aktualizovat a doplňovat. Původní cíle by však nikdy neměly být mazány. 

V případě změny původního cíle je vhodnější vytvořit cíl nový a u původního cíle po-

znamenat, že proč byl nahrazen novým cílem. 

2.2.2 Plán průzkumu 

Plán průzkumu by měl zahrnovat rámcový časový harmonogram, který pomůže autorovi 

si lépe rozvrhnout své činnosti. Návrh časového harmonogramu uvádí Kolb (2008, s. 60) 

následovně: Sekundární výzkum (1. týden), Návrh dotazníku (2. týden), Výběr vzorku 

(4. týden), Testování dotazníku (5. týden), Sběr dat (7. týden), Analýza dat (11. týden), 

Vytvoření závěrečné zprávy (14. týden), Prezentace zjištění (16. týden). 
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Délky jednotlivých činností se mohou výrazně lišit s ohledem na rozsah průzkumu a ve-

likost výzkumného vzorku. Při plánování je vhodné počítat s rezervou, alespoň ve výši 

jedné třetiny odhadované časové náročnosti. Plán průzkumu by měl zahrnovat minimál-

ně: název úkolu, datum plánovaného zahájení a nejzazší termín pro dokončení úkolu. Pro 

pokročilé plánování je vhodnější využít specializovaný softwaru např. Microsoft Project. 

Jednoduchý plán průzkumu však lze vytvořit i v Excelu např. s využitím šablony, která je 

součástí této metodiky a je ke stažení na adrese: http://kampovse.cz/metodika-spruz/. 

Po vyplnění listu plán průzkumu se vygeneruje graf, který zobrazuje časovou osu reali-

zace průzkumu. 

2.2.3 Vstupní analýza 

V rámci vstupní analýzy by měly být zjišťovány relevantní informace o dané problemati-

ce, které mapují dosavadní poznání, a měly by být vyhledány příbuzné průzkumy a jejich 

výsledky. Následně je prováděna sekundární analýza dat, která by měla přispět k tomu, 

aby v rámci realizovaného průzkumu nebyly znovu zkoumány stejné faktory, pokud to 

není žádoucí. Žádoucí je to zejména v případě verifikačního průzkumu, ve kterém se ově-

řuje validita výsledků jiného průzkumu. Je vhodné vyhledat související průzkumy v za-

hraničí, s kterými bude možné výsledky vlastního průzkumu porovnat, případně lze 

vlastní průzkum o tyto informace obohatit. 

Pro vstupní analýzu je v metodice využíván soupis hledaných výrazů. Ten by měl obsa-

hovat klíčová slova, která souvisí s tématem průzkumu. Tento soupis je vhodné doplnit o 

klíčová slova vyskytující se v jednotlivých otázkách dotazníkového šetření. Dále lze 

k hledaným výrazům připojit obecná klíčová slova typu: průzkum, výzkum, šetření, stu-

die, report aj. která přispějí k tomu, aby ve výsledcích vyhledávání byly zahrnuty již pro-

vedené průzkumy. Taktéž je možné připojit klíčová slova: disertační práce, diplomová 

práce, bakalářská práce, což může pomoci nalézt zajímavé stránky, které by se v běžných 

výsledcích vyhledávání z důvodu nízké relevance nezobrazily. Rovněž lze při sofistiko-

vanosti dnešních vyhledávacích nástrojů hledat i přesné znění stanovených cílů. 

V metodice je použit k vyhledávání vyhledávač Google. Ten nabízí velké množství mo-

difikátorů a rozšířených funkcí, pomocí kterých lze výrazně upřesnit hledaný výraz. Po-

http://kampovse.cz/metodika-spruz/
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pis modifikátorů, rozšířených funkcí a dalších vyhledávacích tipů lze nalézt na adrese: 

https://google.cz/intl/cs/insidesearch/tipstricks/all.html. Při použití vyhledávače Google 

však nemusí být všechny nalezené informace ověřené a pravdivé, z toho důvodu je žá-

doucí, pokud to charakter informací umožňuje, ověřit tyto informace i v dalších nezávis-

lých zdrojích. Pro hledání ověřených informací lze využít vyhledávače typu: Google 

Scholar, ProQuest a jiné obvykle placené databáze informačních zdrojů. Zde však často 

není možné nalézt dostatek relevantních informací k prováděnému komerčnímu průzku-

mu, proto je v rámci metodiky považován Google za hlavní vyhledávací nástroj pro 

vstupní a sekundární analýzu. 

Pro vstupní analýzu jsou v Excelu, který je součástí této metodiky, připraveny dva listy. 

První je určen pro soupis hledaných výrazů a druhý k zapisování poznámek k nalezeným 

zdrojům. Seznam hledaných výrazů eliminuje opakované vyhledávání a jeho propojení 

s nalezenými zdroji usnadní jejich zpětnou dohledatelnost, zároveň tento postup umožní 

koordinaci práce více autorů průzkumu. Pro snadné ukládání nalezených stránek se dopo-

ručuje využít internetové záložky prohlížeče. Výstupem vstupní analýzy by měl být sou-

pis relevantních zdrojů, nalezených informací a zvýšení povědomí o tématu průzkumu. 

Na vstupní analýzu navazuje sekundární výzkum. 

2.2.4 Sekundární výzkum 

V metodice SPRUZ slouží sekundární výzkum ke snaze splnit stanovené cíle bez využití 

primární metody sběru dat, tedy dotazníkového šetření. Dále by v rámci sekundárního 

výzkumu mělo být zjištěno, co musí a nemusí být součástí primárního sběru dat. Zároveň 

by měl sloužit ke sběru, přípravě, zpracování a interpretaci dat, které bude možné 

při realizaci průzkumu využít. Jedná se v podstatě o samostatný výzkum uvnitř průzku-

mu a může se stát, že sekundární výzkumu zcela nahradí původně zamýšlený průzkum. 

V případě, že se podaří v rámci sekundárního výzkumu získat domněnky k výsledkům 

primárního průzkumu, je vhodné tyto domněnky využít k formulaci nových hypotéz. 

https://google.cz/intl/cs/insidesearch/tipstricks/all.html
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2.2.5 Revize a úprava cílů 

Po provedení vstupní analýzy a sekundárního výzkumu probíhá ověření, zda jsou stano-

vené cíle správně zvoleny. Pokud se například zjistilo, že otázka, na níž bylo cílem najít 

odpověď, již byla několikrát zkoumána a není nutné ji zkoumat znovu, je vhodné cíl prů-

zkumu upravit tak, aby se zjišťovalo něco skutečně nového a přínosného. Původně sta-

novené cíle by měly být upraveny zejména s ohledem na data získaná při sekundárním 

výzkumu. 

2.2.6 Výběr respondentů a způsobu oslovení 

Při volbě respondentů je nejprve nutné určit základní soubor, tedy soubor všech osob, 

kterých se daný průzkum týká, respektive těch, kterých se týkají otázky v dotazníkovém 

šetření a budou schopni na ně odpovědět. Pokud je základní soubor příliš velký a není 

možné oslovit všechny osoby, je nutné vybrat z tohoto souboru vzorek, který bude, po-

kud možno co nejvíce reprezentativní. V této metodice je pro výběr vzorku respondentů 

využit záměrný výběr podle dosažitelnosti. Do jaké míry je vzorek reprezentativní je 

nutné zhodnotit jak při výběru respondentů, tak při zpracování výsledků. Často se totiž 

stává, že vybraný soubor respondentů je sice reprezentativní, ale soubor těch, kteří dotaz-

ník zodpoví již nikoliv. Způsobu zhodnocení míry zobecnění získaných odpovědí vůči 

základnímu souboru se věnuje kapitola o zpracování dat. 

V této metodice jsou respondenti primárně oslovováni pomocí osobních pozvánek 

k dotazníkovému šetření. Pro pozvání k průzkumu lze využít různé distribuční kanály. 

Využít lze e-mail, osobní zprávy na sociálních sítích (např. Facebook, LinkedIn), přímé 

osobní pozvání a jiné formy v závislosti na dostupnosti respondentů. Pro vysokou ná-

vratnost je důležité, aby pozvání bylo personalizované a bylo v něm uvedeno, proč dané-

ho respondenta k průzkumu zvete, jaký je cíl průzkumu a odhadovaný čas, který 

respondentovi vyplňování dotazníku zabere. Pro zvýšení návratnosti je doporučeno pří-

jemce vhodným způsobem motivovat, například malou odměnou za vyplnění dotazníku, 

soutěží, poskytnutím výsledků v předstihu, nebo srovnáním výsledků respondenta 

s výsledky ostatních respondentů, a to ideálně v reálném čase, pokud to charakter prů-

zkumu umožňuje. Vzor jednoduché e-mailové pozvánky, která obsahuje vše výše uvede-

né zachycuje obrázek 2: 



 2  Metodika zpracování průzkumu 

28 

 

 

Obrázek 2: 

Vzor e-mailové pozvánky k vyplnění průzkumu (Zdroj: autor) 

Při přímém oslovení respondentů je nutné zvážit právní aspekty. Ekonomický subjekt 

vykonávající podnikatelskou činnost nesmí dle zákona č. 480/2004 Sb., o některých 

službách informační společnosti rozesílat pozvánky k vyplnění průzkumu adresátům, 

od kterých nemá předchozí souhlas k zasílání obchodních sdělení. V tomto případě by se 

jednalo o nevyžádané obchodní sdělení, neboť pozvánku k vyplnění dotazníku lze pova-

žovat za nepřímou propagaci značky. Naopak v případě subjektu, který podnikatelskou 

činnost nevykonává nelze hovořit o obchodním sdělením, a tudíž ani o porušení výše 

uvedeného zákona formou nevyžádaného obchodního sdělení. Vyplývá to z vyjádření 

úřadu pro ochranu osobních údajů, které je uvedeno v příloze 1. Pro zasílání zpráv na 

sociálních sítích platí stejná pravidla jako pro zasílání e-mailů, a navíc platí podmínky 

dané služby.  

V centru nápovědy sociální sítě Facebook je uvedeno, že „Facebook si zakládá na 

ochraně svých uživatelů před spamem a neumožňuje uživatelům odesílání zpráv propa-

gujících nebo inzerujících výrobek, službu nebo příležitost. Nevyžádané zprávy jakéhoko-

li druhy nejsou povoleny.“ Definice nevyžádané zprávy zde není blíže upřesněna. Lze 

však předpokládat, že zasílání pozvánek k průzkumu mimo okruh přátel, lze za nevyžá-

danou zprávu považovat a odesílatel se tím vystavuje riziku zablokování případně zruše-

ní účtu ze strany Facebooku. Obdobné podmínky platí na sociální síti LinkedIn, která 

zakazuje: „Posílat nebo zveřejňovat žádné nevyžádané nebo nepovolené reklamy, otrav-

nou nebo nevyžádanou poštu“. Ačkoliv dle definic obou sociálních sítí nelze rozhodnout 



 2  Metodika zpracování průzkumu 

29 

 

o tom, zda je pozvánka k vyplnění průzkumu nevyžádanou zprávou či nikoliv, tak je 

v rámci metodiky doporučeno zasílat pozvánky k průzkumu pouze osobám z okruhu přá-

tel. 

Za sekundární způsob oslovení respondentů je v této metodice považován způsob, kte-

rým není oslovován konkrétní respondent. Může jím být například: reklama, propagace 

dotazníku na sociálních sítích, internetových fórech atd. V případě využití sekundárního 

oslovení respondentů se zvyšuje riziko nedůvěryhodnosti odpovědí a nereprezentativního 

vzorku získaných odpovědí. Proto je v tomto případě nutné věnovat zvýšenou pozornost 

ověřování validity získaných odpovědí. Při volbě způsobu oslovení je doporučeno kom-

binovat výše uvedené způsoby, tak aby bylo dosaženo maximálního počtu relevantních 

respondentů nejefektivnějším možným způsobem. Zároveň je vhodné stanovit cíl počtu 

získaných responsí, dle kterého by měl být zvolen způsob oslovení respondentů. 

Vyhledávání respondentů 

Pro hledání e-mailových adres respondentů lze využít např. služby Email Hunter na adre-

se https://hunter.io, která vyhledá e-mailové adresy na zvolených webech, případně 

dokáže odhadnout e-mailovou adresu konkrétní osoby, dle jména, příjmení a interneto-

vých stránek společnosti, ve které hledaná osoba pracuje. 

Pro hledání jednotlivců a skupin osob lze doporučit sociální síť LinkedIn, kde se dá na-

stavit velké množství filtrů. Facebook své vyhledávání před několika lety omezil. 

Nicméně rozšířené možnosti vyhledávání na Facebooku tzv. Graph Search jsou stále do-

stupné skrz internetové stránky třetích stran např. https://searchisback.com  

Pokud je žádoucí zkopírovat strukturovaný seznam respondentů, který je na webu uveden 

v nestrukturované podobě, lze doporučit využití doplňku prohlížeče Chrome: Data Miner 

dostupný na adrese https://data-miner.io. 

Při použití výše uvedených nástrojů je nutné respektovat platné zákony a podmínky jed-

notlivých služeb a sociálních sítí. Zejména je nutné vyvarovat se takzvaného vytěžování 

databáze bez svolení vlastníka autorských práv, které je definováno v zákoně č. 121/2000 

Sb., zákon o právu autorském, o právech souvisejících s právem autorským a o změně 

některých zákonů (autorský zákon). 

https://hunter.io/
https://searchisback.com/
https://data-miner.io/
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2.2.7 Návrh dotazníku 

Při sběru dat pomocí dotazníkového šetření je důležité, aby kladením otázek byly zjišťo-

vány nové informace, nikoliv to, co lze zjistit jiným způsobem. Formulace jednotlivých 

otázek by měla vycházet z informací, které byly zjištěny v sekundárním výzkumu. Pro 

dosažení co nejvyšší míry návratnosti a dokončených dotazníků je klíčová uživatelská 

přívětivost a design dotazníku. Z toho důvodu je v této metodice při realizaci průzkumu 

doporučeno vytvořit vlastní webovou prezentaci, která se bude průzkumem zabývat a na 

které bude umístěn dotazník i všechny relevantní informace k průzkumu viz podkapitola 

vlastní web průzkumu. 

Při formulaci a volbě pořadí otázek se doporučuje dodržovat následující zásady: 

● Otázky by měly být konkrétní, jednoznačné a srozumitelné. 

● Měly by být neutrální, taktně formulované a neovlivňovat rozhodnutí respondenta.  

● Nespojovat více otázek do jedné. 

● Povinné otázky musí být zodpověditelné všemi potenciálními respondenty. Pro 

uzavřené otázky lze využít možnost „nevím“ nebo „jiná odpověď“. 

● Pořadí otázek: nejprve zajímavé, poté složité pro průzkum klíčové a nakonec 

otázky jednoduché, segmentační, případně kontroverzní. 

Volba nástroje pro realizaci dotazníku 

Prostředí internetu nabízí velké množství nástrojů pro realizaci dotazníkového šetření 

např. Vyplňto, Survio, Click4Survey, SurveyGizmo, SurveyMonkey, Google Forms aj. 

V metodice jsou však dotazníky tvořeny pomocí služby SurveyJS. Oproti výše uvedeným 

nástrojům je tato služba zcela zdarma. Navíc nabízí velmi širokou nabídku možností a 

funkcionalit pro jednotlivé typy otázek i celý dotazník a možnost vložení dotazníku do 

vlastních webových stránek pomocí skriptu JSON, což umožňuje vytvoření uživatelsky 

přívětivějšího dotazníku oproti standardní technice iframe. Nevýhodou je, že služba 

v sobě zatím nezahrnuje analýzu získaných dat a automatizované zpracování výsledků. 

Pro tvorbu dotazníku pomocí této služby je vhodné mít základní povědomí o fungování 

webových technologií. 
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Tvorba dotazníku v SurveyJS 

Nástroj na tvorbu dotazníků SurveyJS je dostupný na adrese https://surveyjs.io a skládá 

se ze tří součástí: 

● SurveyJS Library – jádro celého nástroje. Jedná se o javascriptovou knihovnu, 

která v sobě integruje veškerou funkcionalitu a možnosti, které lze použít pro 

vytváření dotazníků použít. 

● SurveyJS Editor – slouží k tvorbě samotného dotazníku s využitím knihovny Sur-

veyJS Library. 

● SurveyJS Service – služba SurveyJS spojuje knihovnu a editor. Zajišťuje funkč-

nost vytvořených dotazníků, sběr dat a ukládání získaných odpovědí. 

Pro tvorbu dotazníku je třeba zvolit volbu Editor. Aby bylo možné vytvořený dotazník 

uložit, je nutné si na stránkách nejprve vytvořit vlastní uživatelský účet. Poté již lze jed-

noduše pomocí metody Drag and Drop sestavovat vlastní dotazník. Oproti běžným edito-

rům nabízí editor SurveyJS velké množství parametrů a metod, které lze nastavit, jak pro 

konkrétní otázku, tak pro stránku či celý dotazník. Nabídku parametrů lze nalézt 

v pravém sloupci editoru. Pro jednotlivé otázky je možné například nastavit pokročilé 

větvení dotazníku pomocí parametru visibleIf nebo omezit rozsah hodnot, které lze zadat 

do odpovědi parametrem validators. Pro celý dotazník lze nastavit navigační tlačítka, 

ukazatele postupu (ProgressBar), text nebo HTML po dokončení dotazníku, jazyk do-

tazníku, ukládání souborů Cookies a také tzv. triggers, pomocí kterých lze zobrazit různé 

hodnoty a omezení v závislosti na odpovědích respondenta. Kromě ukládání Cookies 

umožňuje SurveyJS ukládat i IP adresu respondentů. Ta je však dle českých zákonů po-

važována za osobní údaj (ÚOOU, 2017), a tudíž je k jejímu ukládání dle zákona č. 

101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů nutné předem od respondentů získat aktivní 

souhlas. Ačkoliv by dle IP adres bylo možné zamezit opakovanému vyplnění dotazníku 

ze stejné IP adresy, je zejména v případě anonymních dotazníků doporučeno ponechat 

tuto možnost vypnutou, což odpovídá výchozímu nastavení služby. Kompletní seznam 

parametrů a metod je uveden v dokumentaci, příklady přizpůsobení editoru jsou uvedeny 

v sekci Examples. Pro zobrazení příkladů různých otázek a funkcionalit je nutné navštívit 

sekci příkladů vztahujících se k celé knihovně SurveyJS Library, nikoliv pouze editoru. 

https://surveyjs.io/
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Při tvorbě dotazníku se aktuální podoba dotazníku ukládá automaticky po každé úpravě. 

Pro separátní uložení rozpracované verze dotazníku lze využít volbu Create new history 

point. Pomocí volby Test Survey, která se nachází v horním menu pod názvem dotazní-

ku, je možné dotazník otestovat a po dokončení úprav pomocí volby Embed Survey 

získat kód pro vložení do vlastních stránek. Vzhled dotazníku lze upravit s využitím 

vlastních CSS stylů. Pokud není záměrem vkládat dotazník do vlastních stránek, lze zís-

kat přímou URL adresu dotazníku kliknutím na tlačítko Run Survey. Hlavní výhoda 

použití SurveyJS však spočítá v takřka neomezených možnostech nastavení a umístění 

dotazníku na vlastní stránku. Pro využití předpřipravených šablon a realizaci dotazníku 

přímo v systému je vhodné zvážit z důvodu větší uživatelské přívětivosti při zpracování 

výsledků použití některé ze služeb uvedených na začátku této kapitoly. 

Vlastní web průzkumu 

Pokud má autor průzkumu dostatek prostředků, je vhodné vytvořit k průzkumu interne-

tovou stránku, na které budou dostupné všechny informace k průzkumu. Lze vytvořit 

buď novou stránku na existujícím webu, nebo vytvořit web zcela nový výlučně pro účely 

průzkumu. Na tento web lze následně jednoduše vložit dotazník vytvořený v nástroji 

SurveyJS, viz předchozí kapitola. 

Pro tvorbu zcela nového webu je doporučeno použití redakčního systému Wordpress, 

který umožňuje vybrat si ze široké nabídky šablon, ať už z katalogu zdarma na adrese: 

https://wordpress.org/themes/, nebo zakoupit profesionální šablonu například z webu 

http://themeforest.com, případně lze vytvořit šablonu vlastní.  

Web k průzkumu by měl obsahovat kromě samotného dotazníkového šetření také infor-

mace o průzkumu jako je cíl průzkumu, použitá metodika, plánované datum zveřejnění 

výsledků a informace o autorovi průzkumu. Vhodné je rovněž využít měření návštěvnosti 

pomocí Google Analytics, případně omezit opakované vyplnění dotazníku pomocí sou-

borů Cookies při tvorbě dotazníku v SurveyJS. V těchto případech je dle zákona č. 

127/2005 Sb., o elektronických komunikacích nutné návštěvníky předem prokazatelně 

informovat o rozsahu a účelu zpracování a využití souborů Cookies a také nabídnout jim 

možnost takové zpracování odmítnout. Což v praxi znamená, že je návštěvníkovi sděle-

no, že používáním webu souhlasí s využitím souborů Cookies pro uvedené účely.  

https://wordpress.org/themes/
http://themeforest.com/
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2.2.8 Předvýzkum 

Předvýzkum je povinnou součástí metodiky a slouží k otestování navrženého dotazníku 

před jeho spuštěním. Jedná se o kvalitativní typ výzkumu, který je prováděn na malém 

vzorku respondentů (řádově jednotky), kteří jsou součástí základního souboru responden-

tů a případně na malém vzorku, kterému jsou určeny výsledky průzkumu. 

Při předvýzkumu je vybranému vzorku zaslán navržený dotazník s žádostí o vyplnění, 

zhodnocení možných obtíží při vyplňování a okomentování celkové kvality dotazníku. 

V metodice se během předvýzkumu kladou účastníkům následující otevřené otázky: 

● Byly pro vás otázky snadno pochopitelné?  

● Zahrnovaly podle vás nabízené odpovědí všechny možné varianty? 

● Navrhujete změnu, odebrání nebo přidání některé otázky? 

● Byl pro vás dotazník zajímavý, jak hodnotíte design dotazníku? 

2.2.9 Spuštění průzkumu 

Před spuštěním dotazníkového šetření je nutné v administraci SurveyJS vymazat odpo-

vědi získané během předvýzkumu a ujistit se, že vše funguje správně. Zejména je nutné 

věnovat pozornost nastavení pro omezení opakovaného vyplnění dotazníku, konkrétně 

ukládání Cookies a IP adres respondentů tak, aby jejich nastavení a případné použití bylo 

v souladu s platnými zákony viz předchozí kapitola. Pokud je vše v pořádku, je vhodné 

začít oslovovat respondenty dle předem stanoveného plánu a způsobu oslovení. 

2.2.10 Sběr dat 

V případě internetových dotazníků probíhá sběr dat automatizovaně. Průběžně je vhodné 

monitorovat počet vyplněných dotazník. V případě nedostatečného počtu vyplněných 

dotazníků lze oslovit další respondenty, nebo znovu oslovit původní respondenty, opti-

málně jiným způsobem než při prvním oslovení. Vhodné je rovněž namátkově kontrolo-

vat vyplněné dotazníky, zda respondenti vyplňují dotazník dle předpokladů a zda 

rozložení získaných responsí odpovídá reprezentativnímu vzorku. Pokud chybí část 

vzorku s určitou vlastností, je možné pozvat k dotazníku další respondenty. 
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Důležité je vyvarovat se opakovaného oslovení respondentů, kteří již průzkum vyplnili. 

V případě, že to není technicky možné, zejména u anonymních dotazníků, je vhodné při 

opakovaném oslovení respondentů poděkovat ve zprávě těm, kteří již dotazník vyplnili a 

vyzvat ty, kteří ještě dotazník nevyplnili, aby tak učinili. Přitom lze apelovat na jejich 

motivaci k vyplnění dotazníku, případně uvést termín ukončení sběru dat, což může psy-

chologicky působit na část respondentů a motivovat je k vyplnění dotazníku ihned po 

obdržení pozvánky, nebo si vyplňování dotazníku naplánovat.  

Pokud byl stanoven datum, do kdy je možné dotazník vyplnit, je důležité v tento den 

ukončit možnost vyplňování dotazníku. To lze v SurveyJS provést buď archivací dotaz-

níku, nebo změnou parametru mode na úrovni dotazníku na hodnotu display, čímž se 

dotazník stane přístupný pouze pro čtení. Pro propsání změn je nutné nahradit na strán-

kách průzkumu kód dotazníku nově vygenerovaným kódem. Dotazník je rovněž možné 

tímto způsobem ukončit po nasbírání dostatečného počtu responsí nebo dosažení jiného 

mezníku, který byl předem stanoven pro ukončení sběru dat. 

2.2.11 Zpracování dat 

Prvním krokem při zpracování dat je příprava dat. Nástroj SurveyJS umožňuje zobrazit 

grafy četností u jednotlivých odpovědí, ale neobsahuje žádné pokročilé funkce pro práci 

se získanými responsemi, proto je doporučeno data vyexportovat a další zpracování dat 

provádět v programu Excel. 

Příprava dat 

Příprava dat se skládá ze tří částí. V první fázi je nutné soubor získaných responsí (dále 

jen datový soubor) vybavit stálou informací a rozhodnout o typu proměnných. Ty mohou 

být buď nominální, ordinální, intervalové nebo poměrové. Typy proměnných by měly 

být známé již z návrhu dotazníku. Pokud bylo rozhodnuto o jiném typu proměnné u ně-

které z otázek, je nutné převést tuto proměnnou na zvolený typ.  

V druhé fázi je třeba data tzv. očistit tedy: 

1. Smazat nesmyslně vyplněné dotazníky. 

2. Smazat response, které nesplňují charakteristiky základního souboru. 
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3. Smazat dotazníky, u kterých je podezření na vyplnění stejnou osobou. Lze využít 

kontrolu dle IP adresy, pokud bylo její shromažďování povoleno. 

4. Opravit data v místech, kde je to zcela zřejmé.  

5. Identifikovat vynechané hodnoty a prověřit celkovou kvalitu datového souboru. 

Ve třetí fázi lze provést kategorizaci proměnných. Kategorie by stejně jako typy pro-

měnných měly být u uzavřených otázek známy již z návrhu dotazníku. Pokud však bylo 

získáno malé množství odpovědí u podobných kategorií, je možné tyto kategorie sloučit, 

čímž je však redukována získaná informace. U otevřených a polouzavřených otázek lze 

ze získaných odpovědí vytvářet kategorie zcela nové. Čím nižší je počet kategorii, tím 

snazší je následné statistické zpracování a testování hypotéz. Rovněž je možné odvoze-

ním vytvářet zcela nové proměnné. Pro zpracování v Excelu není nutné datový soubor 

kódovat, nicméně pro potřeby částečné anonymizace dat lze tuto techniku využít. 

Excel nabízí pro přípravu dat mnoho funkcí. Pro čištění dat lze využít například funkcio-

nalitu Řazení, Filtry, Zvýraznění duplicit a další. Pro úpravu a převod proměnných 

poslouží funkcionalita Najít a nahradit a Formát buněk. Pro odvozování nových pro-

měnných mohou být použity jak základní aritmetické operace, tak pokročilé statistické 

funkce. Pro obsahovou analýzu lze doporučit online nástroj http://voyant-tools.org, který 

snadno vypočítá četnosti slov i frází u otevřených odpovědí. 

Hodnocení, do jaké míry je vzorek získaných dat reprezentativní 

Po dokončení přípravy dat je vhodné zhodnotit, jak reprezentativní datový soubor se po-

dařilo získat. Celkový počet získaných responsí by měl odpovídat cíli stanovenému při 

volbě respondentů a mělo by být uvedeno, zda byl cíl splněn, či nikoliv. 

Dále je potřeba určit klíčové charakteristiky (proměnné) datového souboru, které nejvíce 

ovlivňují závislé proměnné, jejichž vztahy je plánováno v rámci zpracování dat zkoumat. 

U těchto faktorů je třeba zohlednit jejich poměr ve vztahu k výběrovému, potažmo zá-

kladnímu souboru. Například čítá-li výběrový soubor 1000 mužů a 2000 žen a závislou 

proměnnou je, jak často sledují v televizi fotbal, a podaří se získat odpovědi od všech 

mužů, ale pouze od poloviny žen, je velmi pravděpodobné, že vzorek získaných dat ne-

bude ve vztahu ke sledování fotbalu reprezentativní. V tomto případě je možné využít 

vážení případů, kdy by se responsím žen přidělila dvojnásobná váha. V praxi jsou však 

http://voyant-tools.org/
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vztahy mezi jednotlivými proměnnými obvykle komplikovanější, a tak se namísto vážení 

případů, spíše pouze uvádí zmíněné informace jako možné zkreslení výsledků. V této 

části zpracování dat je doporučeno provést porovnání klíčových charakteristik získa-

ných responsí vůči výběrovému, optimálně však základnímu souboru a zhodnotit spoleh-

livost získaných dat srovnáním s výsledky průzkumů nalezených během vstupní analýzy. 

Popisná statistika 

Nejpřehlednějším způsobem pro zpracování statistický údajů o datovém souboru je v 

Excelu využití kontingenčních tabulek. Ty umožňují jednoduše určit pro jednotlivé 

otázky i kombinace otázek základní statistické veličiny jako jsou četnosti, průměr, sou-

čet, součin, minimum, maximum, směrodatná odchylka nebo rozptyl. Pro zjištění dalších 

veličin jsou k dispozici funkce: modus: MODE(),  medián: MEDIAN(), percentil: 

PERCENTIL() a mnoho dalších. Popis způsobu práce s kontingenčními tabulkami a vyu-

žití funkcí přesahuje rozsah této metodiky, pro jejich správné použití je doporučeno po-

stupovat dle oficiálních návodů na stránkách Microsoftu nebo následovat návody na 

stránce:  https://exceltown.com/navody/kontingencni-tabulky-prehled-navodu/. Případně 

lze využít odbornou literaturu např. Kontingenční tabulky a grafy (Myšák, 2013). 

Použití induktivních statistických metod 

Využití induktivních statistických metod by mělo vést ke splnění stanovených cílů a pří-

padně potvrzení hypotéz. Pro ověření statistické významnosti vztahů mezi kategorickými 

proměnnými je doporučeno použít test dobré shody Chí-kvadrát. Tento test lze 

v Excelu provést pomocí funkce CHISQ.TEST(), která však jako své vstupní parametry 

vyžaduje pozorované a očekávané četnosti proměnných, u kterých je cílem pozorovat 

souvislost. Pozorované četnosti lze jednoduše získat v požadovaném formátu pomocí 

kontingenční tabulky, očekávané četnosti je nutné vypočítat pomocí vzorce. 

 

Pro usnadnění výpočtu teoretických četností byla v metodickém Excelu na listu Test 

Chí-kvadrát vytvořena šablona, do které lze vložit kontingenční tabulku, uvést počet 

řádků a sloupců a P hodnota pro test dobré shody se vypočítá automaticky. Šablonu lze 

https://exceltown.com/navody/kontingencni-tabulky-prehled-navodu/
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použít maximálně do velikosti kontingenční tabulky 5x5. Pro rozhodnutí o statistické 

významnosti na pětiprocentní hladině významnosti je nutné, aby vypočtená P hodnota 

byla menší než 0,05. Pokud je hodnota vyšší, nelze zamítnout nulovou hypotézu o tom, 

že pozorované proměnné spolu nesouvisí. 

Sílu vztahu a jeho směr lze buď odvodit a vysvětlit pomocí popisné statistiky, nebo lze 

použít některý ze statistických koeficientů např. korigovaný koeficient kontingence 

podle Pearsona nebo Cramerův koeficient. Použití hodnot koeficientů záleží na cílo-

vém publiku příjemců, pro většinu příjemců je uvedení hodnot koeficientů nepochopitel-

né. V metodice se tedy doporučuje ověřit, zda vztah mezi proměnnými existuje, a 

prezentovat pouze vztahy, u nichž byla zjištěna statistická významnost s vysvětlením 

vztahu pomocí popisné statistiky. 

Excel umožňuje s využitím modulu Analýza dat (nutné zapnout v nastavení Excelu Mož-

nosti – Doplňky) provádět pokročilé statistické metody např. analýzu rozptylu ANOVA, 

porovnání dvou výběrů t-test, výpočet korelace, určení regresní funkce a mnohé další. 

Popis použití těchto metod je však již nad rámec této metodiky. Pro pochopení správného 

použití těchto metod je doporučena literatura Přehled statistických metod zpracování dat 

(Hendl, 2016), způsob využití uvedených metod v Excelu je popsán v článku Analýza 

komplexních dat pomocí doplňku Analytické nástroje, na stránkách Microsoftu. 

2.2.12 Interpretace a zkreslení dat 

Interpretace je úzce svázána se zpracováním dat. Při jakékoliv operaci s proměnnými je 

nutné zamyslet se nad možným zkreslením, které daná operace přinese. Zároveň je třeba 

tyto zkreslení popsat a zvážit i další zkreslení, která souvisí s charakterem získaných dat. 

Pro správnou interpretaci dat a možných zkreslení je důležitý sekundární výzkum, který 

umožňuje srovnání získaných dat s výsledky jiných průzkumů, případně s výsledky téhož 

průzkumu v předchozích letech. 

Kromě zkreslení dat vzniká zkreslení i při interpretaci výsledků. V případě komerčních 

průzkumů se stává, že výsledky jsou upraveny do podoby, která odpovídá požadavkům 

zadavatele průzkumu. Ať už při záměrné, či nezáměrné interpretaci výsledků se lze nej-

častěji setkat s prezentací např. jen části výsledků, statisticky nevýznamných vztahů, in-
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terpretací nepravé korelace nebo dvojích příčin bez řádného vysvětlení. Pro předcházení 

neobjektivní interpretace výsledků se doporučuje prezentovat kromě zjištění také kom-

pletní výsledky průzkumu a uvést všechna známá zkreslení. Rovněž je vhodné přidat 

k výsledkům průzkumu popis metodiky, tedy jakým způsobem byl průzkum proveden. 

Minimální náležitosti tohoto popisu jsou uvedeny v následující kapitole. 

2.2.13 Popis použité metodiky 

Rozsah specifikace použité metodiky závisí na charakteru průzkumu: čím odbornější 

průzkum tím by měl být popis použité metodiky konkrétnější. Základní údaje, které by 

měl popis průzkumu obsahovat, uvádí následující výčet: 

● Počet oslovených respondentů, způsob oslovení a počet vyplněných dotazníků, 

případně návratnost dotazníků. 

● Popis základního souboru, poměr získaných responsí k základnímu souboru. 

● Období sběru dat, konkrétní datum a popis způsobu sběru dat. 

● Informaci, zda byl dotazník anonymní. 

● Cíl průzkumu. 

● Upozornění na možná zkreslení. 

2.2.14 Prezentace výsledků 

Hlavním cílem prezentace výsledků v této metodice je prezentovat výsledky v co nejpře-

hlednější a nejatraktivnější formě pro cílovou skupinu příjemců. Rovněž je doporučeno 

prezentovat výsledky v nejjednodušší podobě s minimem textu a maximálním využitím 

vizuálních prvků. Pokud to není nezbytně nutné, je vhodné se vyhnout popisu hodnot 

uvedených v grafech, které zbytečně prodlužují délku výstupu. Množství uvedených in-

formací se liší dle zvolené podoby výstupu. Pro tvorbu jednotlivých výstupů jsou 

v metodice doporučeny konkrétní nástroje. 

Tabulky a grafy 

Vzhledem k tomu, že v metodice je pro zpracování dat využíván Excel, tak i tabulky a 

grafy by měly být vytvářeny především v Excelu. Zejména lze doporučit využití kontin-
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genčních tabulek a z nich generovat různé typy grafů. Volba typu grafu je důležitá. Pro 

složení by měl být použit výsečový graf, pro porovnání sloupcový a pro porovnání v čase 

lze využít spojnicové grafy. Výsledné grafy je možné jednoduše vložit například do pre-

zentací v programu Powerpoint. V případě, že je cílem vytvořit vizuálně zajímavější a 

poutavější grafy, lze doporučit použití nástroje Venngage, který je popsán níže. 

Infografiky 

Infografiky umožňují efektivně prezentovat informace pomocí různých vizuálních prvků, 

kromě atraktivity by měly vynikat především přehledností a měly by příjemci usnadnit 

pochopení předkládaných informací. Pro tvorbu infografik lze doporučit nástroj Venn-

gage. Ten obsahuje velké množství zdarma dostupných šablon a rozložení pro tvorbu 

infografik. Taktéž má vlastní knihovnu obrázků, ikon, piktogramů a předpřipravených 

designu grafů, které lze použít. Hodnoty pro grafy lze buď zkopírovat z Excelu, nebo 

propojit s úložištěm Google Drive. Samotná tvorba infografiky probíhá v Drag and Drop 

editoru a je velmi intuitivní. Výhodou nástroje jsou rovněž interaktivní grafy, které při 

publikování na webu umožňují návštěvníkům filtrovat hodnoty v rámci jednotlivých gra-

fů. Nástroj však neumožňuje propojení hodnot ve více grafech, a tudíž vytvoření plno-

hodnotných interaktivních výsledků. K tomu je nutné použít jiné řešení viz následující 

kapitola. Pro použití hodnot v procentech je nutné oddělit desetinná čísla tečkou a v na-

stavení zadat jako příponu (angl. suffix) znak %. V rámci zdarma dostupné verze není 

možné exportovat vytvořenou infografiku do formátů PNG ani PDF, lze ji pouze publi-

kovat na webu. Pro uložení jako obrázek je však možné využít snímek obrazovky. 

Interaktivní výsledky 

Pojmem interaktivní výsledky je myšlena taková prezentace výsledků, která mění svoji 

podobu v závislosti na uživatelské interakci. Uživatel má tak například možnost filtrovat 

výsledky pro různé skupiny respondentů nebo jinak měnit zobrazované informace. Pro 

tvorbu interaktivních výsledků byl v metodice zvolen nástroj pro vizualizaci Tableau, 

který je ve verzi Tableau Public volně dostupný jak pro komerční, tak pro nekomerční 

využití. Tento nástroj umožňuje importovat datový soubor a na základě uvedených dat 

vytvářet vizualizace. Popis práce s tímto nástrojem přesahuje rozsah této metodiky, lze 
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však doporučit oficiální internetové stránky, kde je k dispozici velké množství návodů ve 

formě videí a ukázek využití tohoto nástroje. 

Tiskové zprávy 

Tisková zpráva je sdělení určené médiím a vydává se u průzkumů, které mají předpoklad 

být publikovány v médiích. Doporučení pro psaní tiskových zpráv jsou následující: 

● Titulek musí zaujmout, vhodné je využít konkrétní čísla. 

● Úvodní odstavec shrnuje vše důležité: co, kdo, kdy, kde a případně proč. 

● Struktura obrácené pyramidy od nejdůležitějšího po méně důležité.  

● Čím kratší, tím lepší. Musí jít krátit odzadu. 

● Pro zpestření se používají citace, přímá řeč, případně mezititulky. 

● Obsahuje datum, označení autora, kontaktní osoby a volitelně místo publikování. 

● Obvyklý rozsah 1 normostrana. 

Tiskové zprávy jsou vydávány především u rozsáhlých průzkumů, jejichž výsledky byly 

zdokumentovány pomocí studie nebo reportu. 

Report a studia 

Studie nebo reporty jsou komerční alternativou k výzkumným zprávám. Tyto dokumenty 

zpravidla obsahují krom samotných výsledků komentáře odborníků na dané téma a snaží 

se o vysvětlení získaných dat. Struktura reportů a studií nemá přesně definovanou podo-

bu. Pro oba útvary však platí, že na začátku by měl být stručný souhrn (angl. executive 

summary). V rámci metodiky je navržena následující struktura: stručný souhrn, metodika 

průzkumu, hlavní část, reflexe možných zkreslení, závěry a doporučení. Zde opět platí, 

že čím kratší studie bude, tím bude přístupnější pro čtenáře. 

Web s výsledky průzkumu 

Výše uvedené způsoby prezentace výsledků zastřešuje web s výsledky průzkumu. Na 

webu by se měly objevit jak stručné výsledky, tak také kompletní výsledky průzkumu, 

popis použité metodiky a kontakt na autora průzkumu. Mezi hlavní výhody webů patří 

možnost využití interaktivní funkcionality, relativně snadný sběr zpětné vazby a statisti-

ky o návštěvnících. Doporučení pro tvorbu webu byla uvedena v kapitole 2.2.7. 
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2.3 Shrnutí metodiky SPRUZ 

Hlavní myšlenky a nástroje vhodné pro aplikaci metodiky SPRUZ shrnuje obrázek 3. 

 

Obrázek 3: Infografika shrnutí metodiky SPRUZ (Zdroj: autor) 
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3 Průzkum uplatnění absolventů VŠE 
Tato kapitola popisuje aplikaci navržené metodiky na průzkum uplatnění absolventů 

VŠE. Při realizaci průzkumu byly použity nástroje uvedené v metodice a byl vyplněn 

Excel, který je součástí metodiky a dokumentuje realizaci průzkumu. Viz příloha 2. 

3.1 Stanovení cílů 

Hlavním cílem průzkumu je usnadnit studentům VŠE rozhodování o jejich pracovním 

uplatnění po dokončení magisterského studia. Druhým hlavním cílem je na základě vý-

sledků průzkumu navrhnout doporučení pro potenciální zájemce o magisterské studium 

na VŠE, aby byli s volbou studia spokojeni a měli předpoklady pro úspěšné uplatnění po 

dokončení studia. Důvodem pro realizaci tohoto průzkumu byly nedostatečné informace 

o kariérním uplatnění bezprostředně po dokončení studia uvedené na stránkách jednotli-

vých fakult, neboť ty obvykle uvádí pouze obecné možnosti uplatnění v budoucnu, niko-

liv konkrétní pracovní pozice vhodné pro absolventy jednotlivých fakult ihned po 

dokončení studia. Ke splnění hlavních cílů by měly pomoci následujících čtyři dílčí cíle: 

1. Zjistit nejčastější nástupní pracovní pozice absolventů dle fakult VŠE. 

2. Zjistit výši nástupní mzdy absolventů VŠE na konkrétních pracovních pozicích. 

3. Zjistit jaké faktory a jakým způsobem ovlivňují výši nástupní mzdy absolventů. 

4. Zjistit, zda absolventi VŠE nastupují na vytoužené pracovní pozice a jaké faktory 

to ovlivňují. 

Jelikož o zjištěních, ke kterým se průzkum snaží dospět má autor určité domněnky, byly 

v rámci tohoto průzkumu formulovány následující hypotézy. 

● H1: Délka praxe během studia má pozitivní vliv na výši nástupní mzdy. 

● H2: Absolventi, kteří se zúčastnili studijního pobytu v zahraničí, by s větší 

pravděpodobností znovu zvolili magisterské studium na VŠE. 

● H3: Absolventi, kteří se zúčastnili studijního pobytu v zahraniční, studovali déle 

než ti, kteří se tohoto pobytu nezúčastnili. 
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3.1.1 Cílové skupiny příjemců výsledků 

Jako příjemci výsledků průzkumu byly definovány následující skupiny osob: 

1. Studenti bakalářského i magisterského stupně studia na VŠE. 

2. Potenciální zájemci o studium na VŠE. 

3. Čerství absolventi VŠE. 

4. Studenti a absolventi jiných vysokých škol. 

5. Personalisté a osoby zabývající se uplatněním absolventů vysokých škol. 

3.2 Vstupní analýza 

V rámci vstupní analýzy byly sepsány hledané výrazy a byly zkoumány nalezené zdroje 

zabývající se uplatněním absolventů vysokých škol (dále jen VŠ). Především se jednalo o 

průzkumy související s tématem a průzkumy zabývající se výší mezd absolventů VŠ. Pro 

zjištění bližších informací o objektech průzkumu a zvoleném tématu byly zkoumány in-

formace uvedené na internetových stránkách jednotlivých fakult VŠE a stránkách Rozvo-

jového a poradenského centra VŠE (dále jen RPC VŠE), které se zabývá kariérním 

uplatněním absolventů. Zároveň byly zjišťovány informace dostupné v integrovaném 

studijním systému VŠE (dále jen InSIS). Poznámky k nalezeným zdrojům byly zapiso-

vány do Excelu navrženého v rámci metodiky a jsou uvedeny v příloze 2 této práce.  

Hlavní zjištění vstupní analýzy: 

● Tématem průzkumu se zabývá šetření: Uplatnění absolventů VŠE a hodnocení ab-

solvovaného studia, které každoročně provádí RPC VŠE (dále jen šetření RPC 

VŠE). Na základě informací v tomto šetření nelze splnit stanovené cíle průzkumu, 

ale část šetření lze použít pro srovnání a ověření výsledků průzkumu. 

● Obecnějšímu tématu uplatnění absolventů vysokých škol se věnuje výzkumu 

Střediska vzdělávací politiky Univerzity Karlovy, avšak nejnovější zveřejněné 

výsledky pochází z výzkumu, který byl proveden v letech 2010–2012. 

● InSIS obsahuje databázi absolventů VŠE a účastníků studijních výměnných pobytů 

v zahraničí. Spojením dat z těchto dvou databází by bylo možné potvrdit nebo za-

mítnout hypotézu H3. 
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● Na stránkách fakult VŠE lze nalézt pracovní pozice, ve kterých se nejčastěji uplat-

ňují absolventi jednotlivých fakult a oborů. Nejedná se však o nástupní pozice. Ná-

stupní pozice jsou uvedeny ve zmíněném šetření RPC VŠE, ale nejsou dostatečně 

specifické. Konkrétní seznam a charakteristika typových pozic absolventů VŠE je 

uvedena na stránkách RPC VŠE. 

● Údaje o nástupní mzdě absolventů VŠ jsou dostupné z různých zdrojů v průběhu 

let. Rovněž jsou v omezené podobě dostupné údaje o výši mezd pro konkrétní pra-

covní pozice. Údaje o nástupní mzdě absolventů VŠE jsou k dispozici pouze ve 

velmi širokých intervalech ve zmíněném šetření RPC VŠE. 

● Byly zkoumány průzkumy uplatnění absolventů VŠ v ČR i v zahraničí, které lze 

využít pro formulaci otázek vlastního dotazníku a jako inspiraci pro zpracování dat 

a prezentaci výsledků. 

● Uplatněním absolventů vysokých škol se zabývají rozsáhlé mezinárodní průzkumy 

Universum a Graduate Barometer. 

● Neexistuje dostatek dat, která by umožňovala splnit všechny stanovené cíle. Z toho 

důvodu má smysl realizovat zamýšlený průzkum uplatnění absolventů VŠE. 

3.3 Sekundární výzkum 

Na základě vstupní analýzy byly pro sekundární výzkum stanoveny následující cíle: 

1. Získat podrobné informací o šetření RPC VŠE. Zjistit, zda lze získat a analyzovat 

datový soubor z tohoto šetření. Určit nejrelevantnější zjištění, která lze využít 

v rámci vlastního průzkumu. 

2. Zjistit nejčastější nástupní pozice absolventů VŠE a firmy, kde absolventi pracují. 

3. Stanovit odhady nástupních mezd pro absolventy jednotlivých fakult VŠE a pro 

konkrétní nástupní pracovní pozice absolventů VŠE. 

4. Potvrdit nebo zamítnout hypotézu H3. 

3.3.1 Analýza šetření RPC VŠE 

Pro účely získání více informací o šetření RPC VŠE byla zvolena metoda rozhovoru 

s Ing. Lucíí Böhmovou, která byla spoluautorkou šetření v letech 2013–2016. Na základě 
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rozhovoru bylo zjištěno, že datový soubor s odpověďmi respondentů nelze předat třetí 

osobě, neboť k tomu respondenti nedali souhlas. Z toho důvodu byly při analýze použity 

pouze veřejně dostupné výsledky. Dále bylo zjištěno, že dotazník je anonymní a je zasí-

lán absolventům na e-mailové adresy, které uvedli při promoci. Díky tomu je dosaženo 

vysoké validity získaných odpovědí. Souhrn zjištění získaných z rozhovoru je uveden 

v příloze 3. 

Pro splnění cílů byly v šetření zkoumány otázky zaměřené na: Podíl absolventů, kteří by 

si vybrali stejnou univerzitu; Pracovní angažovanost studentů během studia; Nejčastější 

oblasti pracovního uplatnění; Hrubý měsíční příjem v prvním zaměstnání po ukončení 

školy. Počet odpovědí v tomto šetření dosahoval v letech 2013–2016 v průměru 325 re-

sponsí, což při průměrné velikosti základního souboru 1700 absolventů, odpovídá 19 % 

základního souboru. Počet respondentů z Fakulty managmentu v Jindřichově Hradci je 

každoročně v řádu jednotek a tito respondenti nejsou zahrnováni do výsledků šetření. 

Z toho důvodu bylo rozhodnuto, že tito absolventi nebudou zahrnuti do průzkumu uplat-

nění absolventů v této práci. Další problematickou skupinou jsou absolventi Národohos-

podářské fakulty (dále jen NF), kterých každoročně vyplní dotazník nejméně. V šetření 

2015/2016 to byli pouze 3 respondenti, z toho důvodu bylo nutné analyzovat rovněž vý-

sledky z předchozích let. 

Podíl absolventů, kteří by si vybrali stejnou univerzitu, byl v šetření 2015/2016 celých 

80 %, dalších 15 % odpovědělo, že neví a pouze 5 % respondentů by si VŠE znovu ne-

zvolilo. Stejnou hlavní specializaci by zvolilo 67 % respondentů. Těmto výsledkům od-

povídají i výsledky průzkumu tendence Graduate Barometer 2016, kde 91 % dotázaných 

studentů VŠE uvedlo, že by tuto VŠ doporučilo ostatním. V rámci šetření absolventi od-

povídali i na otázku týkající se oblasti pracovního uplatnění. Některé oblasti jsou však v 

dotazníku definovány poměrně široce. Například nejčastější pracovní uplatnění v šetření 

2015/2016 tvoří skupina: controller, finanční analytik, risk manager. Tato odpověď 

částečně plní stanovený cíl na zjištění nejčastější nástupní pracovní pozice absolventů, 

avšak zmíněná oblast je příliš široká k určení výše nástupní mzdy pro konkrétní pozici. 

Proto bylo cílem průzkumu zvoleno tyto pozice konkretizovat. 

Klíčovou otázkou, která se v šetření vzhledem k stanoveným cílům objevuje, je otázka na 

hrubý měsíční příjem v prvním zaměstnání po ukončení studia. Odpovědi na tuto otázku 
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jsou však v šetření formulovány do velmi širokých intervalů konkrétně: 20 000 Kč a mé-

ně, 20 001–40 000 Kč, 40 001–60 000 Kč, 60 001 Kč–75 000 Kč, více než 75 000 Kč. 

Není tedy divu, že 72 % respondentů uvedlo interval 20 001–40 000 Kč, ze kterého lze 

konkrétní výši příjmu těžko odhadnout. Využití výsledků šetření pro stanovení odhadů 

průměrné nástupní mzdy absolventů VŠE je popsáno v kapitole 3.3.3. Otázky na výši 

mzdy mohou být respondenty považovány za neetické, neboť většina pracovních smluv 

zaměstnancům zakazuje tuto výši sdělovat. Proto se běžně i v anonymních dotaznících 

uvádějí intervaly. Pro splnění cílů však bylo nutné intervaly v dotazníku upřesnit. 

Výsledky odpovědí v tomto šetření dobře reflektují stanovené cíle plánovaného průzku-

mu. Bohužel bez možnosti aplikovat statistické metody na datový soubor, nelze splnit 

žádný z cílů, ani potvrdit, či vyvrátit některou z hypotéz. Výsledky však lze velmi dobře 

použít k posouzení míry spolehlivosti získaných responsí v provedeném průzkumu. 

3.3.2 Nejčastější nástupní pozice absolventů VŠE 

Sociální síť LinkedIn má pro jednotlivé vysoké školy tzv. Alumni stránky, kde jsou uve-

deny informace o absolventech škol, kteří ve svém profilu uvedli danou školu. Z této 

stránky lze zjistit, kde absolventi žijí, v jakých firmách pracují a jakému pracovnímu za-

měření se věnují. Lze také zobrazit informace o tom, jaký obor studia studovali a jaké 

mají dovednosti. Všechny tyto statistiky se zobrazují v závislosti na informacích, které 

uvedli uživatelé na svém profilu. Statistiky je možné filtrovat dle roku ukončení vysoké 

školy, díky čemuž z nich lze snadno zjistit, v jakých firmách čerství absolventi pracují a 

zároveň analýzou četnosti uvedených pracovních pozic odhadnout nejčastější pracovní 

pozice.  

Seznam nejčastějších pracovních pozic absolventů VŠE byl vytvořen dle výsledků šetře-

ní RPC VŠE, kde byly pracovní pozice z uváděných oblastí rozděleny do konkrétních 

pracovních pozic. Názvy pozic vycházely z typových pozic absolventů uvedených na 

stránkách RPC VŠE a byly upraveny dle údajů ze sociální sítě LinkedIn a dle pozic na 

portále Platy.cz. Vytvořený seznam byl následně zredukován tak, aby bylo možné vytvo-

řit odhady nástupních mezd absolventů VŠE pro konkrétní pracovní pozice, viz následu-

jící kapitola a tabulka 8. 
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3.3.3 Odhad nástupní mzdy absolventů VŠE 

Dle dostupných zdrojů byly vytvořeny odhady nástupních mezd absolventů VŠE. 

S ohledem na neúplnost dostupných informací se tyto odhady mohou výrazně lišit od 

reality, a proto je vhodné je ověřit vlastním průzkumem. Nástupní mzda záleží na mnoha 

faktorech, jako je délka praxe, region, odvětví, firma a její velikost aj. Některé z těchto 

faktorů a jejich vliv na nástupní mzdu jsou zkoumány v provedeném průzkumu. Bohužel 

v průzkumu není možné zkoumat faktory odvětví a konkrétní firmy, neboť by tím byla 

ohrožena anonymita dotazníkového šetření. 

Odhad nástupní mzdy absolventa VŠE 

Průměrná nástupní mzda absolventa VŠE v roce 2016 byla odhadnuta na 32 100 Kč. 

Tento odhad vznikl na základě výsledků ostatních průzkumů a šetření, které se zabývaly 

nástupními platy absolventů vysokých škol. Konkrétně: 

● Průzkum Platy.cz (E15.cz, 2017, též iROZHLAS, 2017) – uvádí průměrnou 

nástupní mzdu absolventa VŠ v roce 2016 – 28 750 Kč a průměrnou nástupní mzdu 

absolventa VŠ v Praze – 31 763 Kč. 

● Výsledky šetření REFLEX 2013 (Ekonom, 2015) – uvádí hrubý měsíční příjem 

absolventa VŠE v letech 2010–2012 – 27 846 Kč. 

● Průzkum Platy.cz (Platy.cz, 2013) – uvádí průměrnou nástupní mzdu absolventů 

VŠ v roce 2012 – 25 190 Kč. 

Pro vytvoření odhadu nástupní mzdy absolventů VŠE bylo využito především již zmíně-

né šetření RPC VŠE. Toto šetření zkoumá hrubý měsíční příjem (včetně odměn a 

osobního ohodnocení) absolventů v prvním zaměstnání. Stejně jako v případě šetření 

REFLEX 2013 je zkoumán hrubý měsíční příjem. Definice slova příjem však není blíže 

specifikována. Proto byl tento údaj brán jako ekvivalent k průměrné nástupní mzdě. Jak 

již bylo zmíněno, intervaly odpovědí šetření absolventů VŠE jsou velmi široké. I přesto 

byla k výpočtu využita střední hodnota těchto intervalů, pro odpověď 20 000 Kč a méně 

byla použita hodnota 18 000 Kč a pro odpověď více než 75 000 Kč hodnota 80 000 Kč.  

Na základě odpovědí respondentů byl vypočten průměrný hrubý měsíční příjem v prvním 

zaměstnání v každém roce šetření, viz příloha 4. Lze se domnívat, že absolventi, kteří 

zvolili v odpovědi vyšší interval příjmu měli příjem spíše na dolní hranici těchto 
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intervalů, avšak vzhledem k tomu, že výsledky šetření absolventů VŠE z roku 2011 byly 

srovnatelné s výsledky průzkumu REFLEX 2013 (rozdíl 1 742 Kč), kde byla zkoumána 

konkrétní výše příjmů, bylo od této domněnky abstrahováno. Z šetření absolventů VŠE v 

roce 2016 byl vypočten průměrný hrubý měsíční příjem 31 963 Kč. Tato hodnota je o 

více než dva tisíce nižší, než kdyby příjem absolventů z roku 2011 rostl stejnou rychlostí 

jako v průzkumu Platy.cz. Avšak pokud by se stejná rychlost růstu aplikovala na 

průzkum REFLEX, byla by hodnota příjmu absolventa VŠE 32 237 Kč. Z toho důvodu 

byl jako odhad nástupní mzdy absolventa VŠE v roce 2016 zvolen průměr mezi těmito 

dvěma hodnotami tedy 32 100 Kč. 

Odhad nástupní mzdy absolventů jednotlivých fakult 

Odhad pro konkrétní fakultu vycházel z výše uvedených průzkumů. Dle údajů v šetření 

RPC VŠE byl v každém roce vypočten vážený průměr středních hodnot uvedených ab-

solventy jednotlivých fakult v letech 2010–2016. Vážený průměr proto, že z každé fakul-

ty odpovídal jiný procentuální počet respondentů. Tento vážený průměr byl v každém 

roce vynásoben koeficientem, aby odpovídal odhadu průměrného hrubého příjmu absol-

ventů v prvním zaměstnání v roce 2016, který byl vypočítán způsobem uvedeným výše. 

V průběhu let byly pozorovány výrazné výchylky u příjmu respondentů z Národohospo-

dářské fakulty, pravděpodobně z důvodu malého počtu respondentů této fakulty. U ostat-

ních fakult byly výchylky minimální. Hodnoty pro jednotlivé fakulty byly odhadovány z 

grafů, kde nebyly uvedeny přesné hodnoty. Z tohoto důvodu bylo nutné průměry jednot-

livých fakult vynásobit koeficientem tak, aby celkový vážený průměr odpovídal odhadu 

průměrného příjmu absolventa v daném roce. Tabulka uvádí odhadované průměrné ná-

stupní mzdy absolventů jednotlivých fakult. Způsob výpočtu je uveden v příloze 4. 

Tabulka 7: Odhad průměrné hrubé nástupní mzdy pro absolventy fakult VŠE (Zdroj: autor) 

Fakulta Odhad průměrné hrubé nástupní mzdy absolventa fakulty v roce 2016 

Fakulta financí a účetnictví 31 698 Kč 

Fakulta mezinárodních vztahů 31 208 Kč 

Fakulta podnikohospodářská 32 887 Kč 

Fakulta informatiky a statistiky 34 730 Kč 

Národohospodářská fakulta 28 866 Kč 
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Odhad nástupní mzdy absolventů pro konkrétní pracovní pozice 

Nejprve bylo nutné definovat nejčastější pracovní pozice, pro které byl stanoven odhad. 

Postup definice pozic je uveden v kapitole 3.3.2. Jediným nalezeným zdrojem, který 

uváděl výši nástupní mzdy absolventů VŠE pro konkrétní oblasti pracovních pozic, bylo 

šetření absolventů VŠE z let 2010/2011. Toto šetření obsahuje graf příjmů pro oblasti 

pracovních pozic, které v šetření uvedlo alespoň 15 respondentů a které byly zároveň 

dostatečně specifické. Tyto pracovní pozice byly rozděleny do 20 pracovních pozic. Pro 

zjednodušení byly odebrány pozice, které byly v šetření RPC VŠE v letech 2015/2016 

uvedeny nejméně často. Tím vznikl seznam 12 nejčastějších pracovních pozic, který je 

uveden na konci této podkapitoly v tabulce 8. Stanovení odhadu průměrné hrubé nástup-

ní mzdy probíhalo ve třech krocích: 

1. Odhad dle šetření absolventů z roku 2010/2011 – pomocí váženého průměru 

středních hodnot intervalů byla stanovena konkrétní mzda pro oblasti pracovních 

pozic. Intervaly příjmů v tomto šetření byly následující: do 20 000 Kč, 20 001–

24 000 Kč, 24 001–27 000 Kč, 27 001–30 000 Kč, 30 001–35 000 Kč, 35 001–

40 000 Kč, 40 001–60 000 Kč, 60 001 a více Kč. Pro intervaly do 20 000 Kč a 

60 001 a více Kč byly použity hodnoty 16 000 Kč respektive 70 000 Kč. Mzda 

vypočítaná pro celou oblast byla přiřazena ke každé z 12 pracovních pozic, které 

spadaly do určité oblasti. Například pro pozici asistent auditora a asistent 

daňového poradce byla tedy využita stejná nástupní mzda. Tato mzda byla 

vynásobena koeficientem růstu mezd absolventů v letech 2011–2016, který byl 

vypočítán na základě výsledků šetření RPC VŠE a šetření REFLEX 2013. Takto 

získané odhady měly pro finální odhad váhu 60 %. 

2. Platy.cz – na internetové stránce Platy.cz je dostupná největší databáze průměr-

ných platů pro pozice, které byly získány z téměř 100 tisíc dotazníků. Z ní byly 

přiřazeny platy pro 12 vybraných pracovních pozic. Tyto platy však nezohledňují 

faktory jako např. délka praxe, region, odvětví, firma a její velikost, benefity atd., 

proto byla využita hypotéza, že většina absolventů VŠE pracuje v Praze, kde jsou 

platy výrazně vyšší, což by mělo kompenzovat kratší praxi a s ní související nižší 

nástupní plat. K některým pozicím ze seznamu byly dostupné juniorní pozice 

např. HR generalist a HR asistent. Zde byl použit průměr z nalezených platů. 

Získané hodnoty byly zprůměrovány s nástupním platem absolventů VŠ uvede-

ným v článku na idnes.cz (iDNES.cz, 2017) jehož zdrojem jsou rovněž Platy.cz. 

Je vycházeno z předpokladu, že nástupní mzdy absolventů VŠE jsou obecně 

vyšší než nástupní mzdy absolventů jiných VŠ, a proto je využit průměr ze zís-
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kaných hodnot. Vzhledem k tomu, že se získané hodnoty přímo nevztahují k ab-

solventům VŠE, tak mají pro finální odhad váhu 30 %. 

3. Ověření platů v ostatních zdrojích – nejpřesnější informace o výši průměrného 

výdělku by měl obsahovat informační systém o průměrném výdělku (ISPV, 

2017). Tato databáze neobsahuje konkrétní pracovní pozice ani nástupní mzdy, 

přesto byl u pozic nalezených v katalogu tento údaj zohledněn. Na internetu lze 

nalézt nástupní mzdy absolventů VŠ pro jednotlivé obory. Pro pracovní pozice v 

marketingu byly využity informace z článku na jobs.cz (Jobs.cz, 2016), pro pozi-

ce typické pro bankovnictví a IT z článku na e15.cz (E15.cz, 2017). Vzhledem k 

různému typu zdrojů, které navíc nebyly dostatečně specifické pro konkrétní pra-

covní pozice, měly hodnoty získané z těchto zdrojů pro finální odhad váhu 10 %. 

Finální odhad byl vypočten vynásobením hodnot získaných ve třech zmíněných krocích 

s použitím uvedených vah. Seznam nejčastějších pracovních pozic absolventů VŠE, pro 

které byly vypočteny odhady, uvádí tabulka 8. Celý postup výpočtu, včetně příkladu pro 

konkrétní pracovní pozici je uveden v příloze 4. Odhad nástupní mzdy pro konkrétní po-

zice je velmi komplikovaný a z důvodu neaktuálního primárního zdroje jej lze považovat 

za nejméně přesný. 

Tabulka 8: Odhad průměrné hrubé nástupní mzdy pro absolventy fakult VŠE (Zdroj: autor) 

Pracovní pozice 

Odhad průměrné hrubé 

nástupní mzdy absolventa 

v roce 2016 

*Četnost 

Business Intelligence Analyst (Data Analyst) 42 675 Kč 4,1 % 

IT konzultant (IT analytik, consultant IT) 42 222 Kč 4,1 % 

Risk Analyst (Specialista řízení rizik, Specialista rizik) 35 629 Kč 3,44 % 

Account Manager (Key Account Manager) 34 112 Kč 0,71 % 

Finanční analytik (Financial Analyst, Finanční analytik junior) 33 582 Kč 3,44 % 

Projektový manažer (Project manager) 33 251 Kč 2,85 % 

Controller (Financial Controller, Junior finanční controller) 33 203 Kč 3,44 % 

Asistent auditora (Audit Assistant, Audit Analyst) 32 198 Kč 3,78 % 

Asistent daňového poradce (Tax Assistant, Tax Consultant) 31 928 Kč 3,78 % 

Marketingový specialista (Brand Manager, Marketing, reklama, PR) 29 902 Kč 4,98 % 

HR Specialist (Recruiter, HR Administrator, HR asistent, Personalista) 27 332 Kč 2,85 % 

Účetní (Accountant, Junior accountant) 26 082 Kč 1,07 % 

*četnost uvádí průměr z výsledků četností pro oblast pracovního uplatnění v šetření RPC VŠE 2015/2016 
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3.3.4 Analýza dostupných dat o základním souboru 

Spojením údajů z databází absolventů VŠE, účastníků výměnných zahraničních studij-

ních pobytů a dat z uživatelských profilů na sociální síti LinkedIn by bylo možné splnit 

řadu stanovených cílů průzkumu. Konkrétně by z databází bylo možné o jednotlivých 

osobách základního souboru zjistit například následující údaje:  

● Rok ukončení studia, absolvovaný obor, fakultu a vedlejší specializaci, délku stu-

dia, zda absolvovali s červeným diplomem. 

● Účast na výměnném zahraničním studijním pobytu. 

● Praxi během studia, nástupní i aktuální pozici a zaměstnavatele. 

Stažení a propojení těchto dat však v zásadě brání autorský zákon a podmínky služby 

LinkedIn, které zakazují: „Kopírovat, používat, prozrazovat nebo rozšiřovat jakékoliv 

informace získané ze Služeb, ať už přímo nebo prostřednictvím třetích stran (jako jsou 

vyhledávače), bez souhlasu LinkedIn.“.  

S ohledem na data dostupná v databázích bylo pro zvýšení přidané hodnoty průzkumu 

rozhodnuto o tom, že průzkum by měl zjišťovat především údaje, které se v těchto 

databázích nenachází jako jsou názory, spokojenost a přibližná výše nástupní mzdy. 

Pro splnění stanovených cílů je nutné získat i část zmíněných dat, avšak neměly by být 

jediným výstupem průzkumu. S vědomím, co vše lze o respondentech v databázích zjistit 

by měly být formulovány otázky a odpovědi tak, aby byl dotazník skutečně anonymní. 

3.3.5 Shrnutí 

V sekundárním výzkumu se nepodařilo splnit žádný ze stanovených cílů průzkumu. Přes-

to bylo získáno velké množství informací, které lze pro průzkum využít, ať už pro formu-

laci otázek, nebo pro porovnání získaných výsledků. Byly zjištěny nejčastější pracovní 

pozice absolventů VŠE a byly formulovány odhady nástupních mezd jak pro konkrétní 

pozice, tak pro fakulty i celou VŠE. Tyto odhady je žádoucí potvrdit nebo vyvrátit 

v rámci plánovaného průzkumu. Informace z databází lze využít při výběru respondentů 

a popisu vlastností základního souboru. Celkově by měl sekundární výzkum sloužit 

k verifikaci výsledků provedeného průzkumu. 
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3.4 Revize a úprava cílů 

Na základě vstupní analýzy a sekundárního výzkumu byly stanovené cíle shledány jako 

vhodně zvolené. Navíc byly přidány další dva dílčí cíle:  

5. Potvrdit odhady průměrných hrubých nástupních mezd stanovených 

v sekundárním výzkumu.  

6. Porovnat výsledky průzkumu s výsledky šetření RPC VŠE. 

3.5 Dotazníkové šetření 

V rámci průzkumu uplatnění absolventů VŠE byla realizována dvě dotazníková šetření. 

První bylo určeno absolventům VŠE z let 2016 a 2017 a bylo využito ke splnění stano-

vených cílů a potvrzení či zamítnutí hypotéz. Vzhledem k rychlým změnám finančního 

ohodnocení absolventů a dosažitelnosti respondentů byli vybráni pouze absolventi 

z posledních dvou let. Absolventi z roku 2016 jsou do šetření zahrnuti zejména proto, 

aby bylo možné co nejpřesněji porovnat výsledky průzkumu s výsledky šetření RPC VŠE 

realizovaného ve stejném roce.  

Druhé šetření je určeno současným studentům VŠE. Toto šetření je považováno za do-

plňkové a mělo by potvrdit užitečnost plánovaného průzkumu tím, že prokáže nedosta-

tečnou informovanost studentů v oblasti kariérního uplatnění a finančního ohodnocení 

bezprostředně po dokončení studia. Dalším důvodem vytvoření doplňkového šetření pro 

studenty VŠE byla snaha o upoutání pozornosti cílové skupiny příjemců výsledků již 

v počáteční fázi průzkumu. Vzhledem k tomu, že se jedná pouze o doplňkové šetření, tak 

mu byla v další části práce věnována minimální pozornost. 

3.5.1 Výběr respondentů a způsobu oslovení 

Velikost základního souboru čítá přibližně 3377 absolventů. Tento údaj byl zjištěn 

z výroční zprávy VŠE za rok 2016 (VŠE, 2017) a ze systému InSIS (2017).  Základní 

soubor obsahuje absolventy pražských fakult VŠE, tedy fakult FFÚ, FMV, FPH, FIS a 

NF. Fakulta managmentu byla na základě výsledků šetření RPC VŠE záměrně opomenu-

ta. Pro získání reprezentativního vzorku byl stanoven cíl získat vyplněný dotazník ale-

spoň od 10 % osob ze základního souboru, tedy od 338 respondentů. Jelikož nelze 
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jednoduše oslovit celý základní soubor pomocí e-mailových pozvánek, byla využita me-

toda záměrného výběru dle dosažitelnosti. Nejsnáze byly dosažitelní respondenti, které 

má autor průzkumu v přátelích na sociální síti Facebook. Za primární způsob oslovení 

respondentů byla zvolena metoda personalizovaných zpráv rozeslaných absolventům 

z let 2016 a 2017 z okruhu přátel. Touto metodou bylo osloveno 70 potenciálních re-

spondentů. Se zmíněným způsobem oslovení souvisela i experimentální metoda, ve které 

bylo cílem využít potenciálu sociálních sítí a oslovit přátele přátel. Jelikož žádat přátele o 

zvaní svých přátel prostřednictvím zpráv je příliš osobní, byla za účelem doporučení prů-

zkumu vytvořena Facebooková stránka (viz příloha 8), která odkazovala na web průzku-

mu. Respondenti z řad přátel byli požádáni, aby na tuto stránku pozvali své přátele z řad 

absolventů VŠE z let 2016 a 2017. 

Vzhledem k předpokladu, že primární metoda oslovení nebude stačit k získání dostateč-

ného počtu respondentů, byla naplánována sekundární metoda sdílení žádosti o vyplnění 

dotazníku ve facebookových skupinách, kde byl předpoklad vysokého počtu potenciál-

ních respondentů. Vzhledem k tomu, že Facebook umožňuje detailní cílení reklamy, byla 

plánována i reklama na této sociální síti. Vzhledem k využití těchto metod byla velmi 

omezena identifikace a s ní i důvěryhodnost respondentů, kteří dotazník vyplnili, a proto 

je ověření bylo nutné ověřit validitu získaných odpovědí. Doplňkovým způsobem oslo-

vení, plánovaným pro případ malého počtu responsí, bylo přímé oslovení respondentů 

pomocí zaslání vzkazu absolventům VŠE registrovaným v databázi na webu absolven-

ti.vse.cz, kteří dali souhlas se zveřejněním základních osobních údajů, aby je mohli 

ostatní členové databáze kontaktovat přes kontaktní formulář. 

Sběr dat probíhal přes internetové stránky, které byly pro potřeby průzkumu vytvořeny. 

Motivace respondentů k vyplnění dotazníku spočívala v zobrazení výsledků sekundární-

ho výzkumu popsaného v této práci, po dokončení dotazníku. Konkrétně se zobrazovaly 

odhady průměrné hrubé nástupní mzdy absolventů VŠE pro konkrétní pracovní pozice a 

pro jednotlivé fakulty. Dále pak žebříček nejčastějších oblastí pracovního uplatnění dle 

šetření RPC VŠE a také přehled firem, kde absolventi nejčastěji pracují dle statistik soci-

ální sítě LinkedIn. 
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3.5.2 Návrh dotazníku 

Otázky a odpovědi v dotazníku byly formulovány tak, aby na základě odpovědí bylo 

možné splnit stanovené cíle a potvrdit či zamítnout hypotézy. Formulace otázek vycháze-

la především z šetření absolventů RPC VŠE, a to zejména z důvodu, co nejpřesnějšího 

porovnání získaných výsledků. Dále byla využita inspirace průzkumem Masarykovy uni-

verzity a průzkumem tendence Graduate Barometer. Číselník pro výběr pracovní pozice 

byl naplněn dle seznamu nejčastějších pozic, který byl určen v sekundárním výzkumu. 

Pořadí otázek bylo zvoleno tak, aby zásadní otázky pro splnění cílů byly umístěny při-

bližně uprostřed dotazníku, konkrétně se jednalo o otázky na studijní průměr, praxi bě-

hem studia a účast na výměnném studijním pobytu v zahraničí. Otázka na výši nástupní 

mzdy byla jakožto kontroverzní uvedena až nakonec celého dotazníku. Pro zachování 

etiky této otázky byly zvoleny intervaly v řádu 10 000 Kč a rovněž byla přidána mož-

nost: Nepřeji si odpovídat. Kompletní seznam otázek a odpovědí je uveden v příloze 5. 

Dotazník byl vytvořen pomocí služby SurveyJS a bylo v něm využito mimo jiné větvení 

otázek na základě odpovědí respondentů, ukládání souborů Cookies pro zamezení opa-

kovaného vyplnění dotazníku ze stejného prohlížeče, zobrazení HTML výsledků sekun-

dárního výzkumu po dokončení dotazníku a vlastní CSS styl pro design dotazníku. Také 

bylo použito zobrazení pouze jedné otázky na jedné stránce, aby byl dotazník pro re-

spondenty přehledný a jednoduchý na vyplnění. Design dotazníku vycházel z CSS stylů, 

které jsou součástí frameworku Bootstrap a jednotlivé formulářové prvky využívaly ša-

blonu Flat Radio dostupnou z webu http://freefrontend.com. 

3.5.3 Tvorba webu pro realizaci šetření a prezentaci výsledků 

Pro realizaci průzkumu byl vytvořen web s využitím redakčního systému Wordpress a 

byla zakoupena šablona Prism ze stránek https://themeforest.net. Tato šablona je navrže-

na tak, aby vše bylo vidět na jedné obrazovce a uživatel nemusel rolovat. Celá šablona 

využívá pro načítání stránek technologii AJAX, která zajistí změnu obsahu stránky bez 

nutnosti znovunačtení celé stránky, a tudíž je procházení webu velmi rychlé. Vzhled ša-

blony byl upraven pro potřeby průzkumu a byly vytvořeny následující stránky: 

http://freefrontend.com/
https://themeforest.net/
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● Úvodní stránka – obsahuje název průzkumu, motivaci, výzvu k vyplnění a tlačítko 

pro přechod na stránku dotazníku. 

● Průzkum – obsahuje dotazník pro absolventy i pro studenty. Zároveň obsahuje 

informaci, že dotazník je anonymní a získaná data nebudou předána třetí osobě. 

● Metodika – popisuje použitou metodiku průzkumu. 

● Výsledky – určena pro atraktivní prezentaci výsledků. Zároveň tato stránka 

umožňovala zažádat o e-mailové upozornění na zveřejnění výsledků. 

● O autorovi – slouží pro zvýšení věrohodnosti průzkumu, umožňuje návštěvníkům 

kontaktovat autora průzkumu. 

Další výhodou využití vlastních webových stránek je možnost sledování statistik 

v systému Google Analytics. Jelikož tento nástroj, stejně jako dotazníkové šetření využí-

vá ukládání informací o návštěvníkovi do souborů Cookies, bylo nutné na web přidat 

lištu informující o využívání těchto souborů. Doplňkem internetové stránky byla Facebo-

ok stránka, která sloužila pro zjednodušení možnosti zvát přátele přátel k vyplnění prů-

zkumu. Snímky obrazovky všech vytvořených stránek jsou uvedeny v příloze 7. 

3.5.4 Předvýzkum 

Před zveřejněním dotazníku byl proveden předvýzkum, během nějž byl dotazník poslán 

k vyplnění a připomínkování 6 respondentům, z nichž tři byli studenty nebo absolventy 

VŠE a tři byli studenty nebo absolventy jiných vysokých škol. Na základě jejich připo-

mínek byly v dotazníku upraveny formulace otázek a odpovědí a rovněž byl upraven 

vzhled dotazníku i samotných webových stránek průzkumu. Zde jsou uvedeny tři nejdů-

ležitější podněty z předvýzkumu: 

● Úprava stránky po dokončení dotazníků, aby se výsledky zobrazovaly všem 

respondentům s ohledem na vyplněné odpovědi. 

● Úprava barevnosti pro větší kontrast. Odstranění psychologicky působících barev 

zelené a červené u odpovědí Ano x Ne, neboť obě varianty jsou správné. 

● Úprava rozsahu studijních průměrů, aby počty odpovědí byly lépe vyvážené. 
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3.5.5 Spuštění a průběh sběru dat 

Před spuštěním dotazníku bylo nutné vymazat všechny dosud získané response, včetně 

těch získaných v předvýzkumu. Rovněž bylo v SurveyJS aktivováno omezení opakova-

ného vyplnění s využitím Cookies. 

V první fázi bylo osloveno 70 respondentů pomocí zpráv na Facebooku. Jelikož po prv-

ních dvou dnech byl počet vrácených dotazníků pouze 100, byla využita sekundární me-

toda oslovení respondentů a dotazník byl přidán do facebookových skupin souvisejících 

s VŠE a byla spuštěna reklama na této sociální síti zacílena na muže a ženy z České re-

publiky ve věku 24–28 let se zájmem o VŠE. Tato reklama dosáhla v prostředí Faceboo-

ku vysokého ratingu 8/10 s ohledem na interakci uživatelů, kteří reklamu viděli, a 

přinesla za cenu 750 Kč celkem 321 kliknutí viz příloha 8. Po realizaci uvedených metod 

bylo získáno přibližně 300 responsí. Proto byla využita i metoda přímého oslovení re-

spondentů zasláním osobní pozvánky prostřednictvím formuláře na webu absolven-

ti.vse.cz celkem 212 absolventům z let 2016 a 2017. Počet získaných responsí lze na 

základě poměru přímých návštěv k počtu vyplněných dotazníků v Google Analytics od-

hadnout na cca 125, což se rovná míře návratnosti téměř 60 %. Tato vysoká návratnost je 

přičítána zejména vhodně formulované pozvánce a také tomu, že tito absolventi již pro-

jevili zájem o dění na škole registrací na webu absolventi.vse.cz a mají tak pravděpodob-

ně vyšší sklon k vyplnění dotazníku než ostatní absolventi. V průběhu průzkumu byla na 

základě připomínek respondentů do průzkumu přidána možnost zažádat si o upozornění 

na zveřejnění výsledků. Tuto možnost využilo 23 osob. 

Sběr dat byl ukončen po 12 dnech. Celkem bylo získáno 424 responsí k dotazníku pro 

absolventy a 314 responsí k dotazníku pro studenty. Response však bylo nutné v rámci 

zpracování dat ještě pročistit za účelem zvýšení validity získaných dat. 

3.6 Zpracování a interpretace dat 

Proces zpracování dat byl proveden tak, aby byly splněny stanovené cíle průzkumu a 

potvrzeny, nebo zamítnuty formulované hypotézy. Postup a použité nástroje odpovídaly 

těm, které jsou uvedeny ve výše popsané metodice. 
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3.6.1 Příprava dat 

Exportem dat ze služby SurveyJS byl získán datový soubor ve formátu XLS, který byl 

dále zpracováván v programu Excel. Datový soubor respondentů čítal 424 řádků, avšak 

již na první pohled bylo zřejmé, že část respondentů ignorovala tučně zvýrazněné zadání 

průzkumu a vyplnila dotazník, ačkoliv byla absolventy VŠE v jiném roce než v letech 

2016 a 2017. Z toho důvodu bylo v prvním kroku smazáno 60 případů, u nichž byl uve-

den rok ukončení jiný než 2016 nebo 2017. Během čištění dat byl smazán jeden případ z 

důvodu podezřelého vyplnění dotazníku a byly objeveny čtyři případy, kdy absolventi po 

ukončení studia nezačali pracovat. Při prověřování kvality datového souboru byla zjiště-

na chyba ve formulaci otázky "Kolik semestrů jste současně studovali a pracovali", ne-

boť ačkoliv celý dotazník kladl otázky o magisterském studiu, tak zde 24 respondentů 

uvedlo vyšší hodnotu než hodnotu délky magisterského studia. Od této chyby bylo abs-

trahováno a bylo rozhodnuto o odvození nové proměnné vyjadřující procentuální část 

magisterského studia, po kterou absolventi pracovali. V případě hodnoty vyšší než 100 % 

u případů zmíněných výše byla hodnota převedena na 100 %. Tato nová proměnná na-

hradila pro další zpracování dat původní otázku. 

Následně byla provedena kategorizace. V jednom případě u opakované volby studia 

byla zařazena odpověď do již existující kategorie. Po provedení obsahové analýzy u 

otázky „Vaše první pracovní pozice po dokončení magisterského studia:“ jejíž výstup je 

zobrazen na obrázku 4, byla vytvořena nová kategorie pracovní pozice: Programátor 

(Software developer), která se vyskytla u 9 případů. 

 

Obrázek 4: Obsahová analýza s využitím nástroje Voyant Tools (Zdroj: autor) 
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3.6.2 Hodnocení spolehlivosti a validity získaného datového souboru 

Pro zhodnocení, do jaké míry je získaný datový soubor reprezentativní byla data porov-

nána se známými vlastnostmi základního souboru. Porovnání je uvedeno v tabulce 9. 

Tabulka 9: Porovnání základního a získaného datového souboru (Zdroj: autor) 

Absolventi pražských fakult magisterského 

studia VŠE z let 2016 a 2017 
Základní soubor Získaný datový soubor Odchylka 

Celkový počet absolventů 3377 (100 %) 363 (10,7 %)  

Fakulta financí a účetnictví 739 (21,9 %) 78 (21,5 %) -0,4 % 

Fakulta mezinárodních vztahů 956 (28,3 %) 96 (26,4 %) -1,9 % 

Fakulta podnikohospodářská 784 (23,2 %) 63 (17,4 %) -5,8 % 

Fakulta informatiky a statistiky 499 (14,8 %) 75 (20,7 %) +5,9 % 

Národohospodářská fakulta 399 (11,8 %) 51 (14,0 %) +2,2 % 

Účast na studijním pobytu v zahraničí 1092 (32,3 %) 144 (39,7 %) +7,4 % 

Průměr redukované délky studia 5,6 semestrů 5,4 semestrů -0,2 semestru 

Podíl žen v roce 2016 60,1 % 47,9 % -12,2 % 

Zdrojem informací o počtu absolventů jednotlivých fakult VŠE, poměru mužů a žen a počtu účastníků studijního pobytu v zahraničí 

byla výroční zpráva VŠE za rok 2016 (VŠE, 2017, s. 106, 120). K těmto údajů byly přičteny hodnoty o absolventech z roku 2017 

získané z integrovaného studijního informačního systému InSIS VŠE (2017) ke dni 14.10.2017. 

Průměr redukované délky studia byl vypočítán se souhlasem VŠE na základě údajů z databází InSIS. Jedná se o průměr, kde pro 

absolventy, kteří studovali déle než 7 semestrů byla použita délka studia 7, aby data odpovídala těm, která byla získána v průzkumu. 

Vzhledem k tomu, že po pročištění dat zůstalo 363 případů, které lze považovat za valid-

ní, tak byl splněn stanovený cíl získat alespoň 10 % respondentů ze základního souboru. 

Dále tabulka zachycuje rozložení získaných responsí u jednotlivých fakult, které jsou pro 

další zpracování dat klíčové. Zde jsou odchylky od základního souboru v řádu jednotek 

procent. S ohledem na tyto rozdíly bylo rozhodnuto, že u získaných responsí nebude pro-

vedeno vážení případů. Malé odchylky jsou rovněž vidět u redukované délky studia a 

účasti na zahraničním studijním pobytu. Tyto hodnoty jsou v základním souboru mírně 

zkresleny absolventy oborů Master of Arts in Economics of Globalisation and European 

Integration a International Management (v anglickém jazyce), kteří mají semestrální po-

byt v zahraničí povinný a délka jejich studia je obvykle kratší. Jedinou charakteristikou, 

u které odchylka přesahuje 10 %, je poměr mužů a žen. V případě, kdy by tento faktor 

ovlivňoval závislou proměnou (např. výši mzdy) je vhodné zvážit použití vážení případů. 
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Charakteristiky spokojenosti se studiem a praxe během studia byly porovnány s výsledky 

šetření RPC VŠE z roku 2015/2016, kde většinu respondentů tvořili absolventi z roku 

2016. Tím byl rovněž splněn dílčí cíl porovnání výsledků průzkumu s tímto šetřením. 

Z důvodu chybějícího datového souboru ze šetření RPC VŠE nebyly pro porovnání pro-

vedeny žádné statistické testy. Porovnání výsledků uvádí tabulka 10. 

Tabulka 10: Porovnání charakteristik s dotazníkovým šetřením RPC VŠE (Zdroj: RPC, autor) 

 
Šetření RPC VŠE 

2015/2016 

Datový soubor 

 absolventi VŠE 2016 

Datový soubor 

absolventi VŠE 

2016 a 2017 

Celkový počet responsí 281 157 363 

Fakulta financí a účetnictví 69 (24,6 %) 27 (17,2 %) 78 (21,5 %) 

Fakulta mezinárodních vztahů 85 (30,2 %) 46 (29,3 %) 96 (26,4 %) 

Fakulta podnikohospodářská 46 (16,4 %) 30 (19,1 %) 63 (17,4 %) 

Fakulta informatiky a statistiky 58 (20,6 %) 33 (21,0 %) 75 (20,7 %) 

Národohospodářská fakulta 3 (1,1 %) 21 (13,4 %) 51 (14,0 %) 

Zvolili by znovu studium na VŠE 79,7 % 80,9 % 78,8 % 

Zvolili by znovu stejný obor 67,0 % 59,9 % 54,6 % 

Pracovali během magisterského studia 95,4 % 89,2 % 91,7 % 

Pracovali v oboru souvisejícím se studiem 63,4 % 65,0 % 64,7 % 

Hrubý příjem v prvním zaměstnání  

20 001–40 000 Kč 
71,9 % 81,7 % 79,9 % 

Podíl žen 58,7 % 50,3 % 47,9 % 

Výsledky průzkumu uplatnění absolventů jsou velmi podobné výsledkům šetření RPC 

VŠE. Podíl absolventů, kteří by znovu zvolili studium na VŠE, byl v obou dotazníkových 

šetřeních téměř totožný, avšak podíl absolventů, kteří by zvolili stejný obor, se liší o při-

bližně 10 %. To je dáno především větším zastoupením absolventů z fakulty NF, jejíž 

absolventi uvádí nejnižší spokojenost se zvoleným oborem. 

Na základě údajů uvedených v obou tabulkách lze datový soubor prohlásit za reprezenta-

tivní a vhodný k zobecnění získaných výsledků. Srovnání s výsledky šetření RPC VŠE 

potvrzuje vysokou spolehlivost získaných dat, neboť výsledky jsou velmi podobné. Je 

však nutné zmínit, že dotazník byl veřejně přístupný, což zvyšuje možnost vzniku chyb 

způsobených nepravdivým vyplněním dotazníku. 
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3.6.3 Zpracování dat za účelem splnění stanovených cílů 

Nejčastější nástupní pracovní pozice absolventů VŠE a jejich finanční ohodnocení 

Tyto dva cíle lze splnit s využitím popisné statistiky. Nejčastější nástupní pracovní pozi-

ce absolventů a jejich hrubé nástupní mzdy dle výsledků průzkumu zachycuje obrázek 5.  

 
Obrázek 5:  

Výše hrubé nástupní mzdy absolventů VŠE dle pozic (Zdroj: autor) 

Pro přehlednost grafů byly zkráceny názvy pracovních pozic. Jejich plné znění včetně 

alternativních názvů v závorce je uvedeno v tabulce 8 v kapitole 3.3.3. Rozložení nástup-

ních pozic absolventů dle jednotlivých fakult VŠE znázorňuje obrázek 6. 

 

Obrázek 6:  

Nejčastější nástupní pracovní pozice absolventů VŠE dle fakult (Zdroj: autor) 
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Faktory ovlivňující výši nástupní mzdy 

Pro zjištění, jaké faktory a jakým způsobem ovlivňují výši nástupní mzdy, byla zvolena 

statistická metoda analýzy rozptylu ANOVA. Tato metoda se používá k porovnání prů-

měrů. Aby bylo možné porovnat průměry byla od kategorické proměnné výše nástupní 

mzdy odvozená nová proměnná střední hodnota nástupní mzdy, pro kterou byly použi-

ty střední hodnoty uvedených intervalů. Pro intervaly 20 000 Kč a méně, respektive 

60 000 Kč a více byly zvoleny hodnoty 18 000 Kč, respektive 65 000 Kč. Sedm případů, 

kdy respondenti uvedli, že si nepřejí odpovídat, bylo z použití statistické metody vylou-

čeno. Tato abstrakce způsobuje zkreslení, avšak na rozhodnutí, zda jsou faktory statistic-

ky významné, má abstrakce minimální vliv. 

Metodou ANOVA byly zkoumány vlivy následujících faktorů: rok ukončení, fakulta, 

délka studia, studijní průměr, praxe během studia, délka praxe během magisterského stu-

dia, praxe v oboru, účast na studijním pobytu v zahraničí, věk a pohlaví. Pro kategorie 

jednotlivých faktorů byla provedena analýza rozptylu ve vztahu k výši nástupní mzdy. 

Na pětiprocentní hladině významnosti se ukázaly jako významné faktory: pohlaví, praxe 

v oboru, fakulta, délka praxe a rok ukončení. Ostatní faktory nebyly statisticky vý-

znamné. Hodnotu P, která značí statistickou významnost (čím nižší hodnota, tím vyšší 

významnost) faktorů a průměry středních hodnot pro významné faktory uvádí tabulka 11. 

Podrobné výsledky použití metody ANOVA jsou uvedeny v příloze 9.  

Tabulka 11: Vliv faktorů na výši nástupní mzdy absolventů VŠE. (Zdroj: autor) 

Zkoumané faktory 
Hodnota P 

(ANOVA) 
Průměr středních hodnot 

Pohlaví – Muž 

Pohlaví – Žena 
8,242E-09 

38 011 Kč 

31 840 Kč 

Praxe v oboru během studia – Ano 

Praxe v oboru během studia – Ne 

1,069E-05 36 856 Kč 

31 479 Kč 

Fakulta – FIS 

Fakulta – FFÚ 

Fakulta – NF 

Fakulta – FPH 

Fakulta – FMV 

0,000156 

39 900 Kč 

34 973 Kč 

34 216 Kč 

34 097 Kč 

32 574 Kč 

Délka praxe během magisterského studia – 0 % 

Délka praxe během magisterského studia – 1–50 % 

Délka praxe během magisterského studia – 51–99 % 

Délka praxe během magisterského studia – 100 % 

0.004660 

32 345 Kč 

32 587 Kč 

33 790 Kč 

36 922 Kč 

Rok ukončení magisterského studia – 2016  

Rok ukončení magisterského studia – 2017  
0,039273 

33 765 Kč 

36 035 Kč 
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Praxe během magisterského studia 0,138492  

Studijní průměr na magisterském studiu 0,149626  

Účast na studijním pobytu v zahraničí 0,255274  

Délka magisterského studia 0,918063  

Věk absolventů v době ukončení studia 0,938349  

Věk a délka studia ovlivňují výši nástupní mzdy minimálně, kdežto u studijního průměru 

lze určitou pozitivní závislost studijních výsledků na výši mzdy pozorovat (viz přílo-

ha 9). Při analýze rozptylu lze předpokládat dvojí příčinu vlivu faktorů fakulta a pohla-

ví, kde nejvyšší nástupní mzdy dosahují muži a absolventi fakulty FIS. Tuto fakultu 

zároveň studuje výrazně více mužů než žen, mezi respondenty byl poměr mužů a žen 

studujících fakultu FIS: 51 (73 %) mužů vs. 19 (27 %) žen. Pro vysvětlení této závislosti 

by bylo nutné použít další statistické metody. 

Úspěšnost získání preferované pracovní pozice 

Z výsledků dotazníkového šetření vyplývá, že svoji nástupní pracovní pozici po ukončení 

studia preferovalo 84 % (49 % Ano, 35 % Spíše ano) absolventů magisterského studia. 

To svědčí o velmi dobrém uplatnění absolventů VŠE v první práci po dokončení studia. 

6,6 % absolventů uvedlo, že neví, 6,9 % uvedlo spíše ne a pouze 2,5 % získanou pozici 

jednoznačně nepreferovalo. 

Pro rozhodnutí, jaké faktory mají vliv na získání preferované pozice, byly odpovědi (ne-

vím, spíše ne, ne) sloučeny do kategorie nepreferovali. K určení statistické významnosti 

byl aplikován test dobré shody Chí-kvadrát. Zkoumané faktory byly následující: fakulta, 

délka studia, studijní průměr, praxe během studia, praxe v oboru, pokračování v práci u 

stejného zaměstnavatele po dokončení studia, účast na studijním pobytu v zahraničí, spo-

kojenost se studijním oborem, věk a pohlaví.  

Za absolventy spokojené se studijním oborem, byli považováni ti, kteří uvedli, že kdyby 

si mohli znovu zvolit obor magisterského studia, tak by zvolili znovu VŠE, stejný obor 

na stejné fakultě. Oproti nim byly všechny ostatní odpovědi sloučeny do kategorie ne-

spokojeni se studijním oborem. V první fázi byl proveden test Chí-kvadrát pro kontin-

genční tabulky obsahující kategorie preference pozice (Ano, Spíše ano, Nepreferovali). 

Pro tyto kontingenční tabulky však pouze jeden faktor dosáhl statisticky významné sou-



 3  Průzkum uplatnění absolventů VŠE 

63 

 

vislosti. Proto byla kategorie spíše ano a všechny případy, kde byla uvedena tato odpo-

věď z prováděného testu dobré shody odstraněny. Byly tedy zkoumány vlivy pouze pro 

ty respondenty, kteří si byli jistí, že preferovali nástupní pozici (uvedli: Ano) a pro ty, 

kteří nástupní pozici nepreferovali (uvedli: Nevím, Spíše ne, Ne). 

Dle výsledků testu Chí-kvadrát byla na pětiprocentní hladině významnosti prokázána 

souvislost s nástupem na preferovanou pracovní pozici u respondentů, kteří byli spoko-

jeni se zvoleným oborem a také u respondentů, kteří během studia pracovali v oboru 

souvisejícím se studiem. Ostatní vztahy nebyly statisticky významné. Poměr responden-

tů, kteří preferovali nástupní pozici vůči těm, kteří pozici nepreferovali, seřazený dle hla-

diny signifikance P (čím nižší hodnota, tím vyšší statistická významnost) pro zkoumané 

faktory uvádí tabulka 12. Výpočty jsou uvedeny v příloze 9. 

Tabulka 12: Vliv faktorů na získání preferované nástupní pracovní pozice. (Zdroj: autor) 

Zkoumané faktory 

Hladina  

signifikance P 

(Chí-kvadrát) 

Preferovali  

(uvedli: Ano) 

Nepreferovali  

(uvedli: Nevím,  

Spíše ne, Ne) 

Zvolili by znovu stejný obor na VŠE – Ano 

Zvolili by znovu stejný obor na VŠE – Ne 
0,00119 

107 (84,3 %) 

70 (66,0 %) 

20 (15,7 %) 

36 (34,0 %) 

Praxe v oboru během studia – Ano 

Praxe v oboru během studia – Ne 
0,02027 

122 (81,3 %) 

42 (66,7 %) 

28 (18,7 %) 

21 (33,3 %) 

Pokračování u stejného zaměstnavatele po dokon-

čení studia – Ano  

Pokračování u stejného zaměstnavatele po dokon-

čení studia – Ne 

0,12026 

91 (81,3 %) 

 

73 (72,3 %) 

21 (18,8 %) 

 

28 (27,7 %) 

Účast na studijním pobytu v zahraničí – Ano 

Účast na studijním pobytu v zahraničí – Ne 
0,16886 

61 (70,9 %) 

116 (78,9 %) 

25 (29,1 %) 

31 (21,1 %) 

Praxe během studia – Ano 

Praxe během studia – Ne 
0,22300 

164 (77,0 %) 

13 (65,0 %) 

49 (23,0 %) 

7 (35,0 %) 

Fakulta – FFÚ 

Fakulta – FMV 

Fakulta – FPH 

Fakulta – FIS 

Fakulta – NF 

0,28220 

45 (81,8 %) 

40 (70,2 %) 

28 (70,0 %) 

42 (84,0 %) 

22 (71,0 %) 

10 (18,2 %) 

17 (29,8 %) 

12 (30,0 %) 

8 (16,0 %) 

9 (29,0 %) 

Pohlaví – Muž 

Pohlaví – Žena  
0,29716 

90 (78,9 %) 

87 (73,1 %) 

24 (21,1 %) 

32 (26,9 %) 

Studijní průměr – 1.00–1.59 

Studijní průměr – 1.60–1.99 

Studijní průměr – 2.00–3.00 

0,61302 

39 (76,5 %) 

73 (73,0 %) 

65 (79,3 %) 

12 (23,5 %) 

27 (27,0 %) 

17 (20,7 %) 

Délka magisterského studia 0,70287   

Věk absolventů v době ukončení studia 0,72068   



 3  Průzkum uplatnění absolventů VŠE 

64 

 

Přímá souvislost s nástupem na preferovanou nástupní pozici byla prokázána u spokoje-

nosti s daným oborem. Tyto dvě proměnné spolu nepochybně souvisí, směr působení 

závislosti však nelze jednoznačně určit. Naopak lze tvrdit, že praxe v oboru obvykle vede 

k získání preferované pracovní pozice. Tabulka 13 potvrzuje, že téměř 90 % respondentů, 

kteří měli praxi v oboru a rozhodli se po dokončení studia pokračovat u stejného zaměst-

navatele, preferovalo tuto pracovní pozici. Ti, kteří setrvali u stejného zaměstnavatele a 

neměli praxi v oboru souvisejícím se studiem, tuto pozici v 46,2 % případů nepreferují. 

Tabulka 13: Spokojenost absolventů, kteří se rozhodli po dokončení studia pokračovat u stejného 

zaměstnavatele (Zdroj: autor) 

Zkoumané faktory 
Preferovali  

(uvedli: Ano) 

Nepreferovali  

(uvedli: Nevím, Spíše ne, Ne) 

Pokračování u stejného zaměstnavatele (Ano) 

Praxe v oboru během studia – Ano 
77 (89,5 %) 9 (9,5 %) 

Pokračování u stejného zaměstnavatele (Ano) 

Praxe v oboru během studia – Ne 
14 (53,8 %) 12 (46,2 %) 

Ověření odhadů průměrných nástupních mezd absolventů VŠE 

V sekundárním výzkumu byly stanoveny odhady průměrných nástupních mezd absolven-

tů VŠE v roce 2016 jak pro jednotlivé fakulty, tak pro jednotlivé pracovní pozice. Jedním 

z dílčích cílů průzkumu bylo zjistit, do jaké míry tyto odhady odpovídaly odpovědím 

respondentů v provedeném průzkumu. Jelikož respondenti nebyli z etických důvodů do-

tazováni na konkrétní výši mzdy, lze přesnost odhadů ověřit jen velmi obtížně. 

K částečnému ověření tak byly použity alespoň dva různé způsoby.  

První způsob ověřuje, kolik procent respondentů uvedlo interval odpovídající odhadu ze 

sekundárního výzkumu. Zde lze očekávat nepřesnost zejména u odhadů na okraji zvole-

ných intervalů, nejčastěji na hranici 30 000 Kč. Druhý způsob ověření spočíval v porov-

nání průměru středních hodnot intervalů, který byl využit již při zkoumání vlivu faktorů 

na výši nástupní mzdy a rovněž byl hlavním zdrojem výpočtu odhadů v sekundárním 

výzkumu. Porovnání pomocí obou způsobů je uvedeno v tabule 14. 
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Tabulka 14: Porovnání odhadů výše nástupních mezd získaných v sekundárním výzkumu s 

výsledky dotazníkové šetření (Zdroj: autor) 

Odhady průměrných nástupních 

mezd pro rok 2016 stanovené 

v sekundárním výzkumu 

Odhad odpovídá 

zvolenému inter-

valu v průzkumu 

Průměr středních 

hodnot z průzkumu  

 absolventů VŠE 2016 

Průměr středních 

hodnot z průzkumu  

 absolventů VŠE  

2016 a 2017 

Absolvent VŠE – 32 100 Kč 51,0 % 33 765 Kč 36 035 Kč 

FFÚ – 31 698 Kč 57,9 % 34 000 Kč 34 973 Kč 

FMV – 31 208 Kč 49,5 % 31 935 Kč 32 574 Kč 

FPH – 32 887 Kč 48,4 % 34 867 Kč 34 097 Kč 

FIS – 34 730 Kč 50,7 % 37 690 Kč 39 900 Kč 

NF – 28 866 Kč 37,3 % 30 476 Kč 34 216 Kč 

Business Intelligence Analyst – 

42 675 Kč 
9,5 % — 37 048 Kč 

IT konzultant – 42 222 Kč 26,1 % — 39 762 Kč 

Risk Analyst – 35 629 Kč 44,4 % — 40 000 Kč 

Account Manager – 34 112 Kč 46,7 % — 36 333 Kč 

Finanční analytik – 33 582 Kč 47,8 % — 35 227 Kč 

Projektový manažer – 33 251 Kč 52,8 % — 36 316 Kč 

Controller – 33 203 Kč 60 % — 36 000 Kč 

Asistent auditora – 32 198 Kč 71,4 % — 33 333 Kč 

Asistent daňového poradce – 31 928 Kč 66,7 % — 36 000 Kč 

Marketingový specialista – 29 902 Kč 24,2 % — 32 800 Kč 

HR Specialist – 27 332 Kč 50 % — 29 375 Kč 

Účetní – 26 082 Kč 47,6 % — 30 952 Kč 

Z porovnání vyplývá, že provedené dotazníkové šetření u absolventů, kteří uvedli rok 

ukončení 2016, dobře reflektuje rozložení výše nástupních mezd absolventů jednotlivých 

fakult. Za zmínku stojí, že při využití dat všech respondentů průzkumu výrazně vzrostl 

průměr středních hodnot absolventů národohospodářské fakulty. Bude velmi zajímavé 

sledovat, zda se tento trend potvrdí i v šetření RPC VŠE, které bude pravděpodobně pro-

bíhat koncem roku 2017. 

Co se týče porovnání odhadu nástupních mezd pro konkrétní pracovní pozice, tak zde 

byly z důvodu nízkého počtu respondentů (viz obrázek 5) uvedeny pouze hodnoty účast-

níků průzkumu z obou dvou let. Průměry středních hodnot naznačují růst průměrných 

mezd kromě pozic Business Intelligence Analyst a IT konzultant, kde byly nejspíš odha-
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dy v sekundárním výzkumu výrazně nadhodnocené. Odhady ostatních pozic dobře odráží 

pořadí výše mezd jednotlivých pracovních pozic. Pro stanovení co nejobjektivnějších 

odhadů je možné průměry ze sekundárního výzkumu a primárního sběru dat ještě zprů-

měrovat, avšak ani poté je nelze v žádném případě považovat za korektní. 

Kromě zkreslení, které logicky plyne z použití středních hodnot, dochází i k mnoha dal-

ším zkreslením. Jedno z nich způsobuje nevhodně zvolená šířka intervalu 40 001–

60 000 Kč. Pro zachování konzistence by bylo lepší použít stejnou šířku všech intervalů, 

a tedy tento interval v dotazníku rozdělit na dva poloviční. Další zkreslení mohou způso-

bovat respondenti, kteří mají hraniční výši mzdy. Např. 30 000 Kč by mělo být zařazeno 

do nižšího intervalu. Zkreslení pravděpodobně zvyšují i živnostníci, neboť přepočítat 

svůj příjem na hrubý měsíční příjem, jak bylo přesně formulováno v otázce, může být 

složité. Vzhledem k tomu, že výpočty pracují s numerickými proměnnými, mělo by stan-

dardně proběhnout očištění dat o 5 % hodnot z každé strany pro eliminování vlivu extré-

mů, tomu bylo předejito použitím středních hodnot zvolených intervalů. 

I přes veškerou snahu, nelze uvedené odhady s ohledem na zvolený postup výpočtu a 

zejména šířku intervalů odpovědí považovat za spolehlivé. Velmi pravděpodobně však 

naznačují pořadí jednotlivých pozic v pomyslném žebříčku nástupních mezd absolventů 

VŠE. Pro prezentaci výsledků průzkumu je vhodnější využít přesné údaje o rozložení 

mezd ve stanovených intervalech, které je uvedeno na obrázku 5. 

3.6.4 Vyhodnocení hypotéz 

H1: Délka praxe během magisterského studia má pozitivní vliv na výši nástupní mzdy 

H0: Délka praxe nemá vliv na výši nástupní mzdy 

Pomocí metody ANOVA byla v kapitole 3.6.3 vypočtena P hodnota 0.00466, která je 

nižší než 0,05, a proto lze na pětiprocentní hladině významnost zamítnout nulovou hypo-

tézu. 

Rozdíly středních hodnot v závislosti na délce praxe jsou uvedeny v tabulce 11 ve zmí-

něné kapitole. Pro zjištění míry závislosti byl z intervalových hodnot délky praxe vypoč-

ten Pearsonův korelační koeficient, který má hodnotu 0,17873. Tato hodnota je kladná, 
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což značí pozitivní závislost, a nachází se v rozmezí 0,1–0,3, tudíž lze korelaci označit za 

slabou. Vzhledem k abstrakci provedené u výše mzdy nebyla hledána regresní funkce. 

Hypotéza H1 byla potvrzena. 

H2: Absolventi, kteří se zúčastnili studijního pobytu v zahraničí by s větší 
pravděpodobností znovu zvolili magisterské studium na VŠE 

H0: Účast na studijním pobytu v zahraničí nemá vliv na to, zda by absolventi znovu zvo-

lili magisterské studium na VŠE 

Nulová hypotéza byla ověřena v kontingenční tabulce 2x2, kde byly sloučeny kategorie 

těch, kteří uvedli, že by znovu zvolili studium na VŠE, a těch, kteří uvedli některou 

z jiných možností. K ověření hypotézy byl použit test dobré shody Chí-kvadrát. 

P hodnota signifikance se rovná 0,00005. Na pětiprocentní hladině významnosti byla 

zamítnuta nulová hypotéza ve prospěch alternativní hypotézy, že účast na studijním po-

bytu ovlivňuje, zda by absolventi znovu zvolili magisterské studium na VŠE. Dle údajů 

v kontingenční tabulce však bylo zjištěno, že absolventi, kteří se zúčastnili výměnného 

pobytu, uvádí volbu VŠE s nižší pravděpodobností než ti, kteří se pobytu nezúčastnili. 

Bližším zkoumáním výsledků bylo zjištěno, že je to především tím, že účastníci studijní-

ho pobytu v zahraničí by s 5krát větší pravděpodobností zvolili pro magisterské studium 

vysokou školu v zahraničí oproti těm, kteří se studijního pobytu v zahraničí nezúčastnili, 

viz tabulka 15. 

Tabulka 15: Vliv účasti na studijním pobytu v zahraničí, na to, zda by absolventi znovu zvolili 

studium na VŠE (Zdroj: autor) 

Zkoumané faktory 
Zvolil bych 

znovu VŠE 

Zvolil bych jinou 

vysokou školu 

v zahraničí 

Zvolil bych 

jinou vysokou 

školu v ČR 

Nestudoval 

bych vyso-

kou školu 

Účast na studijním pobytu v zahraničí – Ano 98 (68,1 %) 31 (21,5 %) 14 (9,7 %) 1 (0,7 %) 

Účast na studijním pobytu v zahraničí – Ne 188 (85,8 %) 9 (4,1 %) 18 (8,2 %) 4 (1,8 %) 

Na základě získaných údajů byla hypotéza H2 zamítnuta. 

H3: Absolventi, kteří se zúčastnili studijního pobytu v zahraniční studovali déle než ti, kteří 
se tohoto pobytu nezúčastnili. 

H0: Účast na studijním pobytu v zahraničí nemá vliv délku studia. 
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Pro testování hypotézy byly se souhlasem VŠE využity data o základním souboru získa-

ná z databáze InSIS (2017). K ověření hypotézy byla zvolena analýza rozptylu ANOVA. 

Zjištěná P hodnota: 0.0000076 je menší než 0,05, a proto byla na pětiprocentní hladině 

významnosti zamítnuta nulová hypotéza ve prospěch alternativní hypotézy. 

Výsledky analýzy potvrzují hypotézu, že absolventi, kteří se zúčastnili studijního pobytu 

v zahraničí studovali déle, avšak v průměru pouze o 0,2 semestru. Pro určení, do jaké 

míry je vzorek respondentů v tomto ohledu reprezentativní, byla stejná analýza provede-

na taktéž s využitím dat získaných v průzkumu. Zde byla zjištěna P hodnota 0,000756 a 

průměrná délka studia absolventů, kteří se studijního pobytu v zahraničí zúčastnili byla 

delší o 0,33 semestru. Při analýze s využitím dat z průzkumu dochází ke zkreslení, neboť 

u absolventů, kteří studovali déle než 7 semestrů, byla hodnota délky studia zaokrouhlena 

na 7 semestrů. Na základě srovnání analýz rozptylu lze tvrdit, že získaný datový soubor 

ve zkoumaném ohledu dobře reprezentuje vlastnosti základního souboru. Platnost hypo-

tézy H3 byla potvrzena. 

3.6.5 Reflexe možných zkreslení 

Během realizace průzkumu bylo pozorováno mnoho zkreslení. Tato zkreslení byla 

popsána v okamžiku, kdy k nim došlo, nejčastěji při zpracování dat. Přesto zde byla zno-

vu zmíněna nejvýraznější zkreslení.  

Ta byla pozorována u otázky na hrubý měsíční příjem (při plném úvazku) v prvním 

zaměstnání. Dle šetření RPC VŠE z let 2015/2016 se 17 % absolventů věnuje 

podnikatelské činnosti, z toho téměř 10 % má podnikání jako hlavní zdroj příjmů. Pro 

tyto respondenty bylo pravděpodobně obtížné určit svůj hrubý měsíční příjem. 

Dále je nutné věnovat zvýšenou pozornost chybné interpretaci zkoumání spokojenosti 

absolventů s volbou oboru potažmo studiem VŠE. V rámci dotazníkového šetření bylo 

zkoumáno, zda by absolventi znovu zvolili VŠE, nikoliv to, zda byli se studiem 

spokojeni, tato hodnota se může při srovnání s jinými průzkumy výrazně lišit v závislosti 

na formulaci otázky. Zkreslení pravděpodobně vzniklo také v důsledku toho, že dotazní-

kové šetření bylo formulováno pouze v českém jazyce. Část absolventů VŠE, která česky 

nerozumí, neměla možnost se průzkumu zúčastnit. 
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3.7 Prezentace výsledků průzkumu 

Výsledky průzkumu a zjištění získaná v předchozích kapitolách jsou v této kapitole 

předkládány co nejstručnější formou tak, aby byly atraktivní a snadno pochopitelné pro 

cílové skupiny příjemců definované v kapitole 3.1.1. 

Při prezentaci výsledků byl záměrně opomenut popis grafů, komentáře autora a vysvětle-

ní pozorovaných jevů. Vše podstatné by mělo být zřejmé ze zvoleného způsobu prezen-

tace. Pro vyloučení neobjektivní interpretace byly publikovány kompletní výsledky 

jednotlivých otázek v pořadí, v jakém byly umístěny v dotazníku. Tyto odpovědi byly 

zároveň segmentovány dle fakult respondentů, které byly pro snadnou vizuální orientaci 

laděny do typických barev jednotlivých fakult. Výsledky se podařilo shrnout do tří stran, 

což je výrazně méně, než je běžná délka publikovaných výsledků obsahujících nadbyteč-

ný popis hodnot uvedených v grafech. Ve druhé fázi byly nejzajímavější zjištění prezen-

továny formou infografiky. Tyto výsledky jsou již zkresleny subjektivní volbou autora 

průzkumu. Namísto rozsáhlé studie byla zvolena prezentace formou interaktivních vý-

sledků a tiskové zprávy zveřejněné na internetové stránce http://kampovse.cz/vysledky. 

Před samotnou prezentací výsledků je vhodné stručně popsat metodiku průzkumu. 

3.7.1 Metodika průzkumu uplatnění absolventů VŠE 

Dotazníkové šetření probíhalo od 21. října do 2. listopadu 2017. Zapojilo se do něj cel-

kem 363 absolventů pražských fakult magisterského studia VŠE z let 2016 a 2017. Ano-

nymní sběr dat probíhal na stránce http://kampovse.cz s využitím služby SurveyJS. 

Opakovanému vyplnění dotazníku bylo předcházeno využitím souborů Cookies.  

Respondenti byli k šetření pozváni formou e-mailových pozvánek a osobních zpráv na 

sociální síti Facebook. Dotazník byl zároveň volně přístupný na uvedených stránkách. 

Návratnost pozvánek nelze jednoznačně vyhodnotit. Základní soubor čítá 3677 absolven-

tů. Podařilo se tak dosáhnout více než 10 % respondentů základního souboru. Odchylka v 

rozložení získaných odpovědí činí v případě fakult maximálně 6 %, v případě pohlaví je 

to 12 % ve prospěch většího počtu odpovědí získaných od mužů. Informace o základním 

souboru jsou dostupné ve výroční zprávě VŠE. Při zpracování dat bylo vyřazeno 61 vy-

plněných dotazníků, jejichž respondenti nesplňovali kritéria základního souboru. 

http://kampovse.cz/vysledky/
http://kampovse.cz/
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3.7.2 Souhrnné výsledky průzkumu 

 

Obrázek 7: Výsledky průzkumu uplatnění absolventů VŠE, str. 1 (Zdroj: autor) 



 3  Průzkum uplatnění absolventů VŠE 

71 

 

 

Obrázek 8: Výsledky průzkumu uplatnění absolventů VŠE, str. 2 (Zdroj: autor) 
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Obrázek 9: Výsledky průzkumu uplatnění absolventů VŠE, str. 3 (Zdroj: autor) 
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3.7.3 Infografika 

Infografika i výsledky byly vytvořeny pomocí online nástroje Venngage. 

 

Obrázek 10:  

Infografika průzkum uplatnění absolventů VŠE (Zdroj: autor) 
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3.7.4 Interaktivní výsledky 

Interaktivní výsledky byly vytvořeny pomocí softwaru Tableau a následně umístěny na 

stránku http://kampovse.cz/vysledky/interaktivni-vysledky/. Oproti souhrnným výsled-

kům umožňují návštěvníkům filtrovat výsledky podle zvolené fakulty, pohlaví a roku 

ukončení magisterského studia absolventů. Ukázka vzhledu interaktivních výsledků je 

uvedena v příloze 7. 

3.7.5 Tiskové zprávy 

K průzkumu byla vydána tisková zpráva, která vyzdvihuje mediálně nejzajímavější vý-

sledky průzkumu. Při formulaci tiskové zprávy byl kladen důraz na objektivní interpreta-

ci uvedených informací. 

70 % absolventů VŠE bere po škole více než 30 tisíc korun 

Přes dvě třetiny absolventů pražských fakult Vysoké školy ekonomické z let 2016 a 2017 

dosáhly v prvním zaměstnání po dokončení magisterského studia na vyšší než hrubou 

průměrnou mzdu. Vyplývá to z výsledků průzkumu, který byl proveden v rámci diplo-

mové práce. Zapojilo se do něj 363 respondentů. 

„Výše nástupní mzdy se nejvíce liší v závislosti na absolvované fakultě, délce praxe a 

nástupní pracovní pozici,“ říká autor průzkumu Martin Bárta. Mezi nejlépe placené ab-

solventy patří programátoři, IT konzultanti a specialisté řízení rizik, naopak polovina 

absolventů nastupujících na pozice v HR a účetní se musí spokojit se mzdou nižší než 30 

tisíc korun. 

Nejvyšších nástupních mezd dosahují absolventi fakulty informatiky 

Dle předpokladů se ve vyšších příjmových skupinách pohybují zejména absolventi 

magisterských oborů fakulty informatiky a statistiky. Celých 84 % absolventů fakulty 

uvedlo, že jejich hrubý měsíční příjem v prvním zaměstnání byl vyšší než 30 tisíc korun 

a 34 % mělo příjem dokonce vyšší než 40 000 korun. Absolventi této fakulty rovněž bě-

hem studia nejvíce pracují a nejméně se účastní studijních pobytů v zahraničí. Jako hlav-

ní důvod své neúčasti přitom uvádí krom nezájmu také velké pracovní vytížení. 

http://kampovse.cz/vysledky/interaktivni-vysledky/
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Pracovat během studia je samozřejmost, uplatnění nejvíce pomáhá praxe v oboru 

Z výsledků průzkumu vyplývá, že během magisterského studia pracovalo více než 90 % 

absolventů. Dvě třetiny z těchto absolventů navíc pracovaly v oboru souvisejícím se stu-

diem. Právě praxe v oboru má na výši nástupní mzdy dle výsledků největší vliv. Již za 

studií nejčastěji v oboru pracují absolventi fakulty financí a účetnictví, naopak pro stu-

denty fakulty národohospodářské je sehnat práci v oboru během studia problematické. To 

je pravděpodobně i jeden z důvodů, proč by téměř polovina z nich v případě opakované 

volby magisterského studia zvolila jinou fakultu. I přes zmíněné problémy tito absolven-

ti, stejně jako absolventi ostatních fakult, dosahují velmi vysoké úspěšnosti při snaze 

získat preferovanou pozici po dokončení studia. 84 % absolventů napříč fakultami uved-

lo, že se jim po dokončení studia podařilo získat pozici, kterou preferovali. 

Celkově výsledky průzkumu vyznívají pro Vysokou školu ekonomickou velmi pozitivně. 

Kromě nadprůměrných nástupních mezd absolventi uvedli, že by při opakované volbě 

magisterského studia v 80 % případů znovu zvolili VŠE. Pouze 9 % by si vybralo jinou 

vysokou školu v České republice, naopak konkurencí se stávají vysoké školy v zahraničí. 

Absolventi, kteří se zúčastnili výměnného studijního pobytu v zahraničí, by ve 21 % pří-

padů při opakované volbě magisterského studia zvolili právě tuto variantu. 

3.8 Doporučení pro realizaci budoucích šetření 

Během realizace průzkumu bylo odhaleno množství skutečností, které by bylo možné při 

opakovaném průzkumu provést vhodnějším způsobem, viz následující výčet: 

● Zahrnout do průzkumu Fakultu managementu v Jindřichově Hradci. Tato fa-

kulta byla záměrně opomenuta z důvodu nedostatku respondentů v minulých šetře-

ních prováděných RPC VŠE. Avšak její nezahrnutí vedlo k nemožnosti vyplnit 

dotazník pro absolventy této fakulty. Vhodnější by bylo fakultu zařadit a v případě 

zisku nedostatečného množství dat ji při přípravě dat vyřadit. 

● Přidání segmentační otázky pro absolventy, kteří nejsou po dokončení studia eko-

nomicky aktivní, nebo začali podnikat. U první skupiny nemá smysl zjišťovat mě-

síční příjem. Pro živnostníky by bylo vhodnější formulovat otázku jiným způsobem 

a zaměstnanců se dotazovat přímo na výši hrubé nástupní mzdy nikoliv příjmu. 
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● Upravit intervaly příjmů na stejnou šířku 10 000 Kč, případně je ještě zúžit. Prů-

zkum ukázal, že pouze 2 % respondentů si na tuto otázku nepřálo odpovídat. Otáz-

ka na uvedení intervalu tedy pravděpodobně pro absolventy není tak kontroverzní, 

jak se původně předpokládalo. 

● Upravit otázku na délku praxe během studia na otázku maticového typu pro každý 

semestr studia v závislosti na zvolené délce studia. 

Poslední tři zmíněná doporučení by se dala aplikovat i na šetření RPC VŠE, které je však 

svým rozsahem mnohem větší a komplexnější, ať již co do počtu respondentů, tak do 

počtu kladených otázek. Toto šetření však slouží primárně pro interní účely, proto lze 

předpokládat jinou koncepci otázek s ohledem na stanovené cíle šetření. 

V případě, že by bylo cílem šetření RPC VŠE prezentovat výsledky široké veřejnosti, lze 

doporučit zúžení intervalů hrubého příjmu. Zejména rozdělit interval příjmu 20 001–

40 000 Kč, který má u absolventů nejvyšší zastoupení, neboť s ohledem na výsledky 

provedeného průzkumu velmi rychle ubývá absolventů s příjmem 20 000 Kč a méně, 

tudíž by již nebylo možné pozorovat rozdíly u nižších příjmových skupin. Prezentace 

výsledků se odvíjí od cílů šetření. Pro veřejnou prezentaci by bylo vhodné využít jako 

doplněk současné velmi dlouhé závěrečné zprávy některý z výše uvedených vizuálních 

přístupů k prezentaci výsledků. Pro zkrácení závěrečné zprávy lze nahradit část výsečo-

vých grafů z předchozích let buď sloupcovými, nebo spojnicovými tam, kde to charakter 

dat umožňuje. Šetření RPC VŠE je velmi propracované a z jeho výsledků vyplývá spoko-

jenost většiny absolventů VŠE se studiem na této škole, proto by stálo za to zvážit mož-

nost prezentace výsledků prostřednictvím PR oddělení VŠE nebo na sociálních sítích. 

3.9 Výsledky dotazníkového šetření studentů 

Dotazníkového šetření pro studenty VŠE se zúčastnilo 314 respondentů. Po provedení 

přípravy dat a očištění od nevalidních dotazníků zůstalo 310 responsí. 42 % studentů, 

uvedlo že neví, o jakou pracovní pozici se chtějí ucházet po dokončení studia. V případě 

studentů magisterského studia jejich počet činil 37 %. Především těmto studentům mo-

hou výsledky průzkumu uplatnění absolventů VŠE pomoci v jejich rozhodování o kari-

érním uplatnění po dokončení studia. Průměr výše očekávané nástupní mzdy očištěný o 



 3  Průzkum uplatnění absolventů VŠE 

77 

 

5 % hodnot z každé strany, z důvodu eliminace extrémních hodnot, činil 36 231 Kč. Ten-

to průměr přibližně odpovídá střední hodnotě intervalu, který byl v průzkumu absolventů 

nejčastěji uváděn jako výše hrubého měsíčního příjmu po dokončení studia. Kompletní 

výsledky dotazníkového šetření studentů VŠE jsou uvedeny v příloze 10. 

3.10 Doporučení pro potenciální zájemce o studium VŠE 

Magisterské studium na VŠE lze vřele doporučit těm, kteří očekávají nadprůměrnou 

mzdu již v prvním zaměstnání po dokončení studia, neboť na ni dosáhlo více než 70 % 

všech absolventů. 80 % absolventů navíc uvedlo, že by VŠE zvolilo pro své magisterské 

studium znovu, tudíž lze předpokládat, že byli na této škole spokojeni. Větší pozornost 

by měli volbě studia věnovat především zájemci o studium na fakultě národohospodář-

ské, neboť tuto fakultu by dle výsledků průzkumu znovu zvolilo pouze 30 % absolventů 

této fakulty, avšak 45 % absolventů NF uvedlo, že by si namísto ní vybrali jinou fakultu 

na VŠE. Zájem o jinou fakultu projevilo rovněž 25 % absolventů fakulty mezinárodních 

vztahů. FMV můžou s klidným svědomím zvolit zájemci o uplatnění v marketingu, HR a 

řízení vztahů se zákazníky, neboť právě tam se absolventi této fakulty uplatňují nejčastě-

ji. VŠE je rovněž dobrou volbou pro zájemce o studijní pobyt v zahraničí. Pouze 7 % 

respondentů, kteří se pobytu nezúčastnili, uvedlo, že to bylo z důvodu, že se sice přihlási-

li, ale nebyli vybráni. Tento pobyt zároveň pomohl 70 % absolventům FMV a FPH 

k získání zaměstnání. Obecně lze studium na VŠE doporučit všem zájemců o dobré kari-

érní uplatnění, neboť celých 84 % absolventů získává po dokončení studia pracovní pozi-

ci, kterou preferují.  
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Závěr 
Na základě teoretických východisek byla zformována metodika pro realizaci průzkumů, 

která výrazně zjednodušuje proces aplikovaného výzkumu. Díky tomu lze metodiku 

aplikovat v praxi. Navržená metodika klade důraz na kvalitu zpracování, validitu a atrak-

tivitu výsledků průzkumů. 

Pro snazší aplikaci metodiky byla vytvořena šablona v programu Excel, která slouží 

k zaznamenání průběhu průzkumu a obsahuje list pro test dobré shody Chí-kvadrát. 

V metodice byly doporučeny postupy pro volbu a oslovení respondentů v souladu s plat-

nými zákony České republiky. Pro realizaci průzkumu a atraktivní prezentaci výsledků 

bylo navrženo použití nástrojů SurveyJS, Voyant Tools, Venngage a Tableau Public. 

Rovněž byly popsány postupy přípravy a zpracování dat z dotazníkového šetření pomocí 

programu Excel. Hlavní myšlenky metodiky shrnuje infografika. 

V praxi je doporučeno využití metodiky především zájemcům o realizaci moderních roz-

sáhlých průzkumů publikovaných na vlastním webu. Nástroje navržené v metodice lze 

zdarma využít jak pro nekomerční, tak pro komerční použití. Autoři průzkumů bez po-

třebné znalosti webových technologií mohou pro realizaci dotazníkového šetření využít 

specializovaných, avšak většinou finančně nákladných služeb. Ty nabízejí jednodušší 

rozhraní pro správu a širší funkcionalitu pro zpracování výsledků oproti nástroji navrže-

nému v metodice (SurveyJS). Doporučení v jednotlivých částech metodiky jsou platná 

pro všechny autory průzkumů. Zejména způsoby prezentace výsledků pomocí infografik 

a interaktivních výsledků považuje autor práce za budoucnost prezentace výsledků prů-

zkumů. 

Navržená metodika byla aplikována na průzkum uplatnění absolventů VŠE. Pro tento 

průzkum byl vytvořen web http://kampovse.cz, na kterém probíhal sběr dat a jsou na něm 

prezentovány interaktivní výsledky průzkumu. Výsledky průzkumu byly shrnuty do tis-

kové zprávy a nabídnuty k publikování společně s infografikou redakci studentského 

magazínu iList. 

Průzkum byl rozdělen na dotazník pro studenty a dotazník pro absolventy. V diplomové 

práci byla pozornost věnována především zpracování dat z dotazníku pro absolventy, 

http://kampovse.cz/
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který vyplnilo 424 respondentů. Z toho 363 respondentů splňovalo kritéria základního 

souboru, neboť dokončilo magisterské studium v letech 2016 nebo 2017. Dále se podaři-

lo získat 314 vyplněných dotazníků od studentů, jejichž odpovědi potvrzují, že velká část 

z nich, konkrétně 42 %, ještě není rozhodnuta, o jakou pracovní pozici se chce ucházet 

po dokončení studia. Cíl usnadnit studentům rozhodování o kariérním uplatnění lze tak 

považovat za vhodně zvolený.  

Vysoký počet získaných responsí je přičítán atraktivitě prováděného průzkumu a dobře 

zvolenému způsobu oslovení respondentů s využitím personalizovaných osobních zpráv, 

sdílení na sociální síti Facebook a reklamě na této sociální síti. V rozsáhlém sekundárním 

výzkumu byly stanoveny odhady nástupních mezd absolventů VŠE, které mimo jiné po-

sloužily jako motivace pro respondenty. Pro ověření, do jaké míry je získaný vzorek re-

spondentů reprezentativní, bylo provedeno srovnání charakteristik datového souboru s 

vlastnostmi základního souboru. Rozložení responsí z jednotlivých fakult a účastníků 

studijních pobytů se u průzkumu absolventů od základního souboru liší pouze v řádu 

jednotek procent. Jediný výrazný rozdíl oproti základnímu souboru byl zaznamenán u 

poměru mužů a žen. 

Z výsledků průzkumu absolventů vyplývá, že 70 % absolventů má v prvním zaměstnání 

po ukončení studia hrubý měsíční příjem vyšší než 30 000 korun. Nejvyšších mezd dosa-

hují absolventi fakulty informatiky a statistiky, kteří jsou zároveň nejvíce spokojeni 

s volbou fakulty, naopak pouze třetina respondentů by znovu zvolila studium na fakultě 

národohospodářské. Respondenti z fakulty financí a účetnictví nejčastěji uvedli pracovní 

pozice účetní, asistent daňového poradce a asistent auditora. Absolventi FIS se uplatňují 

jako IT konzultanti, BI analytici a programátoři. U zbývajících fakult byla nejčastěji uve-

dena pozice marketingový specialista (Brand Manager, Marketing, reklama, PR), což 

bylo ovlivněno širokou formulací názvu pozice. Absolventi FMV se rovněž často uplat-

ňují na pozicích v HR. U fakult FPH a NF bylo další rozložení pozic velmi různorodé.  

Nejvyšších příjmů dosahují čerství absolventi na pozicích programátorů, specialistů říze-

ní rizik a IT konzultantů. Naopak v průměru nejnižší intervaly příjmů byly uváděny u 

pozic v HR a na pozici účetní. Byl prokázán statisticky významný vliv faktorů: pohlaví, 

praxe v oboru během studia, fakulta a délka praxe během studia na výši nástupní mzdy 

absolventů, a to v uvedeném pořadí. K úspěšnému uplatnění absolventů nejvíce přispívá 
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praxe v oboru během studia a také platí vzájemný vztah, že absolventi, kteří by znovu 

zvolili VŠE, jsou v získávání preferované pracovní pozice nejúspěšnější. 

Byla potvrzena hypotéza H1 o pozitivním vlivu délky praxe během studia na výši ná-

stupní mzdy. Tento vliv lze označit za slabou korelací. Hypotéza H2 o tom, že účastníci 

studijního pobytu v zahraničí by s větší pravděpodobností znovu zvolili magisterské stu-

dium na VŠE, byla zamítnuta, neboť se zjistilo, že je tomu naopak, protože v důsledku 

studijního pobytu v zahraničí mají tito absolventi vyšší sklon k hypotetické volbě celého 

magisterského studia v zahraničí. S využitím dat základního souboru byla potvrzena hy-

potéza H3 o tom, že absolventi, kteří se zúčastnili studijního pobytu v zahraničí studují 

déle, avšak v průměru pouze o jednu pětinu semestru. 

Výsledky průzkumu byly konfrontovány se šetřením Vývoj kariéry absolventů VŠE, kte-

ré každoročně provádí rozvojové a poradenské centrum VŠE. Výsledky průzkumu absol-

ventů, kteří ukončili magisterské studium v roce 2016, se s minimálními odchylkami 

shodují s výsledky šetření RPC VŠE z roku 2015/2016, což bylo potvrzeno u otázek tý-

kajících se práce během studia a opakované volby studia. U intervalů nástupních mezd 

absolventů byl pozorován mírný nárůst uváděných příjmů oproti šetření RPC VŠE. Pro-

vedený průzkum navíc obsahoval detailnější rozdělení pozic a jejich finanční ohodnoce-

ní, díky čemuž bylo možné splnit stanovené cíle. V budoucnu bude vhodné provést 

porovnání výsledků průzkumu se šetřením RPC VŠE z let 2016/2017, jehož výsledky 

nebyly v době psaní této práce k dispozici. Pro šetření RPC VŠE byla navržena doporu-

čení, která však závisí na cílech šetření. Bylo doporučeno upravit intervaly odpovědí pří-

jmu absolventů, neboť dle výsledků průzkumu není tato otázka pro respondenty tak 

kontroverzní, jak se předpokládalo. Pro publikování výsledků je doporučeno využití vi-

zuálních prvků například infografik nebo interaktivních výsledků navržených v metodice. 

Pro tyto účely je možné využít šablony použité pro zpracování výsledků v této práci. 

Internetové stránky http://kampovse.cz navštívilo od jejich spuštění v polovině října to-

hoto roku přes 1200 unikátních návštěvníků. Dva dny po zveřejnění výsledků si stránku 

s výsledky zobrazilo již 160 lidí. Považuji za velký úspěch, že se mi podařilo předat vý-

sledky mojí diplomové práce tak širokému publiku. Dle pozitivních reakcí jsem přesvěd-

čen o tom, že výsledky jsou pro příjemce přínosné a věřím, že způsob zpracování 

průzkumu a navržená metodika inspiruje další autory průzkumů. 

http://kampovse.cz/
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Terminologický slovník 
Termín Význam 

Abstrakce 
Odhlížení od určitých vlastností jevu ve prospěch těch, které se ukáží jako klíčové, ve 

snaze odhalit a vysvětlit podstatu jevu. (Sedláková, 2014, s. 25) 

Analýza rozptylu 
Statistická metoda pro porovnání více průměrů, též označována jako ANOVA, analy-

sis of variance (Hendl, 2015, s. 347) 

Aplikovaný výzkum 
Zabývá se řešením otázek, které mají spíše praktický význam, zkoumá konkrétní pro-

blémy, či získává informace o problémových jevech. (Reichel, 2009, s. 33) 

Bootstrap 
Nejpopulárnější framework pro tvorbu responzivních webových stránek. (W3Schools, 

2017) 

Cookies 
Malé množství dat, které se ukládá v počítači prostřednictvím webového prohlížeče. 

Prohlížeč jej využívá k identifikaci návštěvníka stránky. (Dataprise, 2017) 

Cramerův koeficient 
Koeficient závislosti pro kontingenční tabulku. Měří sílu vztahu v kontingenční tabul-

ce. (Hendl, 2015, s. 323) 

CSS 
Zkratka: Cascading Style Sheet. Sada pravidel definovaných při tvorbě webu určující 

vzhled webové stránky. (Dataprise, 2017) 

Dobývání znalostí 
Netriviální extrakce implicitních, dříve neznámých a potenciálně užitečných informací 

z dat. (Berka, 2003, s. 15). 

Explanace Cílem explanace je vysvětlit, proč se věcí dějí daným způsobem (Hendl, 2016, s. 36) 

Explorace 
Zkoumání nového tématu, za účelem dozvědět se o něm co nejvíce. (Hendl, 2016, s. 

35) 

Faktor Označení nezávislé proměnné. (Hendl, 2015, s. 67) 

Framework 
Sada tříd (class) v objektově orientovaných systémech, které jsou jakýmsi rámcem pro 

řešení řady podobných problémů. (Hlavenka a kol., 1997, s. 164) 

Chí-kvadrát 
Také označován jako test dobré shody. Přezkušuje, zda tvar pravděpodobnostního 

rozdělení kategoriální proměnné má specifickou podobu. (Hendl, 2015, s. 314) 

Infografika 
Grafická vizuální znázornění informace, údajů nebo znalostí určené k objasnění složi-

tých informací rychle a jasně. (Siricharoen, 2013, s. 169) 

Interpretace dat Výklad zjištěných výsledků. (Reichel, 2009, s. 169) 

IP adresa 
Zkratka Internet Protocol address. Unikátní identifikační číslo, které má každý počítač 

připojený k síti internet. (Dataprise, 2017) 

Javascript 
Skriptovací jazyk, který se používá k vytváření dynamického obsahu na webových 

stránkách. (Dataprise, 2017) 

Kategorizace Třídění jevů do jednotlivých kategorií na základě kritérií. (Sedláková, 2014, s. 26) 

Kódování dat 

Jednotlivým variantám/kategoriím každého znaku jsou přiřazovány symboly, obvykle 

číselné. Varianty znaků se kódují podle předem připraveného tzv. kódovacího klíče. 

(Reichel, 2009, s. 153) 

Korelace 
Míra vztahu proměnných. Je zkoumána pomocí různých měr závislostí, tzv. korelač-

ních koeficientů. (Hendl, 2015, s. 247) 

Kvalitativní výzkum 

Řada rozdílných postupů, které se snaží najít porozumění zkoumanému sociálnímu 

problému. (Reichel, 2009, s. 40). Nenumerické šetření a interpretace sociální reality. 

(Disman, 1993, s. 285) 
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Kvantitativní výzkum 

Předpokládá, že fenomény sociálního světa jsou svým způsobem měřitelné, či mini-

málně nějak tříditelné. Informace o nich, jsou získávány v jisté kvantifikovatelné a co 

nejvíce formálně porovnatelné podobě. (Reichel, 2009, s. 40) 

Metoda Obecný metodologický nástroj k získání a zpracování dat. (Pelikán, 1998, s. 95) 

Metodika 
Popis konkrétního výzkumného postupu a metod zkoumání, jež byly použity při reali-

zaci určitého výzkumného šetření. (Sedláková, 2014, s. 23) 

Metodologie Věda o metodách, která srovnává výzkumné postupy. (Reichel, 2009, s. 27) 

Obchodní sdělení 

Všechny formy sdělení, včetně reklamy a vybízení k návštěvě internetových stránek, 

určeného k přímé či nepřímé podpoře zboží či služeb nebo image podniku osoby, která 

je podnikatelem 3) nebo vykonává regulovanou činnost 2). (Zákon č. 480/2004 Sb.) 

Pearsonův korelační 

koeficient 

Koeficient slouží k určení míry síly vztahu dvou náhodných spojitých proměnných 

(Hendl, 2015, s. 253) 

Proměnná Označení určité vlastnosti zkoumaného jevu. (Sedláková, 2014, s. 122) 

Průzkum 

Zkoumání bez teoretického vědeckého základu, které však zahrnuje výzkumné meto-

dy a techniky, včetně šetření a pro které je charakteristické využití v praxi, případně 

komerční publikování. 

Předvýzkum 
Test výzkumných nástrojů, prováděný na malém vzorku (cca 1–2 %) výzkumných 

jednotek z cílové populace. (Sedláková, 2014, s. 63) 

Reprezentativní soubor 
Výběrový soubor, který vhodně a spolehlivě zastupuje základní soubor. Umožňuje 

zobecnění výsledků na základní soubor. (Reichel, 2009, s. 76, 85) 

Sekundární výzkum 

Analýza existujících databází primárních dat empirických studií s cílem zodpovědět 

původní otázku použitím jiných metod nebo zodpovědět nové otázky. (Hendl, 2016, 

s. 375) 

Smíšený výzkum 
Obecný přístup, v němž se míchají kvantitativní a kvalitativní metody, techniky nebo 

paradigmata v rámci jedné studie. (Hendl, 2016, s. 56) 

Sociální výzkum 

Sociální výzkumy se zabývají prvky, jevy a procesy a jejich vzájemnými vztahy, což vše 

jsou součásti sociální skutečnosti a spoluvytvářejí její reálnou podobu. (Reichel, 

2009, s. 21) 

Spolehlivost měření 
Udává, do jaké míry, by data získaná v opakovaném měření za stejných podmínek 

byla shodná s předchozími. (Sedláková, 2014, s. 55) 

Šetření Aplikace konkrétního výzkumného nástroje v terénu. (Reichel, 2009, s. 26) 

Transformace Konstrukce nových a úpravy původních proměnných. (Řehák a Brom, 2015, s. 25) 

Transpozice Záměna řádků a sloupců v jejich analytické roli. (Řehák a Brom, 2015, s. 31) 

Validita měření 

Udává, zda bylo zkoumáno skutečně to, co bylo zamýšleno. Zda byl splněn stanovený 

cíl, zda byl získán věrný obraz skutečnosti a do jaké míry jsou výsledky zobecnitelné 

na další objekty. (Reichel, 2009, s. 67–69) 

Výběrový soubor 
Množina objektů/jednotek, která ve výzkumu zastupuje základní soubor. (Reichel, 

2009, s. 76) 

Základní soubor 

Množina jednotek, která ve výzkumné situaci figuruje v roli cílového souboru. Jde tedy 

o souhrn objektů, který lze vymezit, podchytit, identifikovat a z něhož se pak vybírá. 

(Reichel, 2009, s. 76) 

Základní výzkum 

Výzkum, jehož výsledky přispívají k rozvoji samotné vědy (nebo několika příbuzných 

věd), ať už k rozšíření jejich metodologické výbavy, či stavu teoretického poznání. 

(Reichel, 2009, s. 33) 



Seznam literatury 

83 

 

Seznam literatury 
BERKA, P. Dobývání znalostí z databází. Praha: Academia, 2003. ISBN 80-200-1062-9. 

BETHLEHEM, J. G. a S. BIFFIGNANDI. Handbook of web surveys. Hoboken, N.J.: 

Wiley, c2012. ISBN 978-111-8121-733. 

CALLEGARO, M., K. LOZAR MANFREDA a V. VEHOVAR. Web survey metho-

dology. 2015. ISBN 978-0-85702-860-0. 

CRESWELL, J. W. Qualitative inquiry and research design: choosing among five tra-

ditions. Thousand Oaks: SAGE Publications, c1998. ISBN 07-619-0144-2. 

DISMAN, M. Jak se vyrábí sociologická znalost: příručka pro uživatele. Praha: Karoli-

num, 1993. ISBN 80-706-6822-9. 

FORET, M. Marketingová komunikace. Brno: Computer Press, 2011. ISBN 978-80-

251-3432-0. 

FORET, M. Marketingový průzkum: poznáváme svoje zákazníky. Brno: BizBooks, 2012. 

ISBN 978-80-265-0038-4. 

FOWLER, F. J. Survey research methods. Thousand Oaks: Sage Publications, 2009. 

ISBN 978-1-4522-5900-0. 

GOBO, G. a S. MAUCERI. Constructing survey data: an interactional approach. 

2015. ISBN 978-1-84920-176-6. 

HENDL, J. Kvalitativní výzkum: základní teorie, metody a aplikace. Praha: Portál, 2016. 

ISBN 978-80-262-0982-9. 

HENDL, J. Přehled statistických metod: analýza a metaanalýza dat. Praha: Portál, 2015. 

ISBN 978-80-262-0981-2. 

HLAVENKA, J. Výkladový slovník výpočetní techniky a komunikací. Praha: Computer 

Press, 1997. ISBN 80-722-6023-5. 



Seznam literatury 

84 

 

CHRÁSKA, M. Metody pedagogického výzkumu: základy kvantitativního výzkumu. Pra-

ha: Grada, 2016. ISBN 978-80-247-5326-3. 

JANSEN, B. Web data collection in a mixed mode approach: an experiment [online]. 

2006 [cit. 31.1.2017]. Dostupné z: http://ec.europa.eu/eurostat/documents/64157/4374310/24-

WEB-DATA-COLLECTION-IN-A-MIXED-MODE-APPROACH-

EXPERIMENT_2006.pdf/611012cd-9c37-4432-afad-942ea7df36fc  

KAPR, J. a Z. ŠAFÁŘ. Sociologie nebo zdravý rozum?: praxe sociologického průzku-

mu. Praha: Mladá fronta, 1969. 

KERLINGER, F. N. Základy výzkumu chování: pedagogický a psychologický výzkum. 

Praha: Academia, 1972. 

KOLB, B. Marketing research: a practical approach. Los Angeles: SAGE, 2008. ISBN 

978-1-4129-4796-1 

KOTLER, P. Moderní marketing: 4. evropské vydání. Praha: Grada, 2007. ISBN 978-

80-247-1545-2. 

MAREK, T. Efektivní vizualizace dat se zaměřením na základní typy grafů. Brno, 2014. 

Dostupné také z: https://is.muni.cz/th/362075/ff_m/362075_magisterska-prace.pdf 

MYŠÁK, M. Kontingenční tabulky a grafy: výukový průvodce. Brno: Computer Press, 

2013. ISBN 978-80-251-4113-7. 

OCHRANA, F. Metodologie vědy: úvod do problému. Praza: Karolinum, 2009. ISBN 

978-80-246-1609-4. 

PELIKÁN, J. Základy empirického výzkumu pedagogických jevů. Praha: Karolinum, 

1998. ISBN 80-718-4569-8. 

PERGLEROVÁ, Z. Strategie sociologického výzkumu. 1969. 

PETRUSEK, M. Teorie a metoda v moderní sociologii. Praha: Karolinum, 1993. ISBN 

80-706-6799-0. 

http://ec.europa.eu/eurostat/documents/64157/4374310/24-WEB-DATA-COLLECTION-IN-A-MIXED-MODE-APPROACH-EXPERIMENT_2006.pdf/611012cd-9c37-4432-afad-942ea7df36fc
http://ec.europa.eu/eurostat/documents/64157/4374310/24-WEB-DATA-COLLECTION-IN-A-MIXED-MODE-APPROACH-EXPERIMENT_2006.pdf/611012cd-9c37-4432-afad-942ea7df36fc
http://ec.europa.eu/eurostat/documents/64157/4374310/24-WEB-DATA-COLLECTION-IN-A-MIXED-MODE-APPROACH-EXPERIMENT_2006.pdf/611012cd-9c37-4432-afad-942ea7df36fc
https://is.muni.cz/th/362075/ff_m/362075_magisterska-prace.pdf


Seznam literatury 

85 

 

REICHEL, J. Kapitoly metodologie sociálních výzkumů. Praha: Grada, 2009. ISBN 

978-80-247-3006-6. 

ŘEHÁK, J. a O. BROM. SPSS – Praktická analýza dat. Brno: Computer Press, 2015. 

ISBN 978-80-251-4609-5. 

SEDLÁKOVÁ, R. Výzkum médií: nejužívanější metody a techniky. Praha: Grada, 2014. 

ISBN 978-80-247-3568-9. 

SOUKUP, P. a L. RABUŠIC. „Několik poznámek ke statistické významnosti“. 2007. 

Pp. 379-395, in: Sociologický časopis. Vol. 43, No. 2. 

SIRICHAROEN, W. V. Infographics: The New Communication Tools in Digital Age 

[online]. 2013 [cit. 6.4.2017]. Dostupné z: http://sdiwc.net/digital-library/infographics-

the-new-communication-tools-in-digital-age  

VOJTÍŠEK, P. Výzkumné metody. Praha: Vyšší odborná škola sociálně právní, 2012. 

ISBN 978-80-905109-3-7. 

http://sdiwc.net/digital-library/infographics-the-new-communication-tools-in-digital-age
http://sdiwc.net/digital-library/infographics-the-new-communication-tools-in-digital-age


Seznam literatury 

86 

 

Elektronické informační zdroje 

Dataprise. IT Terms Glossary [online] 2017 [cit. 24.11.2017] Dostupné z: 

https://www.dataprise.com/it-glossary  

E15.cz. Nástupní plat vysokoškoláků až 37 tisíc. Které obory se nejvíce vyplatí? [online]. 

28.3.2017. [cit. 7.10.2017]. Dostupné z: http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupni

-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-ktere-obory-se-nejvice-vyplati-1330518  

Ekonom. Co studovat, abych měl nejvyšší plat? Pražskou ekonomku či práva [online]. 

12.2.2015 [cit. 7.10.2017]. Dostupné z: https://www.unob.cz/verejnost_media/Document

s/zpravy_uo_2015/02/20150212_Ekonom_1.pdf  

iDNES.cz. Platy v Česku jsou nízké. Mladí si představují mzdu 35 až 40 tisíc [online]. 

10.4.2017 [cit. 7.10.2017]. Dostupné z: https://finance.idnes.cz/platy-v-cesku-nastupni-

prumerna-mzda-dss-/podnikani.aspx?c=A170406_075020_podnikani_sov  

Integrovaný studijní informační systém VŠE. Absolventi [online]. 2017. 

[cit. 14.10.2017]. Dostupné z: https://insis.vse.cz/auth/lide/absolventi.pl  

Integrovaný studijní informační systém VŠE. Zprávy ze zahraničních pobytů [online]. 

2017. [cit. 14.10.2017]. Dostupné z: https://insis.vse.cz/auth/int/zavzpr.pl   

iROZHLAS. Zaměstnavatelé mají větší zájem o absolventy. Nejvíc se 'vyplatí' studo-

vat technologie a ekonomii [online]. 29.3.2017 [cit. 7.10.2017]. Dostupné z: https://www.

irozhlas.cz/ekonomika/zamestnavatele-maji-vetsi-zajem-o-absolventy-nejvic-se-vyplati-

studovat_1703291048_jhn  

Jobs.cz. Velké platové tajemství: kolik dostávají absolventi? [online]. 26.9.2016 

[cit. 7.10.2017]. Dostupné z: https://www.jobs.cz/poradna/velke-platove-tajemstvi-kolik-

dostavaji-absolventi/ 

LinkedIn. Informace o kariéře ve škole Vysoká škola ekonomická v Praze [online]. 

2017. [cit. 14.10.2017]. Dostupné z: https://www.linkedin.com/school/15092563/alumni/  

https://www.dataprise.com/it-glossary
http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupni-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-ktere-obory-se-nejvice-vyplati-1330518
http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupni-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-ktere-obory-se-nejvice-vyplati-1330518
https://www.unob.cz/verejnost_media/Documents/zpravy_uo_2015/02/20150212_Ekonom_1.pdf
https://www.unob.cz/verejnost_media/Documents/zpravy_uo_2015/02/20150212_Ekonom_1.pdf
https://finance.idnes.cz/platy-v-cesku-nastupni-prumerna-mzda-dss-/podnikani.aspx?c=A170406_075020_podnikani_sov
https://finance.idnes.cz/platy-v-cesku-nastupni-prumerna-mzda-dss-/podnikani.aspx?c=A170406_075020_podnikani_sov
https://insis.vse.cz/auth/lide/absolventi.pl
https://insis.vse.cz/auth/int/zavzpr.pl
https://www.irozhlas.cz/ekonomika/zamestnavatele-maji-vetsi-zajem-o-absolventy-nejvic-se-vyplati-studovat_1703291048_jhn
https://www.irozhlas.cz/ekonomika/zamestnavatele-maji-vetsi-zajem-o-absolventy-nejvic-se-vyplati-studovat_1703291048_jhn
https://www.irozhlas.cz/ekonomika/zamestnavatele-maji-vetsi-zajem-o-absolventy-nejvic-se-vyplati-studovat_1703291048_jhn
https://www.jobs.cz/poradna/velke-platove-tajemstvi-kolik-dostavaji-absolventi/
https://www.jobs.cz/poradna/velke-platove-tajemstvi-kolik-dostavaji-absolventi/
https://www.linkedin.com/school/15092563/alumni/


Seznam literatury 

87 

 

Platy.cz. Čeští absolventi berou lepší nástupní platy než slovenští [online] 27.2.2013 

[cit. 7.10.2017]. Dostupné z: https://www.platy.cz/analyzy/cesti-absolventi-berou-lepsi-

nastupni-platy-nez-slovensti/50079  

Platy.cz. Platy na pozicích [online]. 2017. [cit. 7.10.2017]. Dostupné z: 

https://www.platy.cz/platy  

Rozvojové a poradenské centrum VŠE. Vývoj kariéry absolventů VŠE [online]. Po-

slední změna: 12.10.2017 [cit. 14.10.2017]. Dostupné z: 

https://absolventi.vse.cz/uplatneni-absolventu/vyvoj-kariery-absolventu-vse/  

Středisko vzdělávací politiky. Reflexe vzdělání a uplatnění absolventů vysokých škol: 

Výsledky šetření REFLEX 2013 [online]. 2014 [cit. 7.10.2017]. Dostupné z: 

http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/download/Reflexe%20vzdelani%20a%20upl

atneni%20absolventu.%20Vysledky%20setreni%20REFLEX%202013.pdf 

ÚOOU – Úřad pro ochranu osobních údajů. Soudní dvůr Evropské unie [online]. 2017 

[cit. 14.10.2017] Dostupné z: https://www.uoou.cz/soudni-dvur-evropske-unie/ds-

2852/p1=2852  

Vysoká škola ekonomická v Praze. Výroční zpráva o činnosti 2016 [online] 2017 [cit. 

14.10.2017] Dostupné z: https://www.vse.cz/kategorie/1745  

W3Schools. Bootstrap 3 Tutorial [online] 2017 [cit. 24.11.2017] Dostupné z: 

https://www.w3schools.com/bootstrap/  

Zákon č. 480/2004 Sb., o některých službách informační společnosti ve znění účinném 

od 1. července 2017 [online] 2017 [cit. 14.10.2017] Dostupné z: 

https://www.uoou.cz/zakon-c-480-2004-sb-o-nekterych-sluzbach-informacni-

spolecnosti-ve-zneni-ucinnem-od-1-cervence-2017/ds-1497/p1=1497  

https://www.platy.cz/analyzy/cesti-absolventi-berou-lepsi-nastupni-platy-nez-slovensti/50079
https://www.platy.cz/analyzy/cesti-absolventi-berou-lepsi-nastupni-platy-nez-slovensti/50079
https://www.platy.cz/platy
https://absolventi.vse.cz/uplatneni-absolventu/vyvoj-kariery-absolventu-vse/
http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/download/Reflexe%20vzdelani%20a%20uplatneni%20absolventu.%20Vysledky%20setreni%20REFLEX%202013.pdf
http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/download/Reflexe%20vzdelani%20a%20uplatneni%20absolventu.%20Vysledky%20setreni%20REFLEX%202013.pdf
https://www.uoou.cz/soudni-dvur-evropske-unie/ds-2852/p1=2852
https://www.uoou.cz/soudni-dvur-evropske-unie/ds-2852/p1=2852
https://www.vse.cz/kategorie/1745
https://www.w3schools.com/bootstrap/
https://www.uoou.cz/zakon-c-480-2004-sb-o-nekterych-sluzbach-informacni-spolecnosti-ve-zneni-ucinnem-od-1-cervence-2017/ds-1497/p1=1497
https://www.uoou.cz/zakon-c-480-2004-sb-o-nekterych-sluzbach-informacni-spolecnosti-ve-zneni-ucinnem-od-1-cervence-2017/ds-1497/p1=1497


Seznam obrázků a tabulek 

88 

 

Seznam obrázků a tabulek 

Seznam obrázků 
Obrázek 1: Konceptuální mapa výzkumu (Zdroj: Hendl, 2016, s. 39) ............................................ 5 

Obrázek 2: Vzor e-mailové pozvánky k vyplnění průzkumu (Zdroj: autor) .................................. 28 

Obrázek 3: Infografika shrnutí metodiky SPRUZ (Zdroj: autor) ................................................... 41 

Obrázek 4: Obsahová analýza s využitím nástroje Voyant Tools (Zdroj: autor) ........................... 57 

Obrázek 5:  Výše hrubé nástupní mzdy absolventů VŠE dle pozic (Zdroj: autor) ........................ 60 

Obrázek 6:  Nejčastější nástupní pracovní pozice absolventů VŠE dle fakult (Zdroj: autor) ........ 60 

Obrázek 7: Výsledky průzkumu uplatnění absolventů VŠE, str. 1 (Zdroj: autor) ......................... 70 

Obrázek 8: Výsledky průzkumu uplatnění absolventů VŠE, str. 2 (Zdroj: autor) ......................... 71 

Obrázek 9: Výsledky průzkumu uplatnění absolventů VŠE, str. 3 (Zdroj: autor) ......................... 72 

Obrázek 10:  Infografika průzkum uplatnění absolventů VŠE (Zdroj: autor) ............................... 73 

 

Seznam tabulek 
Tabulka 1: Vlastnosti základních metod kvantitativního přístupu (Zdroj: Hendl, 2016, s. 44) .... 7 

Tabulka 2: Vlastnosti základních metod kvalitativního přístupu (Zdroj: Hendl, 2016, s. 46) ...... 8 

Tabulka 3: Přednosti a nevýhody kvantitativního a kvalitativního výzkumu (Zdroj: Hendl, 2016, 

s. 42, 44, 46)  .................................................................................................................................... 9 

Tabulka 4: Velikost reprezentativního vzorku (Zdroj: Vojtíšek, 2012, s. 17) ............................ 13 

Tabulka 5: Typy výběrových souborů (Zdroj: Kotler, 2007, s. 419) .......................................... 14 

Tabulka 6: Statistické metody (Zdroj: autor, vytvořeno dle Chráska, 2016 a Hendl, 2015) ....... 18 

Tabulka 7: Odhad průměrné hrubé nástupní mzdy pro absolventy fakult VŠE (Zdroj: autor) ... 48 

Tabulka 8: Odhad průměrné hrubé nástupní mzdy pro absolventy fakult VŠE (Zdroj: autor) ... 50 

Tabulka 9: Porovnání základního a získaného datového souboru (Zdroj: autor) ........................ 58 

Tabulka 10: Porovnání charakteristik s dotazníkovým šetřením RPC VŠE (Zdroj: RPC, autor) . 59 

Tabulka 11: Vliv faktorů na výši nástupní mzdy absolventů VŠE. (Zdroj: autor) ........................ 61 

Tabulka 12: Vliv faktorů na získání preferované nástupní pracovní pozice. (Zdroj: autor) ......... 63 

Tabulka 13: Spokojenost absolventů, kteří se rozhodli po dokončení studia pokračovat u stejného 

zaměstnavatele (Zdroj: autor) .......................................................................................................... 64 

Tabulka 14: Porovnání odhadů výše nástupních mezd získaných v sekundárním výzkumu s 

výsledky dotazníkové šetření (Zdroj: autor).................................................................................... 65 

Tabulka 15: Vliv účasti na studijním pobytu v zahraničí, na to, zda by absolventi znovu zvolili 

studium na VŠE (Zdroj: autor) ........................................................................................................ 67 
 



Rejstřík 

89 

 

Rejstřík 

— A — 

abstrakce  6 

analýza  6 

dat  4, 17, 18, 37 

obsahová  7, 11, 57 

rozptylu  19, 37 

vstupní  25, 43 

ANOVA  viz analýza rozptylu 

— B — 

Bootstrap  54 

— C — 

Cookies  32 

CSS  32 

— D — 

data 

interpretace  19, 37, 56, 74 

kódování  18, 35 

prezentace  20, 38, 69 

příprava  17, 34, 57 

transformace  18 

transpozice  18 

zpracování  17, 34, 56 

dobývání znalostí  17 

dotazování  10 

— E — 

explanace  4 

explorace  4 

— F — 

faktor  19, 61 

framework  54 

— Ch — 

Chí-kvadrát  18, 36 

— I — 

infografika  21, 39 

interaktivní výsledky  21, 39 

IP adresa  31 

— J — 

Javascript  31 

— K — 

kategorizace  6, 35, 57 

klasifikace  viz kategorizace 

koeficient 

Cramerův  37 

Pearsonův  19, 66 

kontingenční tabulka  17, 36 

korelace  19, 20 

— M — 

metoda  4, 5 

statistická  7, 18, 36 

metodika  4 

popis  38, 69 

SPRUZ  23, 41 

metodologie  4 

— N — 

nástroj 

Data Miner  29 

Email Hunter  29 

Excel  23, 26, 34, 36 

Google Analytics  32, 55 

SurveyJS  31, 69 

Tableau  39 

Venngage  39, 73 

Voyant Tools  57 

Wordpress  32, 54 

— O — 

obchodní sdělení  28 

— P — 

pozorování  10 

proměnná  12, 17 

průzkum  3, 4 

předvýzkum  33 

— S — 

soubor 

datový  34, 57, 58 

reprezentativní  13, 16, 27, 35, 58 

výběrový  13 

základní  13, 27, 51, 52 

spolehlivost  7, 13, 15, 46, 58 



Rejstřík 

90 

 

— Š — 

šetření  3 

dotazníkové  12, 16, 23, 30 

— T — 

tisková zpráva  40, 74 

— V — 

validita  7, 13, 15, 58 

verifikace  7, 18, 66 

výběr 

náhodný  14 

záměrný  14, 27 

výzkum  3 

aplikovaný  3 

kvalitativní  7, 33 

kvantitativní  7 

sekundární  9, 26, 44 

smíšený  8 

sociální  10, 19 

základní  3 

— Z — 

zkreslení  37, 66, 68 

 

 



Příloha 1:   Vyjádření úřadu pro ochranu osobních údajů k otázce rozesílání pozvánek 91 

91 

 

Příloha 1:   Vyjádření úřadu pro ochranu osobních 
údajů k otázce rozesílání pozvánek 

Znění podaného dotazu: 

 

Odpověď úřadu pro ochranu osobních údajů: 
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uplatnění absolventů VŠE bakalářská práce 

uplatnění absolventů VŠE diplomová práce 

uplatnění absolventů VŠE disertační práce 

uplatnění absolventů vysoké školy ekonomické 

výměnné zahraniční pobytu vliv na uplatnění  

výzkum uplatnění absolventů VŠE 

List: Vstupní analýza 

URL Hledaný výraz Poznámka 

https://www.linkedin.com/school/15092563/alu
mni/  

absolventi VŠE 
Linkedin 

Stránka na sociální síti, kde jsou zajímavé statistiky o uživatelích, kteří 
uvedli, že jsou absolventy VŠE. Např. Kde žijí. Kde pracují. Co dělají a 
další. 

https://www.k-
state.edu/assessment/surveys/alumnisurvey/ 

alumni university 
survey 

Inspirace pro způsob prezentace výsledků. Různé infografiky a typy 
grafů. Nástroj Infogram. 

https://insis.vse.cz/auth/lide/absolventi.pl?zaloz
ka=2  

databáze absolventů 
VŠE 

Kompletní databáze absolventů, lze filtrovat podle oborů, fakult. 
Obsahuje délku studia a další informace o jednotlivých absolventech. 

https://insis.vse.cz/auth/int/zavzpr.pl  

databáze absolventů 
VŠE 

Katalog účastníků studijních pobytů v zahraničí. Z řad studentů i 
absolventů VŠE. Obsahuje závěrečné zprávy. Pomocí ID, by bylo 
možné propojit tyto data s absolventy. 

https://absolventi.vse.cz/databaze/  

databáze absolventů 
VŠE 

Databáze absolventů VŠE. Zde jsou pouze údaje o absolventech, kteří 
dali souhlas se zveřejněním svých údajů. Absolventy, kteří k tomu dali 
souhlas, lze oslovit pomocí kontaktního formuláře. 

https://zpravy.aktualne.cz/ekonomika/kam-po-
vysoke-skole-tvrda-cisla-o-srazce-s-
reali-
tou/r~224e4af244c811e4b3d60025900fea04/  

kam po VŠ Mapuje zájem absolventů VŠ o konkrétní pracovní pozice. 

http://www2.ittalents.cz/novinky-infografiky  

kariérové uplatnění 
absolventů VŠE 

Průzkum kolik berou IT odborníci. Není příliš relevantní k absolven-
tům VŠ. 

http://rpc.vse.cz/karierove-poradenstvi/typove-
pracovni-pozice-absolventu-vse/  

plat absolventů 
Informace o pozicích, kde se uplatňují absolventi VŠE s jejich popi-
sem. 

http://www.topzamestnavatele.cz/  plat absolventů Studie nejpopulárnějších zaměstnavatelů mezi absolventy VŠ. 

https://www.unob.cz/verejnost_media/Docume
nts/zpravy_uo_2015/02/20150212_Ekonom_1.p
df  

platy absolventů 
Článek z časopisu Ekonom o výši platů konkrétních fakult, zdrojem 
znovu šetření REFLEX 2013. 

https://www.platy.cz/analyzy/cesti-absolventi-
berou-lepsi-nastupni-platy-nez-slovensti/50079  

platy absolventů 
Srovnání výše platů absolventů VŠ v ČR a na Slovensku v letech 2008-
2012. 

https://finance.idnes.cz/platy-v-cesku-nastupni-
prumerna-mzda-dss-
/podnikani.aspx?c=A170406_075020_podnikani_
sov 

platy absolventů VŠ 
Nástupní mzdy absolventů VŠ pro konkrétní pozice, zdrojem dat je 
průzkum Platy.cz. 

https://www.linkedin.com/school/15092563/alumni/
https://www.linkedin.com/school/15092563/alumni/
https://insis.vse.cz/auth/lide/absolventi.pl?zalozka=2
https://insis.vse.cz/auth/lide/absolventi.pl?zalozka=2
https://insis.vse.cz/auth/int/zavzpr.pl
https://absolventi.vse.cz/databaze/
https://zpravy.aktualne.cz/ekonomika/kam-po-vysoke-skole-tvrda-cisla-o-srazce-s-realitou/r~224e4af244c811e4b3d60025900fea04/
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https://zpravy.aktualne.cz/ekonomika/kam-po-vysoke-skole-tvrda-cisla-o-srazce-s-realitou/r~224e4af244c811e4b3d60025900fea04/
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https://www.platy.cz/analyzy/cesti-absolventi-berou-lepsi-nastupni-platy-nez-slovensti/50079
https://www.platy.cz/analyzy/cesti-absolventi-berou-lepsi-nastupni-platy-nez-slovensti/50079
https://finance.idnes.cz/platy-v-cesku-nastupni-prumerna-mzda-dss-/podnikani.aspx?c=A170406_075020_podnikani_sov
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https://www.jobs.cz/poradna/velke-platove-
tajemstvi-kolik-dostavaji-absolventi/ 

platy absolventů VŠE 
Výše nástupních mezd absolventů v roce 2016 v různých odvětvích. 
Výše mezd pouze pro odvětví nikoliv pro konkrétní pozice.  

http://www.ilist.cz/clanky/dobra-zprava-pro-
studenty-vse-po-skole-vydelavaji-nejvice  

platy absolventů VŠE 
Údaje o platech absolventů různých fakult a vysokých škol. Zdrojem je 
šetření REFLEX 2013. 

http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupn
i-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-ktere-obory-se-
nejvice-vyplati-1330518  

platy absolventů VŠE 
Nástupní mzdy absolventů VŠ pro různá odvětví, zdrojem dat je 
průzkum Platy.cz. 

https://www.czso.cz/csu/czso/praxe-pri-studiu-
pomaha-mladym-v-pracovnim-uplatneni  

praxe během studia 
šetření 

Šetření ČSÚ. Zajímavá data o vlivu praxe na uplatnění absolventů VŠ. 

http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/ 

průzkum uplatnění 
absolventů VŠ 

Středisko vzdělávací politiky Univerzity Karlovy. Pravidelně provádí 
průzkumy absolventů. Pravděpodobně nejrelevantnější zdroj, co se 
týče průzkumů uplatnění absolventů VŠ. 

http://www.universumczech.com/pruzkum/  

průzkum uplatnění 
absolventů VŠ 

Průzkum koncipovaný velmi složitě. Na konci je však za odměnu 
srovnání platového očekávání a výsledky osobnostního testu, hezky 
zpracované. 

http://strategie.rect.muni.cz/cs/studentske-
pruzkumy/cerstvi-absolventi-mu-hodnoceni-
studia-a-vyhlidky  

průzkum uplatnění 
absolventů VŠ 

Průzkum uplatnění absolventů Masarykovy univerzity. Hezky zpraco-
vaná infografika. 

http://rpc.vse.cz/karierove-
poradenstvi/pruzkumy-karieroveho-uplatneni/  

průzkum uplatnění 
absolventů VŠE 

Shromažďuje informace o různých průzkumech, týkajících se uplat-
nění absolventů VŠE. 

https://www.trendence.com/en/company/rankin
gs/czech-republic.html  

průzkum uplatnění 
absolventů VŠE 

Průzkum zabývající se nejpopulárnějšími zaměstnavateli mezi studen-
ty. 

http://www.platy.cz/platy  průzkum výše platů 
Platy pro jednotlivé pozice. Lze hledat konkrétní pozice s ohledem na 
region. Zároveň obsahuje databázi platů na pozicích. 

http://www.ispv.cz/  průzkum výše platů 
Informační systém o průměrném výdělku, podle katalogu kategorií 
zaměstnání CZ-ISCO. Ten bohužel nenabízí přesné názvy pozice, ale 
pouze skupiny. 

https://www.hays.cz/cs/groups/hays_common/
@cz/@content/documents/digitalasset/hays_18
54406.pdf  

průzkum výše platů 
Platový průzkum 2017, zkresleno nejasnou metodikou Hays. Údaje 
jsou získávány pouze z databáze Hays. 

http://www.msmt.cz/file/41502/  

šetření uplatnění 
absolventů VŠE  

Zadání veřejné zakázky na realizace Šetření uplatnění absolventů 
vysokých škol 2017–2018. Šetření by mělo být realizováno v roce 
2018. Hodnota veřejné zakázky je 2 000 000 Kč 

http://ffu.vse.cz/wp-
con-
tent/uploads/2017/10/F1_brozura_zari_2017_w
ww.pdf 

uplatnění absolventů 
FFÚ VŠE 

Brožura, kde jsou popsány možnosti uplatnění absolventů FFÚ VŠE, 
trochu přehlednější než web. 

http://ffu.vse.cz/studium/navazujici-magisterske-
studium/  

uplatnění absolventů 
FFÚ VŠE 

Obecně popsány možnosti uplatnění absolventů FFÚ VŠE. 

http://fis.vse.cz/zajemci-o-studium/prijimaci-
rizeni/prehled-studijnich-programu-mgr/  

uplatnění absolventů 
FIS VŠE 

Obecně popsány možnosti uplatnění absolventů FIS VŠE. 

http://fmv.vse.cz/pro-zajemce-o-
studium/navazuji-magisterske-studium/  

uplatnění absolventů 
FMV VŠE 

Obecně popsány možnosti uplatnění absolventů FMV VŠE. 

http://fph.vse.cz/studenti/navazujici-
magisterske-studium/  

uplatnění absolventů 
FPH VŠE 

Obecně popsány možnosti uplatnění absolventů FPH VŠE. 

http://nf.vse.cz/uchazeci/navazujici-magisterske-
studium/  

uplatnění absolventů 
NF VŠE 

Obecně popsány možnosti uplatnění absolventů NF VŠE. 

http://www.infoabsolvent.cz/  

uplatnění absolventů 
VŠ 

Informační systém o uplatnění absolventů škol na trhu práce. Pouze 
obecné informace. 

http://www.vysokeskoly.com/uplatneni-
absolventu/  

uplatnění absolventů 
VŠE 

Shrnuje informace o školách a počtu nezaměstnaných absolventů. 

https://absolventi.vse.cz/uplatneni-
absolventu/vyvoj-kariery-absolventu-vse/  

uplatnění absolventů 
VŠE 

Dotazníkové šetření zabývající se uplatnění absolventů VŠE a hodno-
cení absolvovaného studia. 

https://vskp.vse.cz/eid/52298  

uplatnění absolventů 
VŠE diplomová práce 

Diplomová práce jejíž výzkumná část vychází z dat šetření REFLEX 
2013. Zajímavé informace o responsích i použité statistické metody, 
které lze použít jako inspiraci. 

https://vskp.vse.cz/eid/51007 
uplatnění absolventů 
vysoké školy ekono-

mické 

Diplomová práce na téma uplatnění absolventů VŠE na trhu práce. 
Šetření v rámci DP se zúčastnilo pouze 176 absolventů bez bližší 
specifikace základního souboru. 

http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/dow
nlo-
ad/Uplatneni%20absolventu%20VS.%20LN%2020
15-02-17.pdf  

uplatnění absolventů 
vysoké školy ekono-

mické 

Srovnání platů absolventů VŠE 0 až 5 let po absolvování VŠ. Zdrojem 
dat je šetření REFLEX 2013. 

https://www.vse.cz/studium/prehled.php3  

uplatnění absolventů 
vysoké školy ekono-

mické 

Přehled oborů VŠE, kde jsou obecně popsány možnosti uplatnění 
jednotlivých oborů. 

http://www.ilist.cz/clanky/dobra-zprava-pro-studenty-vse-po-skole-vydelavaji-nejvice
http://www.ilist.cz/clanky/dobra-zprava-pro-studenty-vse-po-skole-vydelavaji-nejvice
http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupni-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-ktere-obory-se-nejvice-vyplati-1330518
http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupni-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-ktere-obory-se-nejvice-vyplati-1330518
http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupni-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-ktere-obory-se-nejvice-vyplati-1330518
https://www.czso.cz/csu/czso/praxe-pri-studiu-pomaha-mladym-v-pracovnim-uplatneni
https://www.czso.cz/csu/czso/praxe-pri-studiu-pomaha-mladym-v-pracovnim-uplatneni
http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/
http://www.universumczech.com/pruzkum/
http://strategie.rect.muni.cz/cs/studentske-pruzkumy/cerstvi-absolventi-mu-hodnoceni-studia-a-vyhlidky
http://strategie.rect.muni.cz/cs/studentske-pruzkumy/cerstvi-absolventi-mu-hodnoceni-studia-a-vyhlidky
http://strategie.rect.muni.cz/cs/studentske-pruzkumy/cerstvi-absolventi-mu-hodnoceni-studia-a-vyhlidky
http://rpc.vse.cz/karierove-poradenstvi/pruzkumy-karieroveho-uplatneni/
http://rpc.vse.cz/karierove-poradenstvi/pruzkumy-karieroveho-uplatneni/
https://www.trendence.com/en/company/rankings/czech-republic.html
https://www.trendence.com/en/company/rankings/czech-republic.html
http://www.platy.cz/platy
http://www.ispv.cz/
https://www.hays.cz/cs/groups/hays_common/@cz/@content/documents/digitalasset/hays_1854406.pdf
https://www.hays.cz/cs/groups/hays_common/@cz/@content/documents/digitalasset/hays_1854406.pdf
https://www.hays.cz/cs/groups/hays_common/@cz/@content/documents/digitalasset/hays_1854406.pdf
http://www.msmt.cz/file/41502/
http://ffu.vse.cz/studium/navazujici-magisterske-studium/
http://ffu.vse.cz/studium/navazujici-magisterske-studium/
http://fis.vse.cz/zajemci-o-studium/prijimaci-rizeni/prehled-studijnich-programu-mgr/
http://fis.vse.cz/zajemci-o-studium/prijimaci-rizeni/prehled-studijnich-programu-mgr/
http://fmv.vse.cz/pro-zajemce-o-studium/navazuji-magisterske-studium/
http://fmv.vse.cz/pro-zajemce-o-studium/navazuji-magisterske-studium/
http://fph.vse.cz/studenti/navazujici-magisterske-studium/
http://fph.vse.cz/studenti/navazujici-magisterske-studium/
http://nf.vse.cz/uchazeci/navazujici-magisterske-studium/
http://nf.vse.cz/uchazeci/navazujici-magisterske-studium/
http://www.infoabsolvent.cz/
http://www.vysokeskoly.com/uplatneni-absolventu/
http://www.vysokeskoly.com/uplatneni-absolventu/
https://absolventi.vse.cz/uplatneni-absolventu/vyvoj-kariery-absolventu-vse/
https://absolventi.vse.cz/uplatneni-absolventu/vyvoj-kariery-absolventu-vse/
https://vskp.vse.cz/eid/52298
http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/download/Uplatneni%20absolventu%20VS.%20LN%202015-02-17.pdf
http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/download/Uplatneni%20absolventu%20VS.%20LN%202015-02-17.pdf
http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/download/Uplatneni%20absolventu%20VS.%20LN%202015-02-17.pdf
http://www.strediskovzdelavacipolitiky.info/download/Uplatneni%20absolventu%20VS.%20LN%202015-02-17.pdf
https://www.vse.cz/studium/prehled.php3
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Příloha 3:   Informace o šetření RPC VŠE: Vývoj kariéry 
absolventů VŠE 

● Poskytnutí dat ze šetření třetí osobě pro účely diplomové práce není možné z 

důvodu, že k tomu respondenti nedali předem souhlas. 

● Žádost o vyplnění dotazníku je absolventům zasílána na e-mailové adresy, které 

uvedou při promoci. 

● Koncept dotazníkového šetření a formulace otázek vychází ze šetření střediska 

vzdělávací politiky REFLEX. 

● Dotazníkové šetření je realizováno na stránkách Vyplňto.cz a je anonymní.  

● Výsledky šetření slouží primárně RPC VŠE a předpokládají se vedení školy. Lze 

konstatovat, že šetření je prováděno primárně pro interní účely. 

● Respondenti nejsou k vyplnění dotazníku, žádným zvláštním způsobem 

motivováni. Odkaz na výsledky šetření z minulých let je součástí zasílané 

e-mailové pozvánky. 

● V rámci zpracování výsledků je datový soubor srovnáván s výsledky šetření 

v předchozích let, nikoliv s výsledky šetření prováděných na jiných školách. 

● Tisková zpráva ze šetření není vydávána, zejména z důvodu, že šetření slouží 

primárně pro interní účely. 

● Metodika šetření je podrobně popsána v šetření absolventů 2010/2011, případně v 

šetření střediska vzdělávací politiky REFLEX. 
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Příloha 4:   Postup výpočtu odhadů nástupní mzdy 

Příloha 4.1 Odhad nástupní mzdy absolventa VŠE 

 

Obrázek 11: Výpočet odhadu nástupní mzdy absolventa VŠE pro rok 2016 (Zdroj: autor) 
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Příloha 4.2 Odhad nástupní mzdy absolventů jednotlivých fakult 

 

Obrázek 12: Výpočet odhadu nástupní mzdy pro jednotlivé fakulty VŠE, str. 1 (Zdroj: autor) 
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Obrázek 13: Výpočet odhadu nástupní mzdy pro jednotlivé fakulty VŠE, str. 2 (Zdroj: autor) 
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Příloha 4.3 Odhad nástupní mzdy absolventů pro konkrétní pozice 

 

Obrázek 14: Výpočet odhadu nástupní mzdy pro konkrétní pracovní pozici (Zdroj: autor) 
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Příloha 4.4 Příklad výpočtu pro pozici Finanční analytik 

Průměr hrubého příjmu v prvním zaměstnání pro oblast: Controller, finanční analytik, risk ma-

nager v šetření absolventů VŠE v roce 2010/2011 činil 30 067 Kč. Koeficient růstu průměrného 

příjmu byl vypočítán jako poměr odhadu hrubé nástupní mzdy absolventa VŠE v roce 2016 

(tj. 32 000 Kč) a průměru hrubého příjmu absolventů ze šetření RPC VŠE v letech 2010/2011 a 

ze šetření Střediska vzdělávací politiky. Tento koeficient byl zaokrouhlen na celé desetiny, 

za účelem přiblížení konečných výsledků celkovému odhadu hrubé nástupní mzdy absolventa 

VŠE. Po vynásobení koeficientem růstu příjmů činí odhad 33 073 Kč 

V databázi platy.cz byl k 7. 10. 2017 průměrný plat pro pozici finanční analytik 39 420 Kč. Chy-

bí zde však plat pro juniorní pozici, proto je pravděpodobně více vypovídající plat 31 445 Kč 

uvedený jako nástupní mzda absolventa VŠ v článku zde: https://finance.idnes.cz/platy-v-cesku-

nastupni-prumerna-mzda-dss-/podnikani.aspx?c=A170406_075020_podnikani_sov. Průměr z 

těchto dvou hodnot činí 35 433 Kč. 

V třetím kroku je zohledněna průměrná nástupní mzda absolventa VŠ v sektoru Bankovnictví 

viz článek: http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupni-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-

ktere-obory-se-nejvice-vyplati-1330518. Protože v tomto sektoru se daná pozice vyskytuje prav-

děpodobně nejčastěji. Průměr v sektoru bankovnictví pro absolventy VŠ je 31 083 Kč.  

Výpočet odhadované nástupní mzdy v roce 2016 je následující 

33073*0,6 + 35433*0,3 + 31083*0,1 = 33 582 Kč 

https://finance.idnes.cz/platy-v-cesku-nastupni-prumerna-mzda-dss-/podnikani.aspx?c=A170406_075020_podnikani_sov
https://finance.idnes.cz/platy-v-cesku-nastupni-prumerna-mzda-dss-/podnikani.aspx?c=A170406_075020_podnikani_sov
http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupni-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-ktere-obory-se-nejvice-vyplati-1330518
http://zpravy.e15.cz/domaci/ekonomika/nastupni-plat-vysokoskolaku-az-37-tisic-ktere-obory-se-nejvice-vyplati-1330518
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Příloha 5:   Dotazník pro absolventy VŠE 

1. Ve kterém roce jste ukončili magisterské studium na VŠE? 

o 2016 o 2017 o Jiný rok 

2. Vyberte fakultu, kterou jste absolvovali na magisterském studiu: 

o FFÚ o FMV o FPH o FIS o NF 

3. Jak dlouho jste studovali magisterské studium? 

o 4 semestry o 5 semestrů o 6 semestrů o 7 a více sem. 

4. Jaký byl přibližně váš studijní průměr na magisterském studiu? 

o 1.00–1.59 o 1.60–1.99 o 2.00–2.39 o 2.40–3.00 

5. Pracovali jste během magisterského studia?  

o Ano o Ne 

a) Kolik semestrů jste současně studovali a pracovali? 

o 1 o 2 o 3 o 4 o 5 o 6 o 7 a více 

b) Pracovali jste během studia v oboru souvisejícím s vaším studiem? 

o Ano o Ne 

c) Pokračovali jste u stejného zaměstnavatele i po ukončení studia? 

o Ano o Ne 

6. Vaše první pracovní pozice po dokončení magisterského studia: 

o Account Manager (Key Account Manager) 

o Asistent auditora (Audit Assistant, Audit Analyst) 

o Asistent daňového poradce (Tax Assistant, Tax Consultant) 

o Business Intelligence Analyst (Data Analyst) 

o Controller (Financial Controller, Junior finanční controller) 

o Finanční analytik (Financial Analyst, Finanční analytik junior) 

o HR Specialist (Recruiter, HR Administrator, HR asistent, Personalista) 

o IT konzultant (IT analytik, consultant IT) 

o Marketingový specialista (Brand Manager, Marketing, reklama, PR) 

o Projektový manažer (Project manager) 

o Risk Analyst (Specialista řízení rizik, Specialista rizik) 

o Účetní (Accountant, Junior accountant) 

o Jiná odpověď (napište) 
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7. Preferoval jste tuto pozici ihned po ukončení studia 

o Ano o Spíše ano o Nevím o Spíše ne o Ne 

8. Zúčastnili jste se výměnného studijního pobytu v zahraničí? 

o Ano o Ne 

a) Pomohl vám, dle vašeho názoru, tento pobyt k získání zaměstnání? 

o Ano o Spíše ano o Nevím o Spíše ne o Ne 

b) Jaký byl hlavní důvod, proč jste se nezúčastnil výměnného studijního pobytu v zahraničí? 

o Přihlásil jsem se, ale nebyl jsem vybrán 

o Velké pracovní vytížení 

o Nedostatek financí 

o Neměl jsem zájem 

o Jiná odpověď (napište) 

9. Váš věk při ukončení studia: 

o 24 a méně o 25 let o 26 let o 27 let o 28 a více 

10. Vaše pohlaví: 

o Muž o Žena 

11. Kdybyste si mohli znovu zvolit obor magisterského studia: 

o Zvolil bych VŠE, stejnou fakultu, stejný obor 

o Zvolil bych VŠE, stejnou fakultu, jiný obor 

o Zvolil bych VŠE, jinou fakultu 

o Zvolil bych jinou vysokou školu v České republice 

o Zvolil bych jinou vysokou školu v zahraničí 

o Nestudoval bych vysokou školu 

o Jiná odpověď (napište) 

12. Jaký byl váš hrubý měsíční příjem (při plném úvazku) v prvním zaměstnání po dokončení 

studia? 

o 20 000 či méně 

o 20 001 Kč–30 000 Kč 

o 30 001 Kč–40 000 Kč 

o 40 001 Kč–60 000 Kč 

o Více než 60 001 Kč 

o Nepřeji si odpovídat 
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Příloha 6:   Dotazník pro studenty VŠE 

1. Jaký stupeň a ročník studujete? 

o Bakalářský, 1. ročník 

o Bakalářský, 2. ročník 

o Bakalářský, 3. a vyšší ročník 

o Magisterský, 1. ročník 

o Magisterský, 2. ročník 

o Magisterský, 3. a vyšší ročník 

2. Vyberte fakultu, kterou studujete: 

o FFÚ o FMV o FPH o FIS o NF 

3. Jaký je přibližně váš studijní průměr? 

o 1.00–1.59 o 1.60–1.99 o 2.00–2.39 o 2.40–3.00 

4. Kdybyste si mohli znovu zvolit obor studia: 

o Zvolil bych VŠE, stejnou fakultu, stejný obor 

o Zvolil bych VŠE, stejnou fakultu, jiný obor 

o Zvolil bych VŠE, jinou fakultu 

o Zvolil bych jinou vysokou školu v České republice 

o Zvolil bych jinou vysokou školu v zahraničí 

o Nestudoval bych vysokou školu 

o Jiná odpověď (napište) 

5. Pracujete v tomto semestru během studia?  

o Ano, na plný úvazek 

o Ano, na částečný úvazek (DPČ, DPP, atd.) 

o Ne 

6. Pracujete v oboru souvisejícím s vaším studiem? 

o Ano o Ne 

7. Víte, o jakou pracovní pozici se chcete ucházet po dokončení studia? 

o Ano o Ne 

a) Vyberte konkrétní pracovní pozici ze seznamu nebo uveďte jinou: 

o Account Manager (Key Account Manager) 

o Asistent auditora (Audit Assistant, Audit Analyst) 

o Asistent daňového poradce (Tax Assistant, Tax Consultant) 
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o Business Intelligence Analyst (Data Analyst) 

o Controller (Financial Controller, Junior finanční controller) 

o Finanční analytik (Financial Analyst, Finanční analytik junior) 

o HR Specialist (Recruiter, HR Administrator, HR asistent, Personalista) 

o IT konzultant (IT analytik, consultant IT) 

o Marketingový specialista (Brand Manager, Marketing, reklama, PR) 

o Projektový manažer (Project manager) 

o Risk Analyst (Specialista řízení rizik, Specialista rizik) 

o Účetní (Accountant, Junior accountant) 

o Jiná odpověď (napište) 

8. Jaká je vaše očekávaná hrubá nástupní mzda na zvolené pracovní pozici? 

— 

9. Jaká je vaše očekávaná hrubá nástupní mzda po dokončení magisterského studia? 

— 

10. Vaše pohlaví 

o Muž o Žena 

11. Váš věk 

— 
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Příloha 7:   Náhled webu Kam po VŠE 

 

Obrázek 15: 

web Kam po VŠE – Úvodní stránka (Zdroj: autor) 

 

 

Obrázek 16: 

web Kam po VŠE – O autorovi (Zdroj: autor) 
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Obrázek 17: 

web Kam po VŠE – Průzkum (Zdroj: autor) 

 

 

Obrázek 18: 

web Kam po VŠE – Dotazník pro absolventy (Zdroj: autor) 



Příloha 7:   Náhled webu Kam po VŠE 109 

109 

 

 

Obrázek 19: 

web Kam po VŠE – Metodika SPRUZ (Zdroj: autor) 

 

 

Obrázek 20: 

web Kam po VŠE – Interaktivní výsledky (Zdroj: autor) 
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Příloha 8:   Facebook stránka a reklama 

 

Obrázek 21: Facebooková stránka Kam po VŠE (Zdroj: autor) 

 

 

Obrázek 22: Facebooková stránka Kam po VŠE – Reklama (Zdroj: autor) 

 

 

Obrázek 23: Facebooková stránka Kam po VŠE – Statistiky reklamy (Zdroj: autor) 
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Příloha 9:   Výpočty ANOVA a Chí-kvadrát 

  

Obrázek 24: Výpočty ANOVA, str. 1 (Zdroj: autor) 
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Obrázek 25: Výpočty ANOVA, str. 2 (Zdroj: autor) 
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Obrázek 26: Výpočty Chí-kvadrát, str. 1 (Zdroj: autor) 
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Obrázek 27: Výpočty Chí-kvadrát a hypotézy H2, H3, str. 2 (Zdroj: autor) 
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Příloha 10:   Výsledky průzkumu studentů VŠE 

 

Obrázek 28: Výsledky průzkumu studentů VŠE, str. 1 (Zdroj: autor) 
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Obrázek 29: Výsledky průzkumu studentů VŠE, str. 2 (Zdroj: autor) 


